ANALITIK KIMYA

- BOLUM
3




ANALITIK KiMYA - Olgme ve Degerlendirme

SORULAR

(SORU M

Bir laboratuvarda bes 6grenci, bes ayri terazi ile ayni
cismi tartiyor. Asagida sonuglari verilen bu él¢limlerden
hangisinin hassasiyeti en yuksektir?

A) 32,38 B) 32,34¢
D) 32,3425¢g

C) 32,342¢
E) 32,0g

[SORU P

Bir standart ¢ozeltideki ZnZ* iyon derisimi 10,2 ppm ola-
rak dlctilmustir. Bu standart cozeltideki Zn2*'nin gercek
derisimi 10,0 ppm olduguna gore dl¢iimdeki mutlak hata
ka¢c ppm’dir?

A)O1 B)02 () 1010 D) 10,0 E) 10,2

[SORU E

Bir cismin uzunlugu 3,724 metre olarak o6l¢illyor. Buna
gore Olcim yapan cetvelin en kigtk olcim araligl hangi
birimi gosterir?

A) mm B) cm C) dm D) m E) km
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[SORU I

Xg : Gergek deger
X :Olciilen deger
olduguna gore, hata turleri ile ilgili;

I. Mutlak hata (AX) = X =X,

. AX
Il. Bagil hata= —
Xo

AX
Il. Yizde hata = X—.lOO

0
bagintilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivell E) I, 1lvelll

[SORU

I. (2,34 +0,01) + (1,22 £ 0,02) = 3,56 + 0,03
II. (63,8 +0,1)— (11,2 +0,1) =52,6 + 0,1
. (532+4)+(14+2) =546 +6

Yukarida verilen islemlerden hangilerinin sonucu belir-
sizlikleri ile birlikte dogru olarak verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalniz lll
E) 1lve lll

www.orbitalyayinlari.com

[SORU I3

Asagidaki sayilardan hangisinin karsisinda igerdigi an-
lamh rakam yanlig verilmistir?

Sayi Anlamli Rakam
A)0,0227 3 anlamli
B) 0,8703 4 anlamh
C) 1,0340 4 anlamh
D) 3,40 3 anlamli
E) 2,00 3 anlamli
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ANALITIK KiMYA - Olgme ve Degerlendirme

SORULAR

[SORU Vi

Asagida bazi sayilar ve kag¢ anlamli rakam icerdigi veril-
mistir. Buna gore hangi sayinin igerdigi anlamli rakam
yanlis verilmistir?

Sayi Anlamli Rakam
8,20.10° 3
6,017.10°

4
0,400.10° 4
3
4

A)
B)
Q)
D)
E)

3,17.10°
0,1010.10°

[SORU

Farkli teraziler kullanilarak bir kikirt érnegi (¢ 6grenci
tarafindan tartihyor.

1. 6grenci : 2,184 gram

2. 6grenci : 2,20 gram

3. 68renci : 2,1841 gram
Sonuglari elde ediliyor. Buna gore,

I. En hassas 6l¢limi 3. 6grenci yapmistr.
. 2. 8grencinin sonucundaki belirsizlik en fazladir.

Ill. Tartimin ortalamasi 2,189 gramdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmiz lll

D) llvelll

C) lvell
E) I, lvelll

[SORU B

Asagidakilerden hangisi Sl birim sisteminin temel birim-
lerinden biri degildir?

A) Uzunluk Metre
B) Kitle Kilogram
C) Zaman Saat

D) Sicaklik Kelvin

E) Isik siddeti Kandil
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[SORU HUU

Dereceli bir silindirde bulunan 20,4 + 0,1 mL eter Uzeri-
ne 5,2 £ 0,2 mL daha eter ekleniyor. Dereceli silindirdeki
toplam eter hacmi belirsizligi ile birlikte asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) 25,6 +0,3 B) 25,6+ 0,2
D) 15,2 0,1

C) 256+1
E) 15,240,2

[ SORU N

Bir krozede bulunan 6,18 g KCIO3 katisi isitilarak,
2KCI03(k) —> 2KClI(k) + 30,(g)

tepkimesine gore parcalaniyor. Tepkimeden sonra kro-
zede kalan madde (g farkl 6grenci tarafindan tartiliyor.
Tartim sonuglari 5,34 g, 5,34 g ve 5,35 g olarak bulunuyor.

Buna gore tartim sonuclari igin,

I. Tartim sonuglarinin dogrulugu yiksektir.
[I. Tartim sonuglarinin kesinligi yuksektir.
[Il. Tartim sonuglarinin dogrulugu dustktar.

ifadelerinden hangileri kesinlikle soylenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) llvelll

LM 12

Asagida bazi sayilar ve virglilden sonra bir haneye yu-
varlanmis halleri verilmistir. Buna gore hangi sayi yanlis
yuvarlanmistir?

Sayi Yuvarlanmis Hali
A) 34,113 34,1
B) 3,6051 3,6
C) 17,05 17,0
D) 18,15 18,1
E) 9,998 10,0

[ SORU JE!

3,14+0,040
2,0 '

Yukaridaki islem, uygun sayida anlamli rakam ile verildi-
ginde sonug ne olur?

A) 1,59 B) 1,6 C) 1,5 D) 1,590 E) 1,5900
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ANALITIK KiMYA - Olgme ve Degerlendirme

COZUMLER

COzUM 1. Virgiilden sonraki basamak sayisi ne kadar fazla ise 6lgii-
miin hassasiyeti o kadar fazladir. 32,3425 6lgiimii virglilden sonra dort

haneli olarak olgtlmstir.

CEVAP D
C6z0UM 2. Mutlak Hata = Olciilen Deger - Gergek Deger
=10,2-10,0
=0,2 ppm
CEVAP B
cozUM3. 3,7 2 4
n!: d‘?’n \gm \?nm

Olgiim 1000’de 1 hassasiyetle yapilmistir. Yani en kiigiik 6lgiim aralig

metrenin, binde biri olan mm’dir.

CEVAP A
COzUM 4. Olgimdeki hatalar ile ilgili verilen her ti¢ bagintida dogrudur.
CEVAP E
COzUM 5. Toplama ve gikarma islemlerinde sonucun belirsizligi sayila-
rin belirsizlikleri toplamina esittir.
I.3,56£0,03
11.52,6 + 0,2
IIl.546 £ 6

CEVAP D
¢6z0Mm 6. Bir sayidaki,
e Sifirin disindaki tim rakamlar anlamlidir.

e Solundaki herhangi bir basamakta sifir disinda baska bir rakam bu-

lunan sifirlar anlamlidir. Diger sifirlar anlamli degildir.

1,0340 5anlamh

CEVAP C
¢6z0M 7.0, 400 .10°
400,
3 anlamh
CEVAP C
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¢OzUM 8. Virgiilden sonra en ¢ok basamak iceren 3. sonug en hassas,

en az basamak igeren 2. sonug ise belirsizligi en fazla olan dlglimdr.

________ » virglilden sonra en az haneli

_(2,184+2,20+2,1841)

3 =219

ort

Sonug virgilden sonra 2 haneli verilmelidir.
CEVAP C

CcHzUM 9. SI birim sistemine gére zaman birimi olarak saniye (s) kul-

lanilir.
CEVAP C
c6zUm 10. 20,4+0,1
+ 5,2+40,2
25,6+0,3

Toplama ve g¢ikarma isleminde belirsizlik, sayilarin belirsizlikleri topla-

mina esittir.
CEVAP A

¢OzUM 11. Tartim sonuglari birbirine yakin oldugu icin kesinligi yiik-
sektir. Ancak gercek deger bilinmedigi icin dogruluk hakkinda bir sey

soylenemez.
CEVAP B

cO6z0UM 12. 18,15 5 rakami atildiginda geride kalan basamak ift ise

kalir, tek ise en yakin ¢ift sayiya yuvarlanir.
18,15 —> 18,2 olarak yuvarlanmalidir.
CEVAP D

¢OzUM 13. Toplama: Virgiilden sonra en az sayida basamak iceren ka-

dar basamak igermelidir.

Bdélme: En az sayida anlamli rakam iceren kadar anlamli rakam iger-

melidir.

3,14+0,040 3,18
2,0 2,0

1,6

CEVAP B
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

SORULAR

(SORU M

Kitlece % 14’Iik 200 gram KOH c¢ozeltisinde kag mol ¢6-
zinmus KOH bulunur? (KOH: 56 g/mol)

A) 0,1 B) 0,5 €08 D) 1,0 E) 1,5

[SORU P

I. 100 g su + 25 g seker

II. 75 g su + 25 g seker
Ill. 225 g su + 75 g seker
Yukaridaki ¢ozeltilerden hangileri kitlece % 25'liktir?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalnizlll
D) lvell E) llvelll
[SORU Ei

Kutlece % 20’lik 400 gram seker ¢ozeltisine kag gram se-
ker eklenirse yeni ¢ozelti kiitlece % 50’lik olur?

A) 80 B) 160  C) 180 D) 240 E) 320
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[SORU I

400 gram kitlece % 20’lik sekerli su ¢ozeltisine 10 gram
seker ilave edilerek bir miktar su buharlastirildiginda,
olusan yeni ¢ozelti kitlece % 30’luk oluyor. Buna gore
buharlastirilan su kag gramdir?

A) 300 B)210 C) 110 D) 90 E) 60

[SORU 15

I. Kiitlece % 25’lik NaCl ¢ozeltisi
II. Kiitlece % 70’lik NaCl ¢ozeltisi

Yukaridaki NaCl ¢ozeltileri hangi kiitle oraninda karistiri-
lirsa kiitlece % 55’lik bir ¢ozelti elde edilir?

A) 1/2 B)1/3 C) 1/4 D) 2/3 E) 3/4

[SORU I3

% 30’luk ve % 80’lik NaCl ¢ozeltileri kagar gram karistiri-
lirsa % 50’lik 500 g ¢ozelti elde edilir?

% 30'luk % 80’lik

A) 300g 200 g
B) 200g 300 g
C) 100g 400 g
D) 400g 100 g
E) 250g 250 g
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

SORULAR

(SORU U

Yogunlugu 1,4 g/mL olan NaOH cozeltisi kiitlece %40’ lik-
tir. Bu ¢ozeltinin 80 mLl'sinde ka¢ mol NaOH bulunur?
(NaOH: 40 g/mol)

A) 056 B) 1,12 C) 1,68 D) 224 E) 4,48

[SORU

20 mL etil alkol suda ¢ozilerek 200 mLlik bir ¢ozelti ha-
zirlaniyor. Hazirlanan bu ¢6zeltinin yogunlugu 0,989 g/mL
olduguna gore, etil alkollin hacimce ve kitlece ylizdesi ne-
dir? (detanol : 0,79 g/mL)

Hacimce % Kitlece %
A) 10,0 7,99
B) 10,0 1,24
Q) 10,0 0,124
D) 9,0 7,99
E) 9,0 1,24
(SORU B

80 g CuSO,4.5H,0 ile hazirlanan 200 g sulu ¢ozeltide
CuSO,’in kitlece % derisimi nedir?
(H,0 : 18 g/mol, CuSO, : 160, g/mol)

A) 122 B) 148 C) 256 D)364 E) 422
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[SORU Bl

100 gram CuS0,.5H,0 katisi ile kiitlece % 20’lik CuSO,
¢ozeltisi hazirlamak icin kag gram su kullaniimalidir?

(H: 1, 0: 16, S: 32, Cu: 64 g/mol)
A) 220 B) 240 C) 320

D) 400 E) 440

[ SORU FHl

200 mL'sinde 36 gram HCI bulunan bir sulu ¢6zeltinin 6z-
kitlesi 1,2 g/mL olduguna goére bu ¢ozelti kitlece yuzde
kacliktir?

A) 5 B)10 C) 15 D) 20 E) 25

[ SORU k¥

80 mL saf suda ayni sicaklikta 25 mL saf alkol ¢6ziliyor.
Olusan gozeltiyle ilgili;
I. Kutlesi 100 gram’dir.
Il. Hacmi 105 mL’dir.
Il. Kitlece % 20'liktir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? (d,: 1 g/mL,

dalkol: 0,8 g/mL)
A) Yalniz | B) Ivell

D) Ivelll

C) Yalniz lll
E) 1lve lll
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

GOZUMLER

- 14
¢cHzUM 1. 200.— =28 g KOH
100

28
NKoH :§=O,5 mol KOH bulunur.

CEVAP B

cOzUM 2. Kiitlece ylzde derisim,

mgézﬁnen

%7? = .100 formdildi ile bulunur.

mgézelti

25
l. %?= .100 =%20"lik
00+25

.100 =%25'lik

Il %? = 25
75+25

75
M. %?=2—.100=%25'|ik

25+75

CEVAPE

¢c6z0m 3.

20
400.—— =80 g seker var.
100

80 x
X
x 240g

50 .100

seker eklenmelidir.

CEVAPD

¢c6zUm 4. 400.%:80 g seker vardir.

80+10

=——100
400+10-x

x =110 g su buharlagmalidir.
CEVAPC

¢c6zUm 5.

30
%25 %55 15 %70

%25 15 1
%70 30 2

CEVAP A

¢c6zUm 6.

20
[ —— |

I I
%30 %50 30 %80

%30 _30_3 3
%80 20 2

Yani %30

2x %80

3x + 2x = 500 % 30’luk 300 g
x=100g %80’lik 200 g olmahdir.

CEVAP A
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c6zUM 7. d:% 1,4:% m=112 g cozelti

44,8

n 0 =1,12 mol NaOH bulunur.

112.ﬂ=44,8 g NaOH
100

CEVAP B
¢c6zim 8.

20 mL alkol

—— 100 = %10 (hacimce)
200 mL ¢ozelti

Hacimce %=

g="
\%

Mol = 20.0,79 = 15,8 g alkol
Megzelti = 200.0.989 = 197,8 g ¢ozelti
15,8
Kitlece % =—"—.100=%7,99
17,8 CEVAP A

¢OZUM 9. CuS04.5H,0 = 160 + (18.5) = 250 g/mol

250 g CuS0,.5H,0'da 160 g CuSO, var.

80 g'da X

X =51,2 g CuSO,4 vardir.

51,2 .
%= E.IOO =%25,6 (kiitlece CusO,)
CEVAP C

¢0z0M 10. CuSO4.5H,0 = 160 + (5.18) =250 g

250 g CuS0O4.5H,0'da 160 g CuSO, var.

100 g'da X

X =64 g CuSO, vardir.

www.orbitalyayinlari.com

64

20= .100

m;(‘jzelti

Mgzelt = 320 g ¢bzelti olmalidir.

320-100 = 220 g su eklenmelidir.
CEVAP A

CcOzUM 11. Cozeltinin kitlesi;

m
—— m=240 g ¢ozelti
200 &¢

6
= 100 =%15 (kutlece)

%
CEVAP C
¢OzUM 12.
V5, =80 mL m,,=80gsu
Valkol = 25 mL Maikol = 25.0,8 = 20 g alkol
Mcgzelt = 80 g su + 20 g alkol = 100 g ¢ozelti

20

kitlece % .100 =%20'lik

hacimlerin toplami her zaman ¢o6zelti hacmini vermez. Yalnizca ideal
¢ozeltilerde hacimler toplami ¢ozelti hacmine esit olur. 80 + 25 = 105
mL olmayabilir.

CEVAPD

147
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

SORULAR

(SORU M

5,6 gram XOH bilesigi ile 200 mL ¢ozelti hazirlaniyor. Co-
zeltinin molar degisimi 0,5 M olduguna gore X’in atom
kitlesi kactir? (H: 1, O: 16 g/mol)

A) 19 B) 24 C) 39 D) 56 E) 64

[SORU P

200 mL 0,3 M HNOg ¢dzeltisi ile 400 mL X M HNOj; ¢ozel-
tisi karistirihyor. Son ¢6zelti 0,5 M olduguna gore X kactir?

A) 0,5 B) 0,6 )07 D)O8 E) 0,9

[SORU E

0,1 M 100 mL NaNOjs ile 0,2 M 150 mL Mg(NOs), cozelti-
leri karistirilirsa ¢ozeltideki iyonlarin derisimleri asagida-
kilerden hangisi olur?

Na* NO3 Mg2+
A) 0,04 0,12 0,03
B) 0,04 0,24 0,12
C) 0,04 0,28 0,24
D) 0,04 0,28 0,12
E) 0,08 0,12 0,24
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[SORU I

0,04 mol KCI ve 0,02 mol MgCl, karisimi ile hazirlanan
2Ulik ¢ozeltideki CI~ iyonlarinin derisimi ka¢ molar olur?

A) 0,02 B)004 C)006 D)O008 E) 012

[SORU B

Esit hacim ve derisimli NaNO3 ve AI(NO;); ¢ozeltileri ka-
ristirildiginda NO3 derisimi 0,8 M olarak dlguliyor.

Buna gore baslangigtaki ¢ozeltilerin derisimi kag molardir?

A) 0,05  B) 0,2 )01 D)O3 E) 0,4

[SORU I3

Derisim (mol/L)
A

0,25

50 35 - Ekleunen.CaBrz
kitlesi (g)

Sekildeki grafikte bir miktar suya eklenen CaBr, kiitle-
sine karsilik olusan ¢ozeltinin derisimi arasindaki iliski
gosterilmistir. Buna gore ¢ozelti ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanlistir? (CaBr,: 200 g/mol)

A) 12 gram CaBr, ¢6ziinmeden kalmistir.
B) 0,1 mol Br~iyonu igerir.

C) Doymus ¢ozeltidir.

D) Ca2* iyonlari derisimi 0,25 M’dir.

E) Hacmi 400 mLdir.

07.03.2018
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

SORULAR

[SORU Vi

0,1 M Cal, gozeltisi ile 0,3 M Kl ¢ozeltileri hangi hacim
oranlarinda karistirihrsa 1~ iyonlarinin derisimi 0,28 M
olur?

A) 1 B)1/2 C) 1/3 D) 1/4 E) 1/5

[SORU

12 M kitlece % 40’hk NaOH ¢ozeltisinin yogunlugu kag

g/mLdir? (NaOH: 40 g/mol)

A) 0,2 B) 0,4 C)o,6 D)O3 E) 1,2
[SORU Ei

Toplam iyon derisimi (M)
A

0,5

» Zaman

m gram Al,S; kullanilarak hazirlanan 200 mLlik ¢ézeltide
toplam iyon derisiminin zamanla degisimi grafikteki gibi-
dir. Buna goére m kactir? (Al: 27, S: 32 g/mol)

A) 1,6 B) 3 C) 4 D) 5 E) 7
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[SORU HUU

Derigim (M)
A

0,5

0,1 f--mmmmdee 2

e YE

100 V » Hacim (mL)

0,5 M NaOH cozeltisine su ilave edildiginde derisim
1 noktasindan 2 noktasina gelmektedir. Buna gore 2 nok-
tasindaki ¢ozelti hacmi V kag mLdir?

A) 100  B) 200  C) 300 D) 400 E) 500

[ SORU N

0,1 M 200 mL Na,SO, ¢ozeltisinden 10 mL alinarak bir
balon jojeye konuluyor. Uzerine 250 mL olana kadar saf
su ekleniyor. Buna goére balon jojedeki ¢ozeltide kag gram
Na* bulunur? (Na: 23 g/mol)

A) 0,023 B) 0,046 C) 0,23 D) 0,46 E) 4,6

(SORU F¥)

200 mL 0,01 M BaCl, ¢ozeltisi hazirlamak icin kag mg
BaCl,.2H,0 bilesigi kullanilmalidir?
(BaCl,: 208, H,0: 18 g/mol)

A) 72 B) 144 C) 216

D) 488 E) 524
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

COZUMLER

n=0,1 mol XOH
01
5,
0,1=—— M, =56 g/mol XOH
A

X+16+1=56 X =39 g/mol
CEVAP C

COZUM 2. M]_Vl + Msz = MS'VS

0,3.200 + X.400 = 0,5.600 X=0,6 M

CEVAP B

¢OzUM 3. NaNO3—> Na*  +
0,01 mol 0,01 mol

NO5
0,01 mol
Mg(N03)2 — Mg2+ + 2NO3_

0,03 mol 0,03 mol 0,06 mol

0,01 mol _
0,250L
0,03 mol
0,250L
(0,01+0,06) mol
0,250 L

[ra]
[ e ]
[0 |

c6zUM 4. KCl—> K+ + CI
0,04 mol 0,04 mol 0,04 mol

0,04 M

0,12M

=0,28 M

CEVAP D

MgCl, —> Mg?* + 2CI
0,02 mol 0,02 mol 0,04 mol

[cr} ~ (0,04+0,04) mol

=0,04 M
2L

CEVAP B
C¢OzUM 5. Esit hacim ve derisimdeki tuzlarin mol sayilari da esittir.
NaNO; —> Na* + NO5~
n mol n mol

AI(NO3)3 E—— A|3+ + 3NO3_

n mol 3n mol
_ +3 I
[NOE‘J:M:O@ M
2V L
n=0,4 V mol
4V
Baslangicta NaNO3 derisimi; M:%: 9 =0,4 M

CEVAPE
¢OzUM 6. 20 gram CaBr, ¢6ziindiigiinde CaBr, derisimi 0,25 M oluyor.

2
NcaBry :%:0,1 mol CaBr,

V =0,4 L =400 mL ¢ozelti
0,1 mol CaBr, ¢6ziinduglinde 0,2 mol Br™ iyonu igerir.

CEVAP B
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¢OzUM 7. Cal, —> Ca®* + 2I

n=0,1V; mol 0,1V; mol 0,2V4; mol
KI —> K* + I
n=0,3.V, mol 0,3.V, mol 0,3V, mol

[| J:o,zv1 0,3V 4 g

ViV,
0,2V, + 0,3V, = 0,28V + 0,28V,
0,02V, = 0,08V,
v, 0,02 1

V, 0,08 4

- 10.d.%
cHzUM 8. M= >

A
~10.d.40
40

d=1,2g/mL

12

cOzUM 9. Al,S; —> 2A13*  + 35

n mol 2n mol 3n mol
2n+

Toplam iyon derisimi, M:n—T 0,5= n+3n
A% 0,2

n =0,02 mol Al,S;3
m A|253 |§|n

Ma M, =150 g/mol

m =0,02.150 = 3 gram Al,S;

¢6z0UM 10. M1V, = M,.V,
0,5.100=0,1V, V,=500mL

¢6zUM 11.n = 0,1.0,2= 0,02 mol Na,SO,

200 mL ¢ozeltide 0,02 mol Na,SO,4
10 ml'de X

X =1.10"3 mol Na,SO,4 (10 mLde bulunur)

Uzerine su eklenmesi Na,SO,’in mol sayisini degistirmez.

2.103 mol Na* icerir.

m =2.10"3.23 = 0,046 g Na* bulunur.

¢6zUM 12. n =0,01.0,2 = 0,002 mol BaCl, gerekir.
0,002 mol BaCl, igin 0,002 mol BaCl,.2H,0 kullanilir.
BaCl,.2H,0 = 208 + (18.2) = 244 g/mol
BaCl,.2H,0’nun kitlesi = 0,002.244 = 0,488 g

=488 mg

CEVAPD

CEVAPE

CEVAP B

CEVAPE

CEVAP B

CEVAPD
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SORULAR

(SORU M

Ozkitlesi 1,25 g/mL olan, 2 mol X katisi ile hazirlanan
kitlece %30’luk ¢ozeltinin hacmi 800 mL’dir. Buna gore
X’in molekdl kitlesi kag g/mol'dir?

A) 100 B) 150 C) 200 D) 250 E) 300

[SORU P

X katisiyla hazirlanan %40’k ¢ozeltinin  6zkltlesi
2,4 g/mldir. Bu ¢6zeltiden 100 mL alinarak hacmi 500
mL'ye tamamlaniyor. Buna gére son ¢ozeltinin molar de-
risimi nedir? (X: 400 g/mol)

A) 0,48 B)032 C)0412 D)024 E) 0,06

[SORU E

CaBr, tuzunun 20°C’deki ¢ézlnurlugl 25g/100 g su’dur.

20°C’deki doygun CaBr, ¢ozeltisinin 6zkutlesi 1,4 g/cm3
olduguna gore, doygun ¢ozeltinin molar derisimi nedir?
(CaBr,: 200 g/mol)

A) 2 B) 1,4 C)1,8 D24 E) 4,2
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[SORU I

0,2 M, 200 mL AICI; ¢6zeltisine, 0,3 M 300 mL CaCl, ¢6-
zeltisi yavas yavas ekleniyor.

Buna gore AlCl; ¢ozeltisi ile ilgili,

Mol sayisi [CI7] [Ca2*]
A A A
Na3+ |
| Zaman I Zaman n Zaman
yukaridaki grafiklerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) llvelll E) I, 1lvelll

[SORU 15

73,2 gram BaCl,.2H,0 katisi ile hazirlanan 500 mL ¢ozel-
tideki klorir iyon derisimi ka¢ molardir?

(BaCl,: 208, H,0: 18 g/mol)

A) 0,6 B) 0,9 C) 1,2 D) 1,5 E) 2,4
[SORU [
—]
XM
NaF
200 mL 500 mL'lik
balonjoje

200 mL X M NaF ¢ozeltisinden 50 mL alinarak 500 mL’lik
bos bir balon jojeye konuluyor. Uzerine 500 mL gizgisine
kadar saf su eklendiginde F~ derisimi 0,4 M oluyor. Buna
gore baslangig ¢ozeltisinin derisimi ka¢g molardir?

A) 4 B) 2 Q) 1 D) 0,5 E) 0,4
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SORULAR

[ SORU Wi [SORU Hl

9 gram X(NOjy), tuzu ile 500 mL ¢6zelti hazirlandiginda I}{Iolar derisim (M)
NO3 derisimi 0,2 M olmaktadir. Buna gére X'in atom kiit-
lesi kactir? (N: 14, O: 16 g/mol) 04

A) 24 B) 40 C)56 D) 72 E) 96 03
0,2
0,1

» Hacim (L)

100 mL KF ¢ozeltisine 6nce saf su daha sonra 0,5 M KF
cozeltileri ekleniyor. Buna gore V, ve Vg hacimleri sira-
siyla kacar mLdir.

A) 300, 400 B) 300, 500
C) 400, 800 D) 400, 500
E) 500, 500

[SORU

Kitlece % 12’lik LiOH ¢ozeltisinin 50 grami Uizerine saf
su ilave edilerek 400 mL ¢ozelti hazirlaniyor. Buna gore
olusan ¢ozeltinin derisimi kag molardir? (LiOH: 24 g/mol)

A) 0,125 B) 0,375 C) 0,425 D) 0,625 E) 0,775

£
]
=N SORU k!
% 0,2 mol Kl ile 1 Ulik sulu ¢ozelti hazirlaniyor. Buna gére
= ¢ozeltinin analitik molaritesi ve denge molaritesi asagi-
o dakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
o
§ Analitik molaritesi Denge molaritesi
2
A) 0,2M 0,4M
B) 0,2M 0
Q) 0,4M 0,2M
[SORU Ll D) 0,4 M 0,2 M
A 8 E) 0 02 M

Sekildeki kaplarda bulunan NO3 iyonlarinin mol sayilarini
esitleyebilmek icin;

I. A kabinda 0,4 mol NaNO3 ¢6zmek

II. B kabindan ¢6kme olmadan 500 mL su buharlastir-

mak [ SORU §i¥

[ll. B kabina 2L su eklemek
islemlerinden hangileri uygulanabilir?

0,8 M 500 mL NaCl ¢ozeltisinden bos bir balon jojeye
50 mL alinarak hacmi saf su ile 250 mL'ye tamamlaniyor.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll Buna gore son ¢ozeltisinin derisimi kag molar olur?

D) Ivelll E) I, 1lve Il A) 0,08 B)0,10 C) 0,16 D)O0,20 E) 0,24
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GOZUMLER

cHzUM 1.
n_ 2 mol=2,5 M
vV 0,8L
M= 10.d.%
Ma
10.1,25.30
2,5:’7
Ma
M, =150 g/mol
CEVAP B
¢O6zUM 2. Baslangic derisimi;
M= 10.d.%
Ma
w 102490
400
M1V = MyV;
2,4.100 = M,.500
M, = 0,48 M
CEVAP A
¢OzUM 3. Doygun ¢ozeltinin kiitlece % derisimi;
100 g su + 25 g CaBr = 125 g ¢ozelti
.. 25 —_
% derisimi = ——.100 = % 20’liktir.
125
10.d.9 1,4,
M= OdA):101,420:1’4M
M, 200
CEVAP B

¢OzUM 4. Eklenen CaCly'de AP* olmadigi igin Al**'nin mol sayisi de-
gismez. |. grafik yanlistir.

0,6 M CI" iceren ¢ozeltiye 0,6 M CI" iyonlarini iceren bir baska ¢ozelti
eklendigi igin CI" derisimi degismez Il. grafik dogrudur.

CaZ* iyon derisimi eklenen ¢ozeltiden geldigi icin artis sifirdan baslama-
lidir. I1l. grafik hatahdir.

CEVAP B
- 73,2
¢O0zUmM 5. n= =0,3 mol BaCl,.2H,0
244
Bu kati suda ¢oziindiigiinde,
BaCl,.2H,0 —2> Ba?* + 2CI
0,3 mol 0,3 mol 0,6 mol
[cri= 0,6 mol —12 M iyonlari olusur.
! CEVAP C
- _ n
¢O0zUM 6. [F]=0,4=——
0,5
n=0,2mol F =0,2 mol NaF
M="
\
0,2mol
M=—""T"2_ —4Mm
50.10° L
200 mL ve iginden alinan 50 mL ¢ozeltinin derisimi aynidir.
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CEVAP A
¢OzUM 7. X (NO3), —> XZ* + 2NO5’

02M
_.n
[NO3]1=—
v
0,2=—"—
0,5
n=0,1mol NO3™ vardir. Yarisi kadar X(NO3), ¢dzlinmiistiir.
0,05 mol X(NO3), 9 gram ise
1 mol ? gramdir
? =180 g/mol
X (NO3), = 180
X+ (14 +48).2 =180 X =56 g/mol
CEVAP C
- 12 .
COZUM 8. 50.——=6 g LiOH bulunur.
100
n —i—O 25 mol LiOH
LiOH 24 ’
_h_ 0,25 mol 0,625 M
vV 04L
CEVAP D

¢OzUM 9. A kabindaki NO3 iyonlarinin mol sayisi;
n=0,2.2=0,4 mol NO3

B kabindaki NO3 iyonlarinin mol sayisi :

n=0,2.2.2=0,8 mol NO3

Mol sayilarinin esit olabilmesi igin yalnizca A kabinda 0,4 mol NaNO;
¢ozmek gerekir. Su eklemek veya buharlastirmak derisimi degistirir, an-
cak ¢6zlinen maddenin mol sayisini degistirmez.

CEVAP A
¢6z0UM 10. MV, =M,V,  0,4.100 =01V,

400 - 100 = 300 mL V, =400 mL su eklenmistir.

M1V1 + Msz = M5VS
0,1.400 +0,5.V, = 0,3.(400 + V,)
V, =400 mL, 0,5 M KF ¢ozeltisi eklenmistir.

CEVAP C
COzUM 11. Analitik molarite 1 L ¢ézeltide ¢dziinenin toplam mol sa-
yisini verir.
Analitik molarite =0,2 mol/1 L=0,2 M KI

Denge moleritesi ise, belirli bir tiirlin ¢éziinme sonucu kurulan denge-
deki molar derisimini verir.

KI —> K* + I
Baslangi¢: 0,2 M - -
Denge: - 0,2M 0,2M
Kl tamamen ¢6ziind(igu icin dengede bulunmaz ve denge derisimi sifirdir.
CEVAP B
¢6z0M 12. ilk alinan 50 mL ¢ozeltinin derisimi 0,8 M’dir.
M1V = M,V;
0,8.50 = M,.250
M, = 0,16 M
CEVAP C
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SORULAR

(SORU M

Kutlece % 0,8 Mg2* iceren bir cozeltideki Mg2+ derisimi
ka¢ ppm’dir?

A) 8 B) 80 C) 800 D) 8000 E) 80000

[SORU P

0,3 ppm SO3~ iyonu iceren ¢ozeltideki SO%‘ iyonlarinin
ppb cinsinden derisimi nedir?

A) 3,10 B)3.10! () 3 D) 30 E) 300

(SORU E}

2.1072 mol NaSO, katisinin suda ¢éziinmesi ile hazirla-
nan 8 L sulu ¢ozeltideki Na* derisimi kag ppm’dir?

(O: 16, Na: 23, S: 32 g/mol; dqézelﬁ :1g/mL)

A) 0,115 B) 0,230 D) 2,30

C) 1,15 E) 115
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[SORU I

2 litrelik bir havuz suyu orneginde 2,4 mg SO%‘ bulun-
maktadir. Buna gére SOZ™ nin derisimi kag ppm’dir? (Ha-
vuz suyunun yogunlugu; 1 g/mLdir.)

A) 0,6 B) 1,2 C)1,8 D) 24 E) 3,6

(SORU H

500 gram ¢ozeltide ¢éziinmiis olarak 0,3 g Ca2* bulundu-
guna gore bu ¢ozeltinin derisimi ka¢ ppm’dir?

A) 3 B) 6 C)30 D) 60 E) 600

[SORU I3

1,6 ppm CaZ* ¢dzeltisinin 500 mL sinde kag mol Ca2* iyo-
nu bulunur? (dgézelti : 1 g/mL, Ca: 40 g/mol)

A) 1.104 B) 2.1074 C) 4.10% D) 1.1072E) 2.1072
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SORULAR

[SORU Vi

27,8 gram KCI.MgCl,.6H,0 katisi yeterince suda ¢oziile-
rek 2 Llik bir ¢ozelti hazirlaniyor. Bu ¢ozeltideki Cl~ iyon
derisimi kag molardir? (KCI.MgCl,.6H,0: 278 g/mol)

A) 0,15 B)020 C)025 D)030 E) 045

[SORU Ei

insan kaninin 100 mL'sinde ortalama 355 mg CI~ bulu-
nur. Buna gore kandaki CI~ iyonunun p-fonksiyonu (pCl)
nedir? (Cl: 35,5 g/mol)

A) 0 B) 1 Q) 2 D) 3 E) 4

[SORU E

Hacimce % 30’luk etanol ¢ozeltisi hazirlamak i¢in asagi-
daki islemlerden hangisi uygulanabilir?

A) 15 mL etanol tUzerine 35 mL saf su eklemek
B) 15 mL etanol lzerine 85 mL saf su eklemek

C) 15 mL etanol izerine hacim 100 mL olana kadar saf su
eklemek

D) 15 mL etanol tzerine hacim 50 mL olana kadar saf su
eklemek

E) 30 mL etanol lizerine 100 mL saf su eklemek
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[SORU HUU

4 gram HF 5,4 gram saf suda ¢ozlllyor. Buna gore elde
edilen ¢ozeltideki HF’Gin mol kesri nedir?

(H,0: 18, HF: 20, g/mol)
A) 0,4 B) 0,5 C)06 D)O7 E) 0,8

[SORU Fi!

Esit miktarda NaOH igeren iki ¢cozeltiden birinde NaOH’in
mol kesri 1/3, digerinde ise 1/6’dir. Bu iki ¢ozelti karis-
tirildiginda olusan yeni karisimda NaOH’in mol kesri ne
olur?

A) 1/2 B)1/5 C) 2/7 D) 2/9 E) 3/8

[ SORU kWi

Bir sulu ¢ozeltideki KMnO,'tiin mol kesri 0,25'dir. Bu ¢6-
zeltiye bir miktar saf su eklendiginde,

I. Molar derisim azalir.
[I. Suyun mol kesri artar.
ll. KMnO,’lin mol sayisi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ivelll E) llvelll
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COZUMLER
cHzUM 1. cHziUM 7.
70l 2 27,8
100 g gozeltide 0,8 g Mg*" var n="""=0,1mol KC.MgCl, 6,0
10° g cozeltide X 0.1 mol
6 M= =0,05M
0,8.1
x=2810" ¢ 10% _8000 ppm
100 s
KCI.MgCl,.6H,0 —>2— K* + Mg?* + 3CI°
CEVAP D
[Cr]=0,15M
cHzUM 2.
CEVAP A
10° g cozeltide 0,3 g SOF var -
&¢ §-Ma c6zUM 8.
109 g cozeltide ?
7= “dir. 355.1072 _
300 ppbrdir =2>20 8 _ 5 01molc
35,5 g/mol
CEVAP E
_. 0,01 mol
[CM]=———=0,1M
¢O6zUM 3.Na,50,—>  2Na* + SOF ’
2.10"2 mol 4.102mol  2.102 mol pCl =-log[CI = log 0,1 =1
Mg+ = 4.102.23 = 92.10°2 gram Na* CEVAP B
,2 - T % . . PO . . . . .
92.10 OZUM 9. 100 mL ¢ozeltide ¢éziinenin mL cinsinden hacmine, hacim-
Na* derisimi (ppm) 2520 BAM 446 115 ppm = ¢ ¢ ¢
8000 gram S ce yiizde derigim denir. Cézelti olusumu sirasinda toplam hacim korun-
CEVAPE LE maz. Bu nedenle 15 mL alkol tzerine 35 mL su eklendiginde toplam
CcOzUM 4. 2 litre drnek = 2 kg’dir. = 2000 g'dir. E hacim 50 mL olmaz. 15 mL alkol (izerine toplam hacim 50 mL oluncaya
£ kadar saf su eklenmelidir.
i s m(;éz[]nen(g) 6 2
Derisim (ppm) =———.10 o
Meszelti(8) 2 CEVAP D
2,41073%g ¢ B
=——10"=1,2 ppm
2000 g ¢cOzum 10.
4
CEVAP B Mye =~ =02 Mol HF
¢6zUM 5. Ny0 =1'—8=0,3 mol H,0
[ - (g) Yoo = Ny _ 0,2 _
Ca?* derisimi (ppm) =—22NeN 7 106 HF = = =4
mg(’jzelti(g) Nye +nH20 0,2+0,3
_038.6_
¢OzUM 11. 1 mol NaOH 2 mol su (1. Cézeltide)
CEVAP E
Lo 1 mol NaOH 5 mol su (2. Cozeltide)
COZUM 6. 500 mL = 500 g ¢ozelti,
1+1 2
10° g cozeltide 16 g Ca%* var Kanisimda Xyaon = 3416 9
500 g ¢ozeltide ? CEVAPD
8.103 gram Ca?* - L ) I . )
COZUM 12. Cozeltiye su ilave edildig§inde KMnO,4 miktari yani mol sa-
1073 B 1si degismez. Suyun mol sayisi artar ve mol kesri artar. KMnO,’iin mol
n=31%" 5 10 mol ca®* bulunur. y &s y Y 4
40 kesri azalir. Seyrelen ¢ozeltinin molar derisimi azalr.
CEVAP B CEVAP C
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SORULAR

(SORU M

Sulu c¢ozeltilerdeki aktiflik ve iyonik siddet ile ilgili;

I. Cok seyreltik ¢ozeltilerde aktiflik ile derisim esit ka-
bul edilir.

II. iyonik siddet arthginda, az ¢oziinen tuzlarin ¢ézi-
narlGga artar.

lIl. Cozeltinin iyonik siddeti, elektrolitin cinsine baghdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) lvelll

[SORU P

Yogunlugu 1,2 g/mL olan kitlece % 16’lik HI ¢ozeltisin-
den 50 mL alinarak saf su ile 250 mLye seyreltiliyor. Buna
gore son ¢ozeltinin derisimi kag molar olur.

(H:1,1: 127 g/mol)
A) 0,10 B)0,15 C) 025 D)O0,30 E) 0,45

[SORU Ei

Bir havuz suyu 6rnegi 0,48 ppm siilfat (50421‘) iyonu iger-
mektedir. Buna gore suda bulunan silfat iyonlarinin
molaritesi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir.
(O: 16, S: 32 g/mol; Havuz suyunun yogunlugu yaklasik
1,0 g/mldir.)

A) 5.10°6 B) 5.10°° C) 2,5.10°°
D) 2,5.10°° E) 7,5.10°6
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[SORU I

Kitlece % 20’lik MgCl, iceren bir sulu ¢ozelti hazirlamak
icin 74 gram MgCl,.5H,0 katisi Gizerine ka¢ gram su ek-
lenmelidir? (H,0: 18, MgCl,: 95 g/mol)

A) 116 B) 158  C) 232 D) 256 E) 464

[SORU 15

2,0 gram CuSO,4.nH,0 katisinin suda tamamen ¢éziinme-
si ile hazirlanan 20 mUlik cozeltide Cu2* iyonlari derisimi
0,4 M olmaktadir. Buna gore bilesikteki n sayisi kagtir?

(H,0: 18, CuSO, : 160 g/mol)
A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 7

[SORU I3

16,8 gram KOH katisi ile 100 mL sulu ¢ozelti hazirlaniyor.
Cozeltinin 6zkitlesi 1,12 g/mL olduguna gére hazirlanan
¢ozelti kitlece yuizde kacgliktir? (H: 1, O: 16, K: 39 g/mol)

A) 5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25
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SORULAR

(SORU U

163 mg Trikloroasetik asit (Cl3CCOOH) 10 mL sulu ¢6-
zeltide, % 73 oraninda iyonlasmaktadir. Buna gore trik-
loroasetik asitin analitik molaritesi ve denge molaritesi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir.?

(Cl3CCOOH: 163 g/mol)

Analitik molaritesi Denge molaritesi

A) 0,1M 0,027 M

B) 0,1M 0,1M

Q) 0,1 M 0,073 M

D) 0,027 M 0,073 M

E) 0,027 M 0,1M
[SORU B

5 M HCI ¢ozeltisi (stok ¢ozelti) kullanilarak 1 L 0,1 M HCI
¢Ozeltisini hazirlamak igin asagidaki islemlerden hangisi
uygulanmalidir?

A) 20 mL stok ¢ozelti alip Gzerine 980 mL saf su eklenir.
B) 20 mL stok ¢ozelti alip hacmi saf suile 1 L ye tamamlanir.
C) 10 mL stok ¢ozelti alip Gzerine 990 mL su eklenir.

D) 10 mL stok ¢ozelti alip hacmi saf suile 1 L ye tamamlanir.

E) 50 mL stok ¢Ozelti alip Gizerine 950 mL su eklenir.

[SORU E

0,4 M CaCl, ¢ozeltisinin iyonik siddeti asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 0,4 B) 0,6 08 D)1 E) 1,2
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[SORU Bl

Esit hacimdeki 0,2 M KNOj ¢ozeltisi X M Mg(NO3), ¢6-
zeltisi karistirihyor. Cozeltinin iyonik siddeti 0,7 olduguna
gore X kactir?

A) 0,3 B) 0,4 )05 D)O06 E) 0,8

[N
[Y

a=[Cly

a: aktiflik

[C]: derisim

v: Aktiflik katsayisi

Cozeltilerin aktifliklerini bulurken kullanilan aktiflik kat-
sayisl ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Cozlicli ve ¢ozlinenin cinsine bagh degildir.
B) Iyonik siddete bagli degildir.

C) Iyon yiikii ile ters orantilidir.

D) Molekullerin aktiflik katsayisi 1 dir.

E) Debye — Huckel kurali ile belirlenir.

[ SORU }¥i

2,64 gram (NH,4),SO, katisinin 500 mL suda ¢6ziinmesi
sonucunda olusan NHj iyonlarinin denge molaritesi ne
olur? ((NH4),S0,: 132 g/mol)

A) 002 B) 004 C)008 D)O012 E) 024
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GOZUMLER

c6zUM1.a=[Cly
a: aktiflik

[C]: derigim

y: Aktiflik katsayisi

Cok seyreltik ¢ozeltilerde aktiflik katsayisi 1’e yaklasir. Aktiflik yerine
derisim kullanilabilir. iyonik siddet tuzlarin ¢éztiniirligiinG artirir. Elekt-

rolitin cinsi iyonik siddeti etkilemez.

CEVAP D
cO6zim 2.
M= 10.d.%
Ma
M= 10.1,2.16 —15M
128
M;Vy =MV,
1,5.50=250.M,
M2 = 0,3 M
CEVAP D
cOzUM 3. Cozelti 1L kabul edilirse;
1L =1 kg ¢ozelti = 1000 g ¢ozelti
10° g cozeltide 0,48 g SOZ varsa
1000 g gozeltide  ?
0,48.103 g SO7 (1 L de bulunur)
0,48.103 - _
n=—""—=510"° mol SO}
-6
5.10 | _ _
M=2=_M%_ 51076 Mso2
1L
CEVAP A
¢OzUM 4. MgCl,.5H,0 = 95 + 90 = 185 g/mol
185 g MgCl,.5H,0’da 95 g MgCl, varsa
74 g MgCl,.5H,0'da ?
38 g MgCl, vardir.
100 g ¢ozeltide 20 g MgCl, varsa
? 38 g MgCl
190 g ¢ozelti olmalidir.
190 - 74 = 116 g su eklenmelidir.
CEVAP A
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¢6zim 5.
n 8.103 mol CuS0,.nH,0
M=—
\Y e m
04=—" . My
20.10”
3 - 810320
n=8.10" mol Cu M,
M, =250 g/mol

CuS04.nH,0 i¢in 160 + n.18 = 250

n=5dir.

c6zUMm 6.

:E=O,3 mol KOH
56
_ 0,3 mol —3M
0,1L
10.1,12.%
56

3

Kutlece % 15 lik

¢O6z0UM 7. Analitik molarite, ¢dzelti hazirlanirken kullanilan

ile hesaplanir.

163.1073
n=———
163
1.1073 mol
M T an3,
10.1073 L

=1.10"3 mol asit

=0,1 M analitik molarite

CI3CCOOH + H,0 <= CI3CCO0" + H30*

Baslangig: 0,1 - -
Derisim: -0,073 +0,073 +0,073

CEVAPC

CEVAP C

mol sayisi

Denge: 0,027 M 0,073 M 0,073 M
Denge molaritesi : [CI3CCOOH] = 0,027 M
[CI3CCOOT = [H30%] = 0,073 M

cOZUM 8. MV, = M,V,
5V,=0,1.1

V1 =0,02 L =20 mL stok ¢ozelti

CEVAP A

Cozeltinin toplam hacminin 1 L olmasi igin 20 mL stok ¢ozelti alinarak

toplam hacmi saf su ile 1 L ye tamamlanir.

CEVAP B
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COZUMLER

¢OzUM 9. CaCl, —> Ca2* + 2cCI
0,4 M 04M  08M

MaZa” +MgZs”)

l—‘ Nll—- Nll—-

-
W= (o 4.(+2) +0,8(—1)2)
n=12
CEVAP E

¢6z0UM 10. Esit hacimde karistirildiklari icin derisimleri yariya diser.
1
m :E.(MAZAZ FMyZg? +MZS +MpZy)

u—z (01(+1) +0,1(— 1) +— (+2) +x(— 1)]

1,4=(0,2+3x)
x=0,4 M

CEVAP B

¢OzU0m 11. Aktiflik katsayisi iyonik siddete (u) baghdir ve De-
bye-Huckel kurali ile bulunur.

2
i 0,51.2,%Ju

8y
AT 133000

CEVAP B

cOzUM 12. Denge derisimi ¢dziinme sonucunda ortamda
bulunan iyonlarin gergek derisimidir. (NH,),SO, suda tama-
men iyonlasir.

2,64

n= 5 =0,02 mol (NH,4),S0,

(NH4),S0, —> 2NH; + SOZ
0,02 mol 0,04 mol 0,02 mol

4 mol
;1= 224016 68 Molur.
0,5L

’

CEVAPC
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ANALITIK KIMYA - Cozeltiler

SORULAR

(SORU M

Bir miktar SrCl,.6H,0 katisi suda ¢oziilerek 100 mL ¢6-
zelti hazirlaniyor. Cozeltide bulunan klorir (CI7) iyon de-
risimi 1,2 M olduguna gore, suda ka¢ gram stronsiyum
kloriir heksahidrat katisi ¢oziinmustir?

(H,0: 18, SrCl,: 158, g/mol)
A) 2,24 B)680 C)9,48 D) 12,00 E) 1596

[SORU P

Kutlece % 20 oraninda HF igeren sulu ¢ozeltinin derisimi
ka¢ molaldir? (H: 1, F: 19 g/mol)

A) 2,5 B) 6,0 C) 85 D) 12,5 E) 16

[SORU E

184 mg K,Fe(CN)g katisi ile 200 mL sulu ¢ozelti hazirla-
niyor. Buna gore ¢ozeltide bulunan K* iyonlarinin molar
derisimi asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir? (K,Fe(CN)g: 368 g/mol)

A) 0,025 B) 0,01 C) 005 D)O,21 E) 0,5
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[SORU I

184 mg K,Fe(CN)g katisi ile 200 mL sulu ¢ozelti hazirlani-
yor. Buna gore ¢ozeltide bulunan K* iyonlarinin ppm cin-
sinden derisimi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir? (d =1g/mL, K: 39, K,Fe(CN)g: 368 g/mol)

¢ozelti —

A) 9,75 B) 97,5 C) 3,9
D) 39 E) 390

[SORU 15

184 mg K,Fe(CN)g katisi Gzerine 200 g su eklenerek bir
¢oOzelti hazirlaniyor. Buna goére ¢ozeltide bulunan K* iyon-
larinin molal derisimi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir? (C: 12, N: 14, K: 39, Fe: 56 g/mol)

A) 0,025 B) 0,01 C) 0,05 D)O0,1 E) 0,5

[SORU I3

3,68 ppm K,Fe(CN)g igeren bir sulu ¢dzeltideki K* iyon-
larinin molar derisimi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

(K4Fe(CN)g: 368 g/mol, ¢bzeltinin yogunlugu 1 g/mLdir.)
A) 1.105 B) 2.105 () 3.10°5 D) 4.105 E) 5.103
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SORULAR

[ SORU Wi [SORU Hl

0,5.10" M K,Fe(CN), iceren bir sulu ¢dzeltideki K* iyon- =
larinin ppm cinsinden derisimi asagidakilerden hangisin-
de dogru olarak verilmistir? (K: 39 g/mol) 01M

A) 1,95  B) 3,9 C)78 D) 11,0 E) 156

02M

———

0,2M

HCI HCI

HCI

200 mL 100 mL 200 mL
| Il 1]

Yukaridaki her bir kaba yeterince Zn tozu atiliyor. Bu kap-
larda agiga ¢ikan H, gazlarinin NK'da hacimlerinin sirala-
masi nasildir?

A) 1=11> 11l B) Il=111>1 Q) M>l=I
D) > > E) I>11>1

[SORU

K,Fe(CN)g katisi ile hazirlanan bir sulu ¢ozeltide kiitlece
% 0,1 K* iyonlari bulunmaktadir? Buna gore ¢ozeltideki
K* nin ppm cinsinden derisimi nedir?

A) 1 B) 10 C) 100 D) 1000 E) 10000

www.orbitalyayinlari.com

[ SORU FHl

Molar derisimi ve yogunlugu bilinen bir ¢dzeltinin kiitle-
ce % derisimini bulubilmek icin;

I. Coziinen mol sayisi
Il. Cozlinen mol kitlesi
lIl. Cozeltinin hacmi
niceliklerinden hangilerinin tek basina bilinmesi yeterlidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) lvelll E) 1, 1lve lll

(SORU E

Yukaridaki tepkimeye gére 4,2 gram MgCO; katisi ile 100 mL
HCl ¢Ozeltisi artansiz olarak tepkimeye giriyor. Buna gére HCl
cozeltisinin derisimi kag molardir? (MgCO5: 84 g/mol)

A) 1 B) 0,8 )06 D)04 E) 0,2
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GOZUMLER
¢cOzUm 1. COzUM 6. 1 L gozelti = 1 kg ¢dzelti = 1000 g ¢ozelti
m=" 106 ¢ozeltide 3,68 g K4Fe(CN)g varsa
%
n 1000 g ¢ozeltide X
12= 0,1 3,68.10°3 g K,Fe(CN)g vardr.
n=0,12 mol CI” 1073
n= % =1.10"° mol K,Fe(CN)g
0,12 mol CI" i¢in 0,06 mol SrCl,.6H,0 ¢oziinmelidir. _
i« 20720 goztinmelidl 4.107° mol K*
SrCl,.6H,0 = 158 + 108 = 266 g/mol 5
4.10 [ _
K ]=2=_M%_ 41075 Molar
m =0,06.266 = 15,96 gram
CEVAPE CEVAP D
¢0zUM 2. 100 g ¢ézeltide 20 g HF bulunur. ¢6zUM 7.0,5.10* M K,Fe(CN)g'da 2.10* M K* vardr.
20 ’ -4 +
Nug = g —1 mol HF 1 lde 2.10™* mol K* bulunur.
20 g/mol

my+=2.104.39 = 78.10% g K*

100 - 20 = 80 g su vardir. 1000 g cézeltide  78.10% g K*

:L_O;: 12,5 molal'dir. 10 g cozeltide X
80.10"° kg X=7,8 ppm K*
CEVAP D CEVAP C
¢OzUM 3. m = 184 mg = 184.1073 g K4Fe(CN)q E ¢ozums.
(8]
-3 s . : +
184.10 _ S 100 Itid 0,1gK
n=-r—_8_0 5107 mol K,Fe(CN); < g cozemne S8 Rvarsa
368 g/mol E 10° cozeltide X
E = 6 -2 = +
KaFe(CN)g AK* + Fe(CN)E = X =0,1.10%.102 = 1000 ppm K
o
0,5.103 mol 2.1073 mol § CEVAPD
s s ¢Bzimo.
2.10"° mol
K'=="———=0,00MK" 4o
0,2L h=—"-=0,05 mol MgCO4
84
CEVAP B
o MgCO; + 2HCI——> MgCl, + H,0 + CO,
COZUM 4. 200 mL ¢ozelti = 200 g ¢ozelti
0,05 mol 0,10 mol
n=0,5.10"3 mol K,Fe(CN)g
100 mL
K4Fe(CN)g —> 4K* + Fe(CN)¢ 01
0,5.103mol  2.103 mol M=0,1 - tMAd
— -3 — -3 +
my+ =2.10.39 = 78.10° gram K CEVAP A
200 g ¢ozeltide 78.10°3 gram K* ¢OzUM 10. 1. kapta n =0,1.0,2 = 0,02 mol HCl var.
10° g cozeltide ? 2. kapta n =0,2.01 = 0,02 mol HCl var.
390 ppm K* 3. kapta n = 0,2.02 = 0,04 mol HCl var.

CEVAP E H, gazi, HCI'nin mol sayisi ile orantili olarak agiga gikar. Il > 11 = I'dir.

cOzUMm 5. CEVAP C
_ -3 + e e
ni+ = 2.10 mol K ¢cOzUm 11.
mg, =200g=0,2 kg M= 10.d.%
-3 MA
_2307 mol_ 4 61 molal K*
0,2 kg Cozlinen mol kitlesi yeterlidir.
CEVAP B CEVAP B
163
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SORULAR

(SORU M

Cozunurlik
A

> Sicaklik

X, Y ve Z maddelerinin ¢oézunurliklerinin sicaklikla degisi-
mi grafikte verilmistir. Buna gore, X, Y ve Z maddelerinin
fiziksel halleri ile ilgili asagida verilenlerden hangisi ke-

sinlikle yanhstir?
A) X katdir B) X gazdir

D) Z katidir

C) Y katidir
E) Z gazdir

[SORU P

Cozunurlak
(g X/100mL su)
A

)

50",

40[" """
30

1015 20 25 Sicaklik (°C)

X tuzunun sicaklikla ¢oziindrlugindeki degisim grafikte
verilmistir.
15°C’de 150 g suda 45 gram X tuzu ¢ozilerek hazirlanan
¢ozeltiyle ilgili;
I. 15°C’de doygun hale gelmesi icin 15 gram tuz ilave
edilmelidir.
[I. 10°C’ye sogutulursa doygun hale gelir.

[ll. 25°C’ye i1sitilirsa doygun hale gelmesiicin 75 gram su
buharlastirilmalidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llvelll

C) lvell
E) I, Ilvelll
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[SORU E

Sudaki ¢céziinme denklemi;
Ist + X(k) + su —> X (suda)
gibi olan X maddesinin doymamis ¢ozeltisine;

I. Sicakhgi yikseltmek
1. Sabit sicaklikta su buharlagtirmak
. X katisi eklemek
islemlerinden hangileri yapilirsa doymus ¢ozelti elde edilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) llvelll E) I, Ivelll
[ SORU I}
Bir X tuzunun oda sicakligindaki ¢o6zintrlGga,
I. Sicaklik
1. Basing

Il. Coziicl ve ¢dzlinen madde miktarlari
E niceliklerinden hangileri ile degistirilebilir?
= A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz lll
s D) Ivell E) 1, 1lve lll
>
g
5
2
z
2

[SORU B
Kat kiitlesi (g)
A
20
10 [ —
» Zaman

20°C’de bir miktar suya 20 gram X katisi ilave edilerek 50
gram ¢Ozelti hazirlaniyor. Kati kiitlesinin zamanla degisi-
mi yukaridaki grafikteki gibi olduguna gore olusan ¢ozelti
ile ilgili;
|. Doymus ¢ozeltidir.

II. Kitlece % 20'liktir.

IIl. 20°C’deki ¢ozUnurligi 25g X/100 g su’dur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvelll

C) Yalniz lll
E) I, lvelll
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SORULAR

[SORU I3

CeH1,06(k)

Dibinde katisi bulunan seker ¢ozeltisi i1sitihyor. Sekerin
suda ¢oziinmesi endotermik olduguna gore,
I. Sekerin ¢ozUnUrlGgl
Il. Cozeltideki seker derisimi
lll. CoziinmUs sekerin mol sayisi
niceliklerinden hangileri artar? (Buharlasma ihmal edili-
yor.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz
D) lvell E) I, Ilvelll
[ SORU W4

Mol sayisi
A

0'6 X+m

0,4 yn

»Zaman

t

XY, katisinin suda ¢6ziinmesi sirasinda iyonlarin mol
sayllarinin zamanla degisimi grafikteki gibidir. Cozeltinin
hacmi 2 L olduguna gore ¢ozeltideki XY, analitik derisi-
mi ka¢ molardir?

A) 0,1 B) 0,2 C)03 D)O04 E) 0,6
(SORU E
Cozanarluk
(>§g/100g su)
A
L

25

10 15 20 > Sicaklik (°C)
X katisinin yukarida verilen ¢ozlnurluk — sicaklik grafi-
gine gore, 40 °C’deki 290 gram doymus ¢ozelti 10 °C’ye

sogutuldugunda kag¢ gram X katisi dibe ¢oker?

A) 10 B) 20 C)30 D) 65 E) 80
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[SORU E]

Cozunurlik
(g/100mL su)
A

20 > Sicaklik (°C)

40°C’de hazirlanan 212 gram doymus ¢ozelti 20°C’ye so-
gutuldugunda 8 gram ¢okelek olusuyor. Buna gore gra-
fikteki a’'nin sayisal degeri nedir?

A) 2 B) 4 C) 6 D) 8 E) 10

LM 10

Saf bir X tuzu suda ¢6ziinirken suyun sicakhgr artmak-
tadir.
Buna gore;

I. Tuzun suda ¢6ziinmesi ekzotermiktir.

II. X'in doygun sulu ¢ozeltisi isitilirsa bir miktar tuz dibe
cOker.

[Il. X" in doygun ¢ozeltisinin sicakligi azaltilirsa, ¢ozeltide
bir miktar daha X tuzu ¢6ziinebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) I, 1lvelll B) Il ve lll C) lvell
D) Yalniz Il E) Yalniz |
(SORU FHI
Derisim (mol/L)
A
33 X+I’l
a y'm
» Zaman

t

Bir tuzun suda ¢éziinmesi sirasinda iyonlarin derisiminin
zamanla degisimi grafikte gorilmektedir. Buna gore;

I. Tuzun formala XY3'tdr.
I.n=1, m=3"tir.
lll. Cozelti elektrik akiminiiletir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll B) lvell
D) llvelll E) I, Ilvelll

C) lvelll
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COZUMLER

COzUM 1. Z’nin ¢ozUniirligl sicaklik ile arthgi icin kesinlikle gaz ola-

maz. Tum gazlarin ¢ozUnurlugu sicaklikla azalir.
CEVAP E
¢OzUM 2. 15°C'de,
150 g suda 60 g X ¢ozlinebilir. 60 - 45 = 15 g X ¢ozlinebilir.
10°C'de,
150 g suda 45 g X ¢oziinirse doygun haldedir.
25°C'de,
45 g Xi¢in 75 mL su gerekir.
150 — 75 = 75 mL su buharlastiriimahdir.
CEVAP E

¢OzUMm 3.

Cozunurlak
A

--—-»doymus

<---o doymamis

» Sicakhk
Endotermik ¢oziinme

Doymamis ¢Ozelti sogutulursa grafigi keser ve doygun hale gelebilir. Si-

caklk artar ise doygun hale gelemez.
CEVAP D

COzUM 4. Oda sicakliginda kat halde bulunan tuzun ¢éziinirligi ba-
singtan etkilenmez. Coziicli ve ¢ozlinen miktari ne olursa olsun, ¢6zu-
nirllk sabittir. Cinkd, belirli miktardaki ¢ézticiniin ¢ozebilecegi maksi-

mum madde miktar sabittir.

CEVAP A
¢Hz0UM 5. Katinin 10 g'1 ¢oziinmiis, 10 g'1 da ¢okmiistiir. Bu nedenle
doygun ¢ozeltidir.

. - 10 -
kutlece % derigim :H.mo =%20'"lik

50-10=40gsu

40 g suda 10 g ¢ozindu

100 g suda ?
?=25gX/100gsu

CEVAPE

cOHz0UM 6. Sicaklik arthginda ¢oziiniirliik artar. Coziinen/coziicii orani
arttigi igin derisimi artar. Seker daha ¢ok ¢oziinir. Seker derisimi ve ¢o-

zinmis sekerin mol sayisi artar.

CEVAPE
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¢ézim 7.

X*™ =0,6 mol Tuzun formli

Y™ =0,4 mol X3Y,'dir.

X3¥, —>3X*2  + 2v3

0,2 mol 0,6 mol 0,4 mol

Mzo'szI:O,lM
2L

CEVAP A
¢OzUM 8. 40°C’de,
100 g suda + 45 g X = 145 g doygun ¢ozelti
200 g suda + 90 g X = 290 g doygun ¢ozelti
10°C’de,
100 g suda 5 g X ¢ozlindr.
200 g suda 10 g X ¢ozunr.
90 - 10 = 80 g X katisi dibe ¢oker.

CEVAPE

¢c6zUM 9. 40°C'de,

100 g su + 6 g X =106 g cozelti

200 gsu+12 g X =212 g ¢ozelti
20°C'de,

200 g su’da 12 — 8 = 4 g X ¢bzUnmustr.

100 g su’da 2 g X ¢obzUindr.

www.orbitalyayinlari.com

a=2dir.
CEVAP A

¢OzUM 10. Suyun sicakligr arttigina gore X'in suda ¢dziinmesi ekzoter-
miktir. Sicaklik arttikga ¢ozUnUrlGgu azalir. Isitilan ¢ozelti doygunsa kati
dibe ¢oker. Sogutulursa ¢ozunirlGgl artar ve daha fazla kati ¢ozebilir.

Cozunurluk
A

doymamig
cozelt > Sicaklik
CEVAP A
¢c6ziUMm 11.
X3Y
X™ = 3a M 3
n=1
—-m
X - aM m=3
iyonik ¢ozelti elektrik akimini iletir.
CEVAP D
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SORULAR

(SORU M

Sulu c¢ozeltilerin 6zellikleri ile ilgili;
I. pH > pOH ise [H*] > [OH]'dIr.
II. [H*] = [OH"] ise notrdir.
lIl. [OH] > 107 M ise pH < 7 dir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (Standart kosullarda)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) lvelll

[SORU P

25°C’ta 1,62 gram HBr suda ¢oziilerek 20 litrelik ¢ozeltisi
hazirlaniyor. Bu ¢ozeltideki OH" iyonlarinin derisimi kag
M dir? (HBr: 81 g/mol)

A) 1x10°3 B) 2x 1073
D) 1x 1011

C) 2x1010
E) 5x1010

[SORU E

1,45 gram Mg(OH), katisinin saf suda ¢ézlilmesiyle hazirla-
nan 50 litrelik ¢6zeltinin pH’si kagtir? (Mg(OH),: 58g/mol)

A) 3 B) 5 Q) 7 D) 9 E) 11
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[SORU I

25°C’ta 8 miligram NaOH c¢ozulerek hazirlanan 10 mililit-
re ¢ozelti ile ilgili;

I. OH" iyonlarinin derisimi 2 x 103 M’dir.

II. Turnusol kagidinin rengini maviye cevirir.
ll. H* iyonlarinin derisimi 5 x 10°13 M’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(NaOH : 40 g/mol)
A) Yalniz| B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yalniz Il
E) llvelll

[OH]=1x1010m

Yukaridaki ¢ozeltilerin OH™ iyon derisimleri verilmistir.
Bu ¢ozeltilerle ilgili asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?
A) I. Cozeltinin pH si 10’dur.

B) Il. Cozelti baziktir.

C) . Cézeltide H* iyonlarinin derisimi 10~ M dir.

D) Il. Cozeltide H* iyonlarinin derisimi OH™ iyonlarinin
derisiminden kuguktdr.

E) I. Cozeltide pH > 7 dir.

[SORU I3

25°C da saf suyun iyonlasma sabiti Ky, = 1 x 102 tiir. K,
degeri sicaklik artbikga artmaktadir.

Buna gore,

I. Suyun iyonlagsmasi endotermiktir.
[l. 60°C’taki ar1 suda [H*] > 10”7 M dir.
1. 10°C taki ari suda [H*].[OH"] < 1014 M dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llve lll

C) lvell
E) Lilvelll
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SORULAR

[ SORU Wi

20 litrelik HCI ¢ozeltisindeki OH™ iyonlarinin derigimi
1x 1012 M olduguna gore;
l. pH = 2 dir.
II. 7,3 gram HCI ¢6zUinmustur.
[ll. Cozeltiye 180 litre saf su ilave edilir ise pOH =11 olur.
yargilarindan hangileri dogrudur? (HCI: 36,5 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C) lvell

D) Il ve lll E) 1,1l ve Il

[SORU

¢ozeltisi ¢ozeltisi ¢ozeltisi

pH = pOH H*]>107 M pOH < 7

Yukaridaki X, Y ve Z ¢ozeltilerinin altlarinda bazi 6zellikler
verilmistir.

Bu ¢ozeltilerin siniflandiriimasi asagidakilerden hangisin-
de dogru verilmigtir?

X Y VA
A) Asit Baz Notr
B) Baz Asit Asit
C) Notr Asit Baz
D) Notr Baz Asit
E) Notr Asit Asit

[SORU E

10-10 10-7 [H+]

Sulu ¢ozeltilerdeki H* ve OH™ iyonlarinin derisimleri ara-
sindaki iliski grafikteki gibidir.

Bu grafige gore;
I. L noktasinda ¢ozelti asidiktir.
[I. M noktasinda ¢dzeltinin pH si 1 dir.

Il Grafikteki taral alan suyun iyonlagsma sabitine esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz 1l
E) llve lll
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[SORU Bl

X, Y ve Z maddelerinin 0,1 M’lik ¢ézeltilerinin pH deger-
leri verilmistir.

Cozelti pH
X 1
Y 5
z 8

Buna gore X, Y ve Z igin asagida verilen siniflandirmalar-
dan hangileri dogrudur? (K: Kuvvetli, Z: Zayif)

X Y z
A) K. Asit K. Baz K.Baz
B) K.Asit Z.Asit Z.Baz
C) Z.Asit K.Asit K.Baz
D) K.Baz K.Asit Z.Baz
E) K.Asit Z.Asit Z.Asit
[SORU Kl
pH’1 2 olan HCI ¢ozeltisi igin;
. [OH] = 1012 M'dir.
II. 20 litresinde 7,3 gram HCI ¢ozinmastir.
IIl. Cozelti hacmi kadar saf su ilave edilir ise pH =1 olur
yargilarindan hangileri dogrudur? (HCI: 36,5 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) 1, 1lve lll
( SORU kb3

0,1 M X(suda)

0,1 M Y(suda)

pH =13 pH=3

Bir degerlikli asit veya baz oldugu bilinen X ve Y nin kap-
lardaki ¢ozeltileri igin;
I. X zayif baz, Y kuvvetli asittir.

Il. X gozeltisindeki H* iyonlarinin derisimi, Y gozeltisi-
ninkinden bulyuktar.

Ill. X ¢ozeltisinin elektrik iletkenligi, Y ¢ozeltisinden faz-
ladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz lll
E) 1lve lll
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GOZUMLER

COZUM 1. pH > pOH ise bazik ¢ézeltidir. [H*] < [OH] olmalidir.

[OH] > 107 M ise bazik ¢ozeltidir. pH > 7'dir

CEVAP B
¢6zim 2.
1,62 2
n=22_0,02 mol m=292_0,001 m
1 20
HBr —> H* + Br
103 M 103M 103 M
[H*].[OH] =104
1.103.[OH] =1.1014
[OH]=1.1011Mm
CEVAP D
cO6zim 3.
1,45
n= s =0,025 mol Mg(OH),
Mg(OH), ——> Mg?* + 20H"
0,025 mol 0,05 mol
_. 0,05mol _
OH == _1 103 M
pOH =3 ise pH=11
CEVAP E
c6zUM 4.8 mg=8.103¢
-3
= 8.10 =2.10" mol
—4
_, 210 | _
[OH ]=2"——2" =210 M bazik cozelt
10.107° L
[H*]=5.101 M
CEVAP E
COzUM 5. 1. gozeltide [OH] = 10710 M ise [H*] = 10" M'dir.
CEVAP C

¢O0zUM 6. Isi + H,0(s) ——> H* (suda) + OH (suda)
Ksy = [H*].[OH]

Sicaklik arttiginda Ksu arttigina gére; [H*] ve [OH] derisimi ayni mik-
tarda artar. 60°C’de [H*] > 107 M olur. 10°C’de ise [H*] ve [OH] azalrr,
10”7 M’den daha az olur. Carpimlarida 1014 den kiigiik olur.

CEVAP E
¢O6zUM 7. [H*].[OH] = 1014

[H*].(101%) = 1014

[H*] =107

pH = 2'dir.
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m=" 10‘2=% n=0,2 mol HCI

m=0,2.36,5=7,3 g HCI
180 L su eklenirse;
MV; = M,V,

1072.20 = M,.200

M,=103MH* pH=3 pOH=11olur.

CEVAP E
cOzUM 8. X = Nétr, Y = Asit, Z=Baz

CEVAPC
¢OzUM 9. L noktasinda ¢ozeltide [OH] = 104 M'dir.
pOH =4 ve pH = 10’dur. Bazik ¢ozeltidir.
Grafikteki tarali alan 107.107 = 1014
K, 'va esittir.

CEVAP E
¢Oz0m 10.
0,1 M X, pH = 1 ise % 100 iyonlasmis, kuvvetli asittir.
0,1 MY, pH =5 ise % 100 iyonlagmamis, zayif asittir.
0,1 M Z, pH = 8 ise % 100 iyonlasmamis zayif bazdr.

CEVAP B
cOzUM 11. pH =2 ise [H*] = 102 M, [OH] = 1012 M’dIr.
M=% 02 =% n=0,2 mol HCI 7,3 g'dir.
Su eklenirse pH'1 artar.

CEVAP D

c6z0UM 12.0,1 M X, pH =13 ise pOH = 1'dir ve kuvvetli baz olur.
0,1 MY, pH = 3 ise zayif asittir.

X ¢ozeltisinde [H*] iyon derisimi daha azdir. Kuvvetli bazin iletkenligi

daha fazladir.

CEVAP C
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SORULAR

(SORU M

pH > pOH olan bir ¢ozelti icin;

I. [H*] > [OH"] dir.
II. [OH] > 107 M dr.

[ll. pH > 7 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ivell E) llvelll

(SORU P

pH’s1 2 olan kuvvetli bir asitin 2 litrelik ¢ozeltisine kag lit-
re saf su ilave edilir ise pH’si 3 olur?

A) 2 B) 10 C)12 D) 18 E) 20

(SORU E!

Ayni sicakhkta hazirlanan 0,1 M’lik X, Y, Z ve T ¢ozeltileri-
nin pH degerleri sirasiyla 1, 4, 8 ve 13 tiir.

Bu maddelerden hangileri zayif asit veya zayif baz 6zelligi

gosterir?
A) XveT B) XveZ

D) YveT

C) YveZ
E) ZveT
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[SORU I

=pH

7 10 13

Sulu ¢ozeltilerin oda sicakliginda H* iyonlarinin derisimi
ile pH degerleri grafikteki gibidir.

Bu grafige gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) K noktasindaki asidik &zellik, i noktasindan daha fazladir.
B) M noktasindaki ¢ozelti notrdr.

C) A noktasindaki ¢ézelti Y noktasindakinden daha baziktir.
D) Y noktasindaki ¢cozeltinin pOH degeri 4 tir.

E) i noktasinda OH- iyonlari derisimi 10® M dr.

[SORU B

HX ve HY asitlerinin oda sicakliginda esit derisimli sulu
¢ozeltileri hazirlanmistir. HX ¢dzeltisinin pH degeri, HY
¢Ozeltisininkinden buylktir.
Bu cozeltiler ile ilgili;

I. Asidik kuvvet

II. Elektrik iletkenligi

Il. Esit hacimlerini noétirlestirmek icin gereken NaOH
miktari

niceliklerinden hangilerinin HY ¢ozeltisindeki degeri HX

dekinden blyuktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yalniz lll
E) 1lve lll

[SORU I3

X elementinin oksiti HCI ve NaOH g¢ozeltileri ile ayri ayri
tepkime veriyor, fakat suda ¢ozlinmuyor. Buna goére X
elementi asagidakilerden hangisidir?

A) Na B) Mg C) zn D) N E) S
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SORULAR

[SORU Vi

X, Y ve Z ¢ozeltilerine ait;

o X gozeltisinde [H*] =1 x 108 M dir.
e Y ¢Ozeltisinde pH = pOH dir.

e ZcOzeltisinde pH < pOH dir.

bilgileri verilmistir. Buna gore asagidaki siniflandirmalar-
dan hangisi dogrudur?

Asit Baz Notr
A) z Y X
B) X Y, Z -
Q) z X Y
D) Y X Z -
E) X z Y
'SORU Ei
| Il 1]
HF HCl HBr
0,1M 01M 01M
500 mL 200 mL 100 mL

HF, HCI ve HBr bilesiklerinin asitlik kuvvetleri arasindaki
iliski HF < HCI < HBr'dir. HF zayif, HCI ve HBr kuvvetli asit-
lerdir. Buna gore yukaridaki kaplarda verilen ¢ozeltilerin
pH degerlerinin blyukten kiiclige dogru siralanisi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 1> =1l B) I>11>1ll C) HNi>1>1

D) =1l>1 E) I=1l=1

[SORU B

I. 2NH;(g) + 5/20,(g) —> 2NO(g) + 3H,0(g)

Il. NH;3(g) + HCl(g) —> NH,CI(k)

1. NH5(g) + H,0(s) —> NHp(suda) + OH-(suda)

IV. 4NH3(aq)+Cu(OH)2(aq)—>[Cu(NH3)4]+2(aq)+20H‘(aq)
Amonyagin (NH3) baz ozelligi gosterdigini kanitlamak
icin yukaridaki tepkimelerden hangileri kullanilabilir?

A) lvell B) llvelll C) NvelV

D) Ivelll E) I, Nl ve IV

141-224_OABT-bolum_3.indd 171

www.orbitalyayinlari.com

171

[SORU HUU

Saf suyun 25°C’deki iyonlasma sabiti (Ksu) 1,0.10"1%tir.
80°C’de ise 1,0.10°12 dir. Buna gore, saf su ile ilgili;
. 25°C’de [H*] = 1077 M'dr.
Il. 80°C’de [H*] = 10°® M’dir.
[ll. 80°C’de pH= 6'dIr.
IV. 80°C’de asidik 6zellik gosterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I, lllve IV

C) I, Ivelll
E) I, NvelV

[ SORU b

10”7

Fmmpmm e e e

NN [H*]
Bir sulu ¢ozeltinin titrasyonu sirasinda OH" ve H* iyonlari-
nin derisimleri grafikteki gibi degismektedir.
Bu ¢ozelti icin;
I. A noktasinda pH degeri 7'den blyuktir.
[l. B noktasinda notrdiir.

[l. Cnoktasinda Mg metali ile tepkimesinden H, gazi ¢ikar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalniz Il

D) Illvelll

C) lvell
E) I, 1l velll

(SORU F¥)

X(OH), + 2NaOH —> Na, X0, + 2H,0
Tepkimesi bilinmektedir.
Buna gore X(OH), igin;
I. HCl ile tepkimesinden tuz ve su olusur.
Il. Amfoter 6zellik gosterir.

lll. Su ile tepkimesinden H, gazi a¢iga ¢ikar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llve lll

C) lvell
E) I, 1lvelll
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COZUMLER

COzUM 1. Bir ¢ozeltide,

pH > pOH ise, bazik 6zellik gosterir. [H*] < [OH]'dir.

CEVAP E
COZUM 2. pH=2ise [H']=102M 2L
pH=3ise [H*]=103M V
MyV; = MyV,
102.2=103V
V=20L 20-2 =18 L su eklenmeli
CEVAPD
¢c6z0m 3.
0,1MX,pH=1 Kuvvetli asit
0,1MY,pH=4 Zayif asit
0,1MZ,pH=8 Zayif Baz
0,1MT,pH=13  Kuvvetli baz
CEVAPC
¢OzUM 4. i noktasinda [H*] = 10 M ve [OH7] = 10710 m’dir.
CEVAP E

COZUM 5. Zayif asit ve kuvvetli asitlerin esit derisimli ¢dzeltilerini notr-

lestirmek igin ayni miktarda (molde) baz gerekir.
CEVAP D

COzUM 6. Hem asit, hem de bazka tepkime veren amfoter metal ol-

malidir. Zn amfoter bir metaldir.

CEVAPC
¢OzUm 7.
X: Baz
Y: Notr
Z: Asit
CEVAPC
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CO6zUM 8. Ayni derisimdeki kuvvetli asitlerin (HCI ve HBr) pH’lari ayni-

dir. Zayif asit olan HF’in ise pH’1 daha buyuktdr.
I>1=11
CEVAP A

COzUM 9. 1. tepkime yanma tepkimesidir. Bu nedenle amonyagin asit

ya da baz tepkimesi degildir.

CEVAP E
¢O6zUM 10. K, = [H*].[OH ] dir.
25°C’de [H*].[OH] = 10714
[H*] = [OH] = 107 M'dIr.
80°C'de
H,0 <= H* + OH
XM XM
[H*].[OH] = 1012
x.x=10712
x=10°M
Hem H* hemde OH- derisimi 10°® M'dir.
pH ve pOH 6’dir ve Su nétrdir. Asidik degildir.
CEVAP C
¢OzUM 11. A noktasinda [OH] > 107 M dir. pH > 7'dir.
B noktasinda [H*] = [OH] = 107 M nétrdiir.
C noktasinda [H*] > 10”7 M asidiktir. Mg ile H, gazi gikarir.
CEVAP E

COzUM 12. Amfoter metallerin hidroksitleride amfoter 6zellik gésterir.

X, amfoter metaldir.
X(OH), + 2HCI —> XCl, + 2H,0
X(OH),, su ile tepkime vermez.

CEVAP C
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SORULAR

(SORU M

0,1 M HA ¢ozeltisinin pH’si 4 olduguna gore HA'nin asitlik
sabiti (Ka) degeri kactir?

A) 1x107 B) 1x107° C) 2x108
D) 5x 107 E) 3x107
[SORU P
Belirli bir sicaklikta HA asidinin iyonlasma sabiti
Ka=1x107dr.
Bu sicakliktaki 0,1 M’lik HA ¢6zeltisinin pH degeri kagtir?
A1l B) 2 C 3 D) 4 E) 5
[ SORU E!

Oda sicakliginda HCN ve HF'nin asitlik sabitleri sirasiyla
6,2 x 1010 ve 6,6 x 1074 tir.

Bu asitlerin oda sicakliginda hazirlanan esit derisimli sulu
¢ozeltileri igin;
I. HCN’nin pH’1 daha buyuktar.
II. HF daha kuvvetli bir asittir.
IIl. HCN’nin elektrik iletkenligi daha dusktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Ivell E) I, 11ve lll
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[SORU I

0,1 mol HCN kullanilarak 1 litrelik sulu ¢ozelti hazirlani-
yor. Bu ¢ozelti icin asagidakilerden hangisi kesinlikle dog-
rudur?

A) pH=1dir.

B) [OH7]=10-13 M dir.
C) [H*] < [OH7] dir.

D) pH > pOH dir.

E) [H*]>107 M dir.

[SORU

Amonyak (NH;) sabit bir sicaklikta 1 M’lik sulu ¢ozeltisin-
de % 0,2 oraninda iyonlagmaktadir.

Buna gore, amonyagin bazlik sabiti ka¢tir?

A) 1.106 B) 2.106 () 4.106 D) 4.10°5 E) 2.10°5

[SORU I3

P—

0,1M
HA(suda)

Yukaridaki kapta bulunan 0,1 M’lik HA ¢ozeltisinin pH
degeri 3 tir. Bu ¢ozeltinin hacmi saf su ilave edilerek iki
katina gikariliyor.

Buna gore,
I. HA’nin iyonlasma ylizdesi artar.
II. H* iyonlarinin derisimi yariya iner.
[ll. Cozeltinin pH degeri artar.
yargilarindan hangileri yanlistir?
A) Yalniz B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Ivell E) llvelll
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SORULAR

(SORU U

—

0,1M

CH3COOH

Yukaridaki kapta bulunan 0,1 M’lik CH3COOH ¢6zeltisine
sabit sicaklikta saf su ilave edilir ise;

I. H* iyonlarinin derisimi
[l. CH3COOH’In iyonlagma yizdesi
l1l. CH3COOH"in asitlik sabiti
niceliklerinden hangilerinde artma gozlenir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz 1l
E) llve lll

[SORU

25°C’ta 1,35 gram HCN ile hazirlanan 200 mililitrelik sulu
¢Ozeltinin pH’si 5 tir.

Buna gore 25°C’ta HCN’nin iyonlasma sabiti (Ka) degeri
kactir? (HCN : 27 g/mol)

A) 2x103 B) 3x108
D) 5x 1010

C) 4x1010
E) 1x108

[SORU E

HA asiti, belirli bir sicaklikta 0,1 M lik ¢ozeltisinde % 0,2
oraninda iyonlasmaktadir.

Bu sicaklikta asitin iyonlasma sabiti (Ka) degeri kactir?
A) 2x10° B) 4 x 1077 C) 1x107
D) 2x 107 E) 4x 103
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[SORU Bl

NH(suda) + H,0(s) === NHj(suda) + OH"(suda)

Yukarida iyonlagma denklemi verilen NH; ¢ozeltisiile ilgi-
li asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Saf su eklenir ise pH artar.

B) NH,CI(k) eklendiginde pH azalir.
C) HClI(g) ilave edilir ise pH azalr.
D) NaOH ilave edilir ise pH artar.

E) NH; ilave edilir ise pH artar.

[ SORU FHl

Zayf bir asit ile zayif bir bazin iyonlagma sabitleri K, > K,
dir. Buna gore bu asit ve bazdan olusan tuzun sulu ¢ozel-
tisiigin;
I. pH < 7 dir.

Il. [H*] > 107 M dir.

Il. [H*] = [OH] dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivell

C) Yalniz 1l
E) llvelll

[ SORU k¥

Esit hacimdeki 0,01 M HCl ve 0,01M CH;COOH sulu ¢6-
zeltileri igin;

. iyonlasma yiizdeleri

Il. Cozlinen asidin mol sayisi

IIl. Tam olarak noétrlesmeleri igin gerekli olan NaOH’in
mol sayisl

niceliklerinden hangileri aynidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz lll
E) llvelll
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GOZUMLER

cOzZiM1.HA == H* + A
B: 0,1M - -
D: -10%M +104 M +104 M
S: (0,110 M 104 M 104 M
1A~ -4 14
_HAT]_ 10710 107

[HA]  (0,1-107%

ihmal

CEVAP A
COZUM 2. HASS H* + A 100'de 0,2 iyon
0,1-x X X 1'de X
) 2.103 M
Ka=1.107 =— =
0,1~
ihmal
x=10"* M [H']
pH=—log[H"]
pH=—log1.107*
pH=4
CEVAP D
¢OzUM 3. Ka'si biiyiik olan digerinden daha kuvvetlidir. HF, HCN’den
goreceli olarak daha kuvvetlidir. HF'Un esit derisimli ¢ozeltisinin pH’I
daha kuglktlr, daha ¢ok iyonlasir ve iletkenligi daha fazladir.
CEVAPE
COZUM 4. HCN zayif asittir ve sulu ¢ozeltisinde H* derisimi OH- derisi-

minden kesinlikle daha fazladir.

CEVAPE
¢OzZUM 5.NH; +H,0 == NH} + OH
B: 1M - -
D: -2.103 M 2103M 2103 M
S: (1-2.103) M 2103 M 2.103M
-3 -3
2.107°)(2.10 ~
Kb:%:4.10 6
(1-2.1073)
¢10 7
ihmal
CEVAP C

cOzUM 6. Zayif asit ve baz cozeltilerine su eklendiginde iyonlasma
ylizdeleri artar. Hacminin iki katina ¢tkmasi [H*]'ni azaltir ancak yariya
disirmez. Clinki iyonlasma yuizdesi arttigr icin baslangigtaki H* mol
sayisi artmistir. Sonugta [H*]'i net olarak azalir ve pH artar.

CEVAP B

COzUM 7. Zayif asit ¢ozeltisine saf su eklendiginde asit daha seyreltik
hala gelir. H* derisimi azalir, pH artar. lyonlasma yiizdesi artar. Ancak
asitlik sabiti, bir denge sabitidir ve yalnizca sicaklikla degisir.

CEVAP B
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¢OzUM 8.

n= 1’2?;5 =0,05 mol HCN
e pH=5ise [H*]=10° M
M=—"-=0,25 M HCN
0,2
HCN == H* + CN-
Denge : 0,25-107° 105 10>
[H][CN]  1075.107° 10
= = —~=4.10
[HCN]  0,25-10
——
ihmal
CEVAP C
CEVAP 9. HA == H* + A
Baslangic: 0,1 M - -
Degisim: -X X X
Denge: 0,1-x X X
x = 2.10"% M iyonlasir.
. 0,2 _
lyonlagsma miktari: 0,1. =210 Mm (x)
100
. 2.107%) _
a2 __( )_4 -4.107
0,1-x (0,1-2.107%
&Y
ihmal
CEVAP B

¢OzUM 10. NH; gézeltisine saf su eklenirse ¢ézelti seyrelir, pOH'"l artar,
pH'1 azalir. 7’ye yaklasir.

CEVAP A

cOzUM 11. Her ikiside zayif ancak, Ka > Kb, ise zayif baz daha zayif
ozellik gosterir. Bu durumda tuz, asidik o6zellik gosterir. pH < 7'dir.

[H*] > 107 Mdir.
CEVAP D

COzUM 12. Kuvvetli asitler ile zayif asitlerin iyonlasma yiizdeleri ayni
degildir.

CEVAPE
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SORULAR

(SORU M

100 mL 4x102 M NaOH ¢ézeltisine ka¢ mL saf su eklenir-
se ¢Ozeltinin pH’1 12 olur?

A) 90 B) 100  C) 300 D) 400 E) 900

(SORU P

Oda sicakliginda HCIO’nun asitlik sabiti Ka = 2,9x1078,
HF nin asitlik sabiti Ka = 6,6x10"4 olarak verilmistir. Bu
asitler ve ayni sicaklikta esit derisimli sulu ¢ozeltileri ile
ilgili;

I. HCIO daha zayif asittir.

[I. HF'nin pKa degeri daha buydktdr.

[Il. HCIO’nun iyonlasma yizdesi daha bayiktar.

IV. HF ¢ozeltisinin pH’1 daha blyuktdr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) llvelll E) I, llvelV
(SORU Kl
25°C’de bulunan saf su ile ilgili,
I. pH1 sicaklikla degisir.

Il. pH = pOHdr.

Il pKg, = 14"tdr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(25°C’de Ksu: 1,0 x 10°14)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) llvelll E) I, 11velll
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[SORU I

100 mL 0,1 M NaOH ¢ozeltisine,

1. 100 mL 0,1 M HCI
II. 100 mL 0,1 M NaOH
Ill. 100 mL 0,01 M NaOH

cozeltileri ayri ayri eklendiginde baslangigtaki ¢ozeltinin
OH- derisiminde meydana gelen degisimler asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Azalr Artar Azalir
B) Degismez Azalir Artar
C) Azalr Artar Artar
D) Artar Degismez Artar
E) Azalir Degismez Azalir

(SORU H

Asit ve baz ¢ozeltileri ile ilgili;

I. Zayif asitler, suda tamamen iyonlasarak ¢ozindrler.

II. Ayni derisimdeki kuvvetli ve zayif asitlerin sulu ¢ozel-
tilerinin pH’si aynidir.

Ill. Suda zayif olan bir asit, baska bir ¢ozlicide kuvvetli
asit olarak davranabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Sicaklik sabit)
A) Yalniz | B) Yalniz llI C) lvell
D) Ilvelll E) I, lvelll

[SORU I3

4,25 g NH3 gazinin ¢éziinmesi ile hazirlanan 125 mL sulu
¢ozeltideki OH" iyon derisimi ka¢ molardir?

(NH3 icin Ka =1,8.10">dir. NH;: 17 g/mol)
A) 1.10°3 B) 3.1073
D) 3.106

C) 6.103
E) 6.10°
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ANALITIK KIMYA - Asit Baz Temel Kavramlar

SORULAR

 SORU Wi [SORU Kl
0,25 M metilamin (CH3NH,) ¢ozeltisinin pH"1 kagtir? Asagida bazi maddeler icin pKa degerleri verilmistir.
(Metilamin igin Kb = 4.10°4) Madde pKa
A) 2 B) 5 c) 7 D) 9 E) 12 l. HOCN 4
II. H,NCN 10,5
IIl. CH5CN 20
Buna gore asitlik kuvvetlerin siralamasi nasildir?
A) I>1> 11 B) I>11>11l Q) >N>I
D) I>1>1ll E) NI>1>1
£
]
(SORU H £l SORU Kkl
=
0,6 M Piridin (CsHsN) cozeltisindeki piridinin aynsma & 0,5 M, 1 L HX zayif asit ¢6zeltisindeki H* iyon derisiminin
ylzdesi kactir? (Piridin icin Kb = 1,5.10%dur.) & yariya digmesi igin ¢dzelti hacmi kag litreye seyreltiime-
8 idir? .« e — -6
A) 1.10°3 B) 5.10°3 C) 1.103 ; lidir? (HX i¢in Ka = 2.107°)
D) 5.10-1 B 5 = AL B) 2 Q) 3 D) 4 E) 5
(SORU E]
Bir miktar piperidin (C5H;1N) ile 500 mL sulu ¢6zelti ha- [SORU F¥i
zirlaniyor. _Oo:f‘Sa’_‘, ?°Ze',‘,“l'f‘ prv olduguna gore kag 25°C'ta 0,5 M, 100 mL CH,COOH cézeltisindeki H* deri-
gram piperidin cozunmusturs simi 3.10°3 M’dir. Bu ¢6zeltinin hacmi saf su ile kag litreye
(CsH44N = 85 g/mol, Piperidin igin Kb = 5.10) tamamlanirsa pH’1 4 olan ¢ozelti elde edilir?
A) 8,50 B) 4,25 C) 2,25 D) 2,00 E) 1,2 A) 9 B) 18 C) 50 D) 90 E) 99
177
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ANALITIK KIMYA - Asit Baz Temel Kavramlar

COZUMLER

COzUM 1. pH =12 ise pOH = 2 olmalidir.
[OH] = 102 M olmasi isteniyor.
M1V; = MyV,
100.4.102. = 102V,
V, =400 mL olmali
400 - 100 = 300 mL saf su eklenmelidir.
CEVAPC

cOHzUM 2. Ka’si biiyiik olan HF daha kuvvetli asittir, pKa’si daha kii-
cliktlr. Esit derisimli sulu ¢ozeltilerinde, HF daha fazla iyonlasir ve pH’i
daha kigk olur.

CEVAP A
¢OzUM 3. Isi + 2H,0 === H30*(suda) + OH" (suda)

Suyun iyonlasmasi endotermiktir ve sicaklik arttiginda H30* ve OH" de-
risimi ayni miktarda artar. Bu nedenle pH’1 ve pOH’1 ayni miktarda aza-
Iir. Her durumda saf su igin pH = pOH’dir. 25°C'de K, = 1014 oldugu igin
pK,, = 14'tdr.

CEVAPE

COzUM 4. Bir baz ¢ozeltisine, daha az bazik baska bir ¢dzelti veya asit
¢Ozeltisi eklenirse OH™ derisimi azalir. Bu nedenle | ve Il ¢ozeltiler ek-
lendiginde OH" derisimi azalir. II'de ise degismez.

CEVAPE

COzUM 5. Kuvvetli asitler suda tamamen iyonlarina ayrisarak ¢ozii-
nir. Ancak zayif asitler bliyuk oranda molekiler halde ¢dziniir, ¢ok az
iyonlasirlar. Bu nedenle ayni derisimli zayif asitlerin ¢ozeltilerinde [H*]
daha dusuktir, pH'1ise buyuktir. Ayni zamanda zayif asitin bu davranisi
icinde bulundugu ¢éziiciiye de baglidir.

CEVAP B
¢O6zUme.
=4'25=o,25 mol M=% _om
0,125
NH; + H,0=—=NHj + OH
Bas: 2M - -
Deg: -X +X +X
Denge: 2-x X X
NH; ][OH~
Kb=[ 41[OH7]
[NH;]
2
1,8.107 =
2— X
——
ihmal
x=6.10"> M
CEVAP C
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¢OzUM 7. CH3NH, + H,0 =—= CH;3NH} + OH"

Bas: 0,25M - -
Deg: -X X X
Denge: 0,25-x X X
- XX _410
0,25— x
——
ihmal
x=102 M
[OH]=102M

pOH = 2 ise pH = 12'dir.

CEVAPE
¢6ZUM 8. CsHsN + Hy0 <=—= CgHgNH* + OH
Bas: 0,6 M - -
Deg: -X X X
Son: 0,6-x X X
Kb=—"" 15107
0,6~
g ihmal
= x2=9.1071°
©
S x=310°Mm
©
>
=
5 0,6 M'da 3.10° M ayristi.
(o]
= 100de «x
3
2 %5.1073
CEVAP B
¢6zUM 9. pH = 11 ise pOH = 3'tir. [OH7] = 10-3 M'dir.
C5H11N + Hzo e C5H11NH+ + OH"
Bas: X -
Deg: -103 M 103M 103 M
Denge: x-1073 103 103
& (10731073
Kb=5.10"°% = %
x— 10"
=Y
ihmal
x=0,2 M CgH ;N
n=0,2.0,5=0,1 mol
m =0,1.85 = 8,5 g CsH; 1N ¢6zinmugtar.

CEVAP A
¢HzUM 10. Ka’si biiyiik pKa’si kiigiik olan maddelerin asitlik kuvveti
daha fazladir. Bu nedenle asitlik kuvvetlerinin siralamasi | > 1l > lII'tir.

CEVAP B

178
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TEST 4

COZUM 11. HXS=—=H* + X

0,5M-x X

2.10°% =

x = 103 M H* iyonu vardir. [H*] yariya dustigiinde derisimi 0,5.103 M

olur.

HX == H* + X

x-0,5.103

_(0,5.107%)?
X
x=0,125M  olmaldir.

2.107°

Ml-Vl = Mz.Vz
0,5.1=0,125.V,
V, =4 L olmaldir.

ANALITIK KIMYA - Asit Baz Temel Kavramlar
GOZUMLER

X

0,5.103 0,5.103

CEVAPD
¢OzUM 12. CH;COOH =—= (H,COO" + H*
0,5M-3.103 M 3.103M 3.103 M
£
—3\2 o
ka=B10 ) _1 81075 Z
©
E
CH3COOH <= CH,C00" + H* g
©
x-10"4 10%M 104 M 5
4 4 B-
5 10710 z
1,8.107° _10 100 :
X 2
108 1 _
x=———"F="10 M
1,810 18
Ml.Vl = Mz.Vz
1,
0,5.0,1=—.10"%\,
18
V, =90 L ¢bzelti olmalidir.
CEVAP D
179
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ANALITIK KiMYA - Kuvvetli Asit - Baz Nétrlesme Tepkimeleri

SORULAR

(SORU M

50 mL 0,1 HNO5 ¢ozeltisine 50 mL 0,1 M NaOH ¢ozeltisi
ilave ediliyor. Buna gore karisiminin pH degeri kagtir?

A) 4 B) 6 Q) 7 D) 10 E) 12

[SORU P

0,1 M 100 mL KOH ¢ozeltisi ile,

. 0,1 M 200 mL HCI ¢ozeltisi
Il. 0,1 M 100 mL H,SO, ¢bzeltisi
l1l. 0,05 M 100 mL H,SO, ¢ozeltisi

yukaridaki ¢ozeltilerden hangileri ayri ayri karistirildigin-
da pH’1 7 olan ¢ozelti elde edilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) llvelll

[SORU E

pH’si 2 olan 100 mL HI ¢6zeltisi ile 100 mL 0,03 M KOH
¢ozeltisi karistirihyor. Buna gore karisimin pH degeri kag
olur?

A) 2 B) 4 Q) 7 D) 10 E) 12

141-224_OABT-bolum_3.indd 180
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[SORU I

0,1 M 100 mL NaOH ¢ozeltisine asagidakilerden hangisi
eklendiginde pH degeri en biyilk olan ¢ozelti elde edilir?

A) 100 mL 0,1 M NaOH B) 100 mL 1 M NaOH
C) 200 mL 0,1 M NaOH D) 100 mL 0,1 M HCI
E) 200 mL 1 M HCl

[SORU

100 mL 0,1 M H,SO, ¢bzeltisini tam olarak notirlestir-
mek icin 40 mL NaOH c¢ozeltisi kullaniliyor.

Buna gore NaOH cozeltisinin derisimi ka¢ molardir?

A) 0,1 B) 0,2 )04 D)OS5 E) 0,8

[SORU I3

50 mL 0,1 M KOH ¢ozeltisine, ImL saf su ve 49 mL
0,1 M HI ¢ozeltisi ilave ediliyor. Olusan son ¢ozeltideki H*
iyon derisimi ka¢ molardir?

A) 103 B) 105 C) 107
D) 10-11 E) 1013
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ANALITIK KiMYA - Kuvvetli Asit - Baz Nétrlesme Tepkimeleri

SORULAR
 SORU Wi [SORU Kl
10 mL 0,2 M HNOj4 ¢ozeltisi ile kag mL 0,4 M NaOH ¢ozel- 1 M HCl ve 0,4 M Sr(OH), ¢ozeltileri esit hacimde karisti-
tisi karistirilirsa olusan ¢ozeltinin pH’1 13 olur ? riliyor. Son ¢ozeltinin pH degeri kag olur?
A) 1 B) 5 C) 10 D) 50 E) 100 A) 1 B) 2 C) 3 D) 8 E) 13
(SORU H [ SORU K
£
Esit hacimlerdeki 0,2 M H,SO, cozeltisi ile kag molar ? H* iyonlari derisimi 1 x 102 M olan X ¢dzeltisi ile
NaOH ¢ozeltisi karistirilirsa ¢ozeltinin pH’1 13 olur? & 1x1012 M olan Y ¢ozeltileri karistirihyor.
<
A) 0,6 B) 0,5 C) 0,4 D) 0,3 E) 0,1 _E Karisimin pH degeri 7 olduguna gore bu ¢ozeltiler igin;
5 I. Esit hacimleri karistirilmistir.
2 Il X kuvvetli asittir.
§ ll. Y zayif bazdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) llvelll
D) lvell E) I, Ilvelll
' SORU E [ SORU F¥]
0,3 L HCIO, ¢ozeltisi ile esit derisimdeki 0,2 L NaOH ¢6- pH degeri 2 olan bir degerli kuvvetli bir asit ile pH degeri
zeltisi karistirtliyor. Olusan ¢ozeltinin pH’I 2 olduguna 12 olan iki degerli kuvvetli bir bazin ¢ozeltileri esit hacim-
gore ¢ozeltilerin baslangi¢ derisimleri kag molardir? de karistirihyor. Son ¢ozeltinin pH’i kag olur?
A) 0,01 B) 0,05 C) o1 D) 0,5 E) 0,9 A) 4 B) 5 C) 7 D) 9 E) 11

181
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ANALITIK KiMYA - Kuvvetli Asit - Baz Nétrlesme Tepkimeleri

COZUMLER

COZUM1.HNO;  +  NaOH——> NaNOs + H,0

Bas:  5.103 mol 5.10"3 mol nétr tuz

Son: - -

Tam nétrlesme olur ve ¢ozeltinin pH'1 7 olur.
CEVAPC

COZUM 2. pH'In 7 olmasi igin tam nétiirlesme olmalidir. Bu durumda
asitten gelen H* ile bazdan gelen OH™ mol sayilari esittir.

non- =0,1.0,1 = 0,01 mol OH"

I/de 0,02 mol H*, I1/de 0,02 mol H* ve Ill.’de 0,01 mol H* vardir. Yalnizca
IlI'de tam noétrlesme olur.

CEVAP C

¢OzUM 3. pH =2 ise [H*] = 102 M 100 mL HI

KOH + HI—> Kl +H,0
Bas: 3.103mol 103 mol
Son: +2.10°3 mol -
2.10~3 mol
M==""————=0,01 M KOH ¢ozeltisi artt.
0,2L

[OH]=0,01 M, pOH =2 ve pH = 12

CEVAPE

¢O6z0UM 4. En derisik baz olan 1 M NaOH eklendiginde pH degeri en
blyk olur.
CEVAP B
¢6ZUM 5. n=0,1.0,1 = 0,01 mol H,50,
H,50, + 2NaOH——> Na,50,+ 2H,0

0,01 mol 0,02 mol

_ 0,02 mol

M= 3
40.107° L

=0,5 MNaOH
CEVAPD

¢6ZUM 6. nygp =0,1.50.1073 = 5.10°3 mol KOH
Ny = 0,1.49.103 = 4,9.10°3 mol HI

KOH + HI—> Kl +

Bas:  5.103 mol 4,9.103mol - -
-4,9.103 mol  -4,9.103 mol

+0,1.10°3 mol -

Deg:

Son:

-3
0,110~ mol
[OH ]= mo

= o 11073 ™
(50+49+1).10° L

[H*].[OH] =104
[H1 =101 m
CEVAP D

cOzZUM7.  HNO, +  NaOH—> NaNOj; + H,0

Bas: 0,2.10.103mol  0,4.V.103 mol

2.103 mol 0,4.V.103 mol
-2.103 mol

(0,4V.1073 - 2.10°3) mol arth

Deg: -2.103 mol

Son: -

pH =13 ise [OH] = 0,1 M
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0,4v.10°%-2.107°

0,1 3
(10+V).10™
1+0,1Vv=0,4V-2
0,3v=3
V=10 mL
CEVAP C
¢cHzUM 8. Cozeltiler 1'er litre olsun.
2NaOH + HzSO4_> Na2504+2H20
Bas: x.1 mol 0,2.1 mol
Deg: -0,4 mol -0,2 mol
Son:  (x-0,4) mol -
pH=13ise [OH]=0,1 M
01 M= (x—0,4) mol
’ 2L
0,2=x-0,4
x=0,6 M
CEVAP A
¢O0zUM 9.HCIO, + NaOH——> NaClO,4 + H,0
Bas: 0,3x mol 0,2x mol
Deg: -0,2x mol -0,2x mol
Son: 0,1x mol -
pH = 2 ise [H*] = 0,01 M
0,01—0’1X mol
0,5L
x=0,05M
CEVAP B
¢OZUM 10. 2HCI + Sr(OH), ——> SrCl, + 2H,0
Bas: 1.V mol 0,4V mol
Deg: -0,8 V. mol -0,4 V mol
Sin: 0,2V mol -
0,2V |
M=—2YM%_ 1M HCl, pH=1
2viL CEVAP A

cOzUM 11. 1. ¢ozelti [H*] = 1.102 M
2. ¢ozelti [H*] = 1.10712 M ve [OH] = 1.10°2 M'dIr.

H* ve OH™ derisimleri esit olan bu ¢dzeltiler esit hacimde karistirildigin-
da pH 7 olur. Hem asit hem de baz kuvvetli olmalidir. Bu durumda, tam
notrlesme sonucunda olusan tuz notr tuz olur ve pH 7 olur.

CEVAP D
¢cOzOm 12.

Asit [H*]=0,01 M VL

Baz [OH]=0,01 M VL

[H*] ve [OH] esit iken hacimler de ayni oldugu icin H* ve OH™ mol sa-
yilart aynidir. ¢ozeltide bulunan H* ve OH™ mol sayilari ayni oldugu igin
tam notrlesme olur ve pH = 7'dir.

CEVAPC
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ANALITiK KiIMYA - Titrasyon

SORULAR

(SORU M [SORU I

Titrasyon ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir? Yandaki deney setinde erlen ice- o
risine birkag damla fenol ftalein
damlatiliyor. Daha sonra biretin
muslugu acilarak, erlen igerisi- 1.5002M
B) Volumetrik analiz yontemidir. ne yavas yavas HCl ekleniyor. HClI ¢z
Bu islem sirasinda, asagidaki
hacimlerde HCI eklendiginde,
erlendeki ¢ozeltinin rengi ile il-
D) Derisimi bilinmeyen maddeye analit denir. gili asagidaki ifadelerden hangi-

A) Titrasyon, standart bir ¢ozelti yardimiyla, derisimi bilin-
meyen bir ¢ozeltinin derisiminin bulunmasi islemidir.

C) Derisimi onceden bilinen standart maddeye titrant
denir.

E) Titrasyon isleminde biirete analit, erlene titrant konur. si yanhstir? (Fenol ftalein asidik —» 0,01 M50 mL
ortamda renksiz, bazik ortamda NaOH ¢6z.

pembe renklidir.)

A) HCI eklemeden 6nce, pembe renklidir.

B) 20 mL HCl ilavesinden sonra, pembe renklidir.
C) 30 mL HCl ilavesinden sonra, pembe renklidir.
D) 50 mL HCl ilavesinden sonra, renksizdir.

mz E) 55 mL HCl ilavesinden sonra, renksizdir.

25°C’de 0,1 M NaOH c¢ozeltisi Uzerine damla damla
0,1 M HCI ¢ozeltisi damlatiliyor. Buna gore asagidakiler-
den hangisi yanhstir?

[SORU B

100 mL 0,1 M HCl igeren bir ¢ozelti 0,1 M NaOH ¢ozeltisi
ile litre ediliyor. Buna gore;

A) OH- iyon derisimi azalir.

B) H30* iyon derigimi artar. . Asidin baslangictaki pH degeri 1'dir.

Il. Esdegerlik noktasinda 100 mL NaOH c¢ozeltisi har-
canmistr.

C) Na* iyon derisimi azalir.

www.orbitalyayinlari.com

D) Gozeltinin pH’1 artar.
IlI. 110 mL NaOH c¢ozeltisi kullanildiginda ortamin pH

E) CI” mol sayisi artar. degeri 7 den biiyiik olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) llvelll E) I, 1lvelll

[SORU E [SORU I3

F"\H 100 mL HCI ¢ozeltisi 0,4 M NaOH ile titre edilmektedir.
Bu titrasyona ait titrasyon egrisi asagidaki gibidir.
P2 REEEEE pH

100 » Eklenen baz

hacmi (mL) i
1 i
Yukarida hacmi 200 mL olan bir HCI ¢6zeltisinin 0,05 M i » mL NaOH
NaOH c¢ozeltisi ile titrasyon egrisi verilmistir. Buna gore, a
kullanilan asitin baslangi¢ derisimi ka¢ mol/L'dir? Buna gore, a noktasinda kag mL NaOH harcanmistir?
A) 0,5 B) 0,125 () 0,1 D) 0,05 E) 0,025 A) 400 B) 200 C) 100 D) 50 E) 25

183
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ANALITIK KiMYA - Titrasyon

SORULAR

(SORU U

Bir 6grenci, 100 mL 0,1 M HCI ¢ozeltisini, 0,1 M NaOH
ile titre etmektedir. indikatér olarak Kongo Kirmizisi kul-
landigina gore, asagidakilerden hangisi yanlistir? (Kongo
kirmizisi icin pH araligi mor < 3,0 — 5,2 < pembe)

A) 5 mL NaOH ¢ozeltisi kullanildiginda ¢ozelti mor renklidir.
B) pH 3,0-5,2 araliginda dénim noktasi gozlenir.

C) Esdegerlik noktasinda 100 mL NaOH ¢ozeltisi kullanilir.
D) Esdegerlik noktasi ile doniim noktasi cakisik degildir.

E) Kullanilan indikatér HCI ve NaOH titrasyonu igin uy-
gundur.

[SORU L

Asagidakilerden hangisinde verilen I. ¢ozeltiyle Il. ¢ozelti
esit hacimlerde karistirildiginda olusan ¢ozeltinin pH’1 7
olur?

I. Cozelti Il. Cozelti
A)[OH]=1 [H*] = 1x1013 m
B) pH =2 [H*] = 1x102 M
C)pH=3 pOH = 11
D)pH =10 [H*] =104 M
E) pH =13 [OH] =1x10"1 M

(SORU E]

> ilave edilen
¢ozeltinin hacmi (mL)

260
200 mililitrelik bir ¢ozeltinin titrasyonu sirasinda pH’nin
eklenen ¢ozelti hacmine gore degisimi grafikteki gibidir.
Buna gore,

I. Baz ¢ozeltisine asit ilave edilmistir.

Il. ilave edilen ¢ézeltinin pH si 1 dir.

[1l. 200 mililitre titrant ilave edildiginde [H*] = 1077 M
olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Ilvelll E) I, lvelll
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[SORU Bl

Bromtimol mavisi boyar bir maddedir.

pH
0 6 7,6 14

Bromtimol mavisinin renginin pH ile degisimi yukaridaki
gibidir.

Bromtimol mavisi damlatilmis 100 mL 0,1 M HNO; ¢6-
zeltilerine,

I. 20 mL
II. 50 mL
Ill. 100 mL

0,2 M NaOH ¢ozeltisinden; ayri ayri ekleniyor. Bu islem-
lerde kaptaki ¢ozeltinin rengi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A)  Sari Sari Yesil
B) Mavi Yesil Sari
C) Mavi Sari Yesil
D) San Yesil Mavi
E) VYesil Mavi Mavi

[ SORU kil

Derisimi bilinmeyen 10 mL HCI ¢o6zeltisinin titrasyonu
icin kutlece % 4’lik yogunlugu 1,2 g/mol olan NaOH ¢6-
zeltisi kullaniliyor. Esdegerlik noktasinda 15 mL titrant
kullanildigina gore HCI ¢ozeltisinin derisimi ka¢ M’dir.
(NaOH =40 g/mol)

A) 0,9 B) 1,2 )15 D)18 E) 2,4

LM 12

Derigimi bilinmeyen NH; ¢6zeltisinin 10 mlsine 15 mL
0,2 M HCI ¢ozeltisi ekleniyor. Artan HCI ayarli 0,1 M
NaOH c¢ozeltisi ile geri titre ediliyor. Bu titrasyon islemin-
de 20 mL NaOH kullanildigina gére NH5 ¢ozeltisinin deri-
simi kag M’dir?

A) 0,1 B)0,15 C) 02 D)O025 E) 0,30

07.03.2018 12:04:37



ANALITiK KiIMYA - Titrasyon

GOZUMLER

¢OzUM 1. Titrasyon isleminde derisimi bilinmeyen analit erlene konur
ve (izerine derisimi bilinen titranttan damla damla eklenir.

CEVAPE

cOzUM 2. Baz lizerine, asit ¢ozeltisi eklendiginde H* derisimi artar OH-
derisimi azalir ve pH azalir.

CEVAP D
¢O0zUM3.HCI + NaOH—> NaCl+H,0
200 mL 100 mL
0,05 M
Donidm noktasinda 100 mL NaOH harcanmistir.
NnaoH = 0,05.0,1 = 0,005 mol NaOH
Nxcr = 0,005 mol olmalidir.
=%=—0’(:)(’)2 anOI =0,025 M
CEVAPE

¢6zUM 4.0,01 M 50 mL NaOH

0,02 M HCI dénim noktasinda 25 mL eklenmelidir. 25 mUnin altinda
ortam bazik yani pembedir. 25 mL’nin Gzerinde ortam asidik yani renk-
sizdir. 30 mL HCl ilavesinde ¢6zelti, renksiz olur.

CEVAP C
¢6zUM 5. Baslangicta 0,1 M HCI pH = 1'dir.
Esdegerlik noktasinda ny+ = ngy-'dir. 100 mL NaOH eklendiginde ulasilir.

Esdegerlik noktasindan daha fazla baz eklendiginde (110 mL gibi ) ¢6-
zelti bazik olur ve pH > 7 olur.

CEVAPE

¢OzUM 6. Baslangic noktasinda pH = 1 oldugu i¢in HCI 0,1 M’dir.

HCI  + NaOH——> NaCl + H,0
100 mL V mL
0,1M 0,4M

Ny = 0,1.0,1 = 0,01 mol ise nyaon = 0,01 mol olmalidir.

V=0,025L=25mL

CEVAP E

COZUM 7. HCI ve NaOH kuvvetli asit ve baz olduklari igin esdegerlik
noktasinda (ny+ = ngy-) pH 7’dir. Bu pH da renk degistiren bir indikator
kullanilmahdir. Kongo kirmizisi kullanildiginda pH 3-5,2 araliginda renk
degisir ve donim noktasi gozlenir ancak esdegerlik noktasina ulasil-
mamistir.

CEVAP E
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¢OzUM 8. pH = 10 oldugunda [H*] = 10'10 ve [OH] = 10" M olur. ikinci
¢ozeltide de [H*] = 104 M oldugu igin tam nétrlesir ve pH = 7 olur.

CEVAPD

COHzUM 9. pH = 13'den baslandigi icin baslangic ¢ozeltisi (erlende bulu-
nan analit) baziktir. Uzerine asit ilave edildikce pH azalmistir.

H* + OH —>H,0
200mL 200 mL
0,1M

H* ve OH" esit derisimde olmalidir. Yani asit ¢ozeltisi 0,1 M’dir ve
pH = 1 dir. 200 mL asit ilavesinde esdegerlik noktasina ulasilir ve
[H*] = [OH] = 107 M'dr.
CEVAPE
¢O0zUM 10. HNO3 + NaOH ——> NaNO; + H,0
0,1M 0,2M
100 mL

nys =0,1.0,1 = 0,01 mol ny+ =N oy~ (esdegerlik noktasi)

V=50 mL NaOH

V =50 mL NaOH ilavesi ile esdegerlik noktasina ulasir ve yesil renklidir.
Bundan daha az ilave edildiginde sari, daha fazla ilave edildiginde ise
mavi olur.

CEVAP D
¢6z0UM 11. NaOH igin;
M= 1(&1% _10.1,24 —1,2 M NaOH
Ny+ = Noy-
x.10.103 = 1,2.15.10°3
x=1,8 M HCI
CEVAP D

COZUM 12. NaOH + HCl —> NaOH + H,0
20 mL
0,1M

n = 0,1.20.103 = 2.10°3 mol NaOH artan HCl igin kullanildi. Eklenen
HCI’nin mol sayisi, n = 0,2.15.10°3 mol HCI aradaki fark kadar HCI, NH3
ile tepkimeye girmistir.

3.103-2.103 = 1.103 mol HCI NH; ile tepkimeye girdi. NH ve HCI bire
bir tepkimeye girer.

Nt = 1.10° mol NH3

-3

1.10
M= 3
10.10™

=0,1 M NH;

CEVAP A
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ANALITIK KIMYA - Tampon Cozeltiler - Tuzlar

SORULAR

(SORU M

Asagida verilen madde ciftlerinden hangisinin karistiril-
masi ile bir tampon ¢ozelti olusmaz?

A) HCN ve KCN C) HBrve NaBr
D) H3PO, ve NaH,PO, E) CH3;COOH ve CH3COONa

B) HF ve NaF

[SORU P

0,1 M CH3;COOH ve 0,1 M CH3COONa iceren bir sulu ¢6-
zeltide,

CH3COOH + H,0 == CH3CO0" + H;0*
dengesi kurulmustur. Bu denge sistemi ile ilgili;
I. Tampon ¢ozelti olusmustur.
II. Disaridan HCl eklenirse denge girenler yoniine kayar.

IIl. Disaridan NaOH eklenirse denge Uriinler yoniine kayar.

IV. Az miktarda asit baz eklenmesi ile pH’da ani degisik-
likler olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lvell B) lvelll
D) I, llve llI

C) llvelV
E) 1, 11, Il ve IV

[SORU E

Asagidaki madde ciftlerinden hangilerinin karistiriimasi
ile pH"1 7’den kiiglk bir tampon ¢ozelti elde edilebilir?

A) NH3 ve NH,CI B) CH3NH, ve CH3NH,Cl
C) Na,CO5ve NaHCO4 D) HCOOH ve HCOONa
E) HCIO, ve NaClO,
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[SORU I

0,2 mol Asetik asit (CH;COOH) ve 0,036 mol CH;COONa
ile 2 L sulu ¢ozelti hazirlaniyor. Buna gére olusan tampon
¢ozeltinin pH’1 kagtir? (CH3COOH igin Ka = 1,8.107)

A) 4 B) 5 Q)6 D) 8 E) 10

(SORU H

. 0,15 M CH3COOH / 0,30M CH3COONa
1. 0,30 M CH3;COOH/ 0,30 M CH3COONa
1l. 0,30 M CH3COOH / 0,60 M CH;COONa

IV. 0,30 M NH3 / 0,30 M NH,CI
Yukarida verilen tampon ¢ozeltilerden hangilerinin pH’lari
aynidir?
(CH3COOH igin Ka = 1,8.10", NH; iin Kb = 1,8.107)
A) lvell B) Ivelll C) llvelll
D) IlvelV E) lllvelV
(SORU I3

I. NaOH ve CH;COOH
Il. NaOH ve HNO4
Il. NH3 ve HCI
IV. Na,CO; ve HCI
Yukaridaki asit ve baz ciftlerinden hangileri kullanilarak
bir tampon ¢ozelti hazirlanabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lllve IV

C) lvell
E) I, llvelV

07.03.2018 12:04:37



ANALITIK KiMYA - Tampon Cozeltiler - Tuzlar

SORULAR

[SORU Vi

pH’1 5 olan bir tampon ¢ozelti hazirlamak igin,

I. 0,2 mol HX ve 0,1 mol NaX
1. 0,1 mol HX ve 0,2 mol NaX
I11. 0,05 mol HX ve 0,025 mol NaX
giftlerinden hangileri kullanilabilir?(HX igin Ka = 2.10)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) llvelll E) lvelll

[SORU Ei

0,01 M 100 mL HNO, ¢ézeltisine ka¢ gram NaNO, ekle-
nirse pH’t 4 olan bir tampon ¢ozelti elde edilir?

(NaNO,: 69 g/mol, HNO, icin Ka = 4.104, kat1 eklenmesi
ile ¢cozelti hacmi degismiyor.)
A) 0,276 B) 0,138 C) 0,069
D) 0,345 E) 0,175
[ SORU [

Bir litresinde 0,1 mol NH; ve 0,18 mol NH,Cl igeren bir
¢ozeltinin pH1 9 olduguna goére NH3'lin ayrisma sabiti
(Kb) kagtir?

A) 1,8.103 B) 1,8.10° C) 1,8.10°5
D) 1,8.10°6 E) 1,8.107
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[SORU HUU

Zayif bir asit olan HF'nin sulu ¢ozeltisine,

I. Saf su eklemek
Il. NaF katisi eklemek
I1l. NaOH katisi eklemek

islemlerinden hangileri uygulandiginda asidin ayrisma
ylzdesi artar?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ivelll E) I, 1lvelll

LN 11

2,72 gram CH;COONa.3H,0 katisi ile hazirlanan 100 mL
sulu ¢ozelti ile 0,2 M 100 mL CH3COOH c¢ozeltisi kangtirili-
yor. Buna gore olusan ¢ozeltide H* derisimi kag molardir?
(CH3COONa: 82, H,0: 18 g/mol CH;COOH igin Ka= 2.10)

A) 1.10% B) 2.10° C) 4.10°

D) 1.10°5 E) 2.10°5

[ SORU k¥

0,3 mol Hidroksilamin (NH,OH) ve 0,9 mol hidroksilamin
hidroklorir (NH30HCI) ile hazirlanan 250 mL tampon ¢6-
zeltinin hacmi saf su ile 500 mL’ye tamamlaniyor. Olusan
son ¢ozeltinin pH’1 8 olduguna gére NH,OH igin ayrisma
sabiti (Kb) kagtir?

A) 3.10°6 B) 2.10°8 C) 1.10°8
D) 3.10°5 E) 1.10°5
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ANALITIK KIMYA - Tampon Cozeltiler - Tuzlar

COZUMLER

COzUM 1. HBr kuvvetli asit oldugu icin tuzu ile tampon ¢dzelti olus-
turmaz.

CEVAP C

cOHzUM 2. Zayif asit ve konjuge bazi (tuzu) tampon c¢ozelti olusturur.
Tampon ¢ozelti disaridan eklenen belirli bir miktar asit ya da baza karsl
direng gosterir ve pH’da ani degisiklikler olmaz.

CEVAP D

COzUM 3. Zayif asit (HCOOH) ve tuzu (HCOONa) kullanilarak asidik bir
tampon ¢ozelti elde edilebilir.

CEVAP D
¢6z0UM 4. Tampon ¢ozeltinin pH'l bulunurken;
[Hﬂ:Ka.w formali kullanilabilir.
0,2 |
01M [Asit=—= "% _0,1 ™
H'] :1,8.10_5.m 2L
) 0,036
I [Tuz]=——"==0,018 M
H'1=10"%M , pH=4 2L
CEVAP A
¢c6zUMm 5.
Asit _ B
)=k 25 o) - kp. B
[Tuz] [Tuz]
_— [Asit]
I, Il ve Il nolu tampon ¢ozeltilerde ——— orani ayni olanlarin pH de-
.. [Tuz]
geride aynidir.
Bu nedenle | ve lll {in pH’lari aynidir. ilk Gigliniin pH"1 7°den kiigiik, IV’iin
pH’1ise 7’den buyuktir. Bu nedenle Il ve IV'in pH'lari ayni degildir.
CEVAP B

COzZUM 6. Zayif asit lizerine molce yaklasik yarisi kadar kuvvetli baz
eklendiginde veya zayif baz tizerine molce yaklasik yarisi kadar kuvvetli
asit eklenirse tampon ¢ozelti olusur. NaOH ve HNO;3 kuvvetli oldugu
icin tampon ¢6zelti hazirlanamaz.

CEVAPE
¢OzZUM 7. pH=5ise [H*] = 10° M

[Asit]

' [Tuz]

-7 10_5 [ASIt]
7 [Tuz)

[H"]=Ka

107°

1
=— olmalidir.
2

[Asit]
[Tuz]

asit 1
Yalnizca I'de — orani — “dir.
tuz 2

CEVAP B
COzZUM 8. pH =4 ise [H*] =10 M

[Asit]
’ [Tuz]

104 =404 20tM

[H"1=Ka

X
x=0,04 M NaNO,
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M="
v

0,04 = ise n=0,004 mol

’

M =0,004.69 = 0,276 g NaNO, eklenmeli.
CEVAP A
CHzUM 9. pH = 9 ise pOH = 5'tiir. [OH] = 10> M'dr.

[Baz]

[Tuz]
0,1mol/1L

0,18 mol/1L

Kb=1,8.10" olur.

[OH ]=Kb.

107> =Kb

CEVAP C

¢6ZUM 10. HF + H,0 <— F + H;0*

Dengesini saga kaydiran etkiler asitin iyonlasma (ayrisma) ytzdesini

arttirnir. H,0 ve NaOH ilavesi dengeyi saga, NaF ilavesi ise sola kaydirir.

I ve lll arttirir, 1l ise azaltir.

CEVAP D
¢OzOm 11.
2,72 PR,
n=——"———=0,02 mol CH3COONa.3H,0 suda ¢oziindiigiinde 0,02
(82+54)
mol CH3COO" iyonu olusur.
_. 0,02 mol
[CH;c00 ]=—~2"% _02m

’

iki cozelti esit hacimde karistirildiklari igin derisimleri yariya diser.

H']=Ka [Asit]
[Tuz]
H'] ~2105 %M
0,1M
[H"]1=2.10" M
CEVAPE
¢c6zim 12 pH=8ise pOH=6
[OH]=1.10"
[OH ] =Kb 1222
[Tuz]
105 —Kb 0,3 mol/0,5L
"0,9mol/0,5 L
Kb=3.10"°
CEVAP A
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ANALITIK KIMYA - Tampon Cozeltiler-Tuzlar

SORULAR

(SORU M

1 litrelik sulu ¢ozeltide 0,1 mol HCN ve 0,1 mol NaCN bu-
lunmaktadir. Buna gore,

I. Tampon ¢ozeltidir.
Il. pH=10'dur.
lll. Cozeltiye NaOH eklenirse pH artar.
yargilarindan hangileri dogrudur? (HCN icin Ka =1.10-10)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz

D) lvell E) I, ITvelll

[SORU P

0,1 mol CH3COOH ve 0,5 mol CH3;COONa ile hazirlanmig
1Ulik ¢ozeltiye 0,1 mol HCI ekleniyor. Son ¢ozeltinin pH’i
kagtir? (CH3COOH igin Ka= 2.107) (HCI eklenmesi ¢ézel-
tinin hacmini degistirmiyor, sicaklik sabit)

A) 3 B) 5 ) 7 D) 9 E) 11

[SORU E:

0,4 M 300 mL NHj; ¢ozeltisi ile 0,3 M 200 mL NH,Cl ¢6zelti-
lerinin karistiriimast ile olugan tampon ¢ozeltiye 1,2 g NaOH
katisi ekleniyor. Son ¢ozeltide OH- iyon derisimi ka¢ mol/L
olur? (NaOH: 40 g/mol, NHs igin Kb = 2.10°5) (Kat eklen-
mesi ¢ozeltinin hacmini degistirmiyor, sicaklik sabit)

A) 1.10% B) 2.10© C) 3.10°

D) 1.10°5 E) 5.10°5
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[SORU I

0,3 mol HNO, ve 0,7 mol NaNO,’den olusan 500 mL'lik
tampon ¢ozeltiye ka¢ gram NaOH katisi eklenirse son ¢6-
zeltinin pH’1 4 olur? (HNO, igin Ka= 4.104, Kat1 eklenmesi
¢ozeltinin hacmini degistirmiyor)

A) 0,2 B) 0,4 ) 2 D) 4 E) 8

[SORU 1

NH,CI bilesigi ile ilgili,

I. Asidik bir tuzdur.
[l. Suda tamamen iyonlasir.
Ill. Anyonu hidroliz olur ve OH" agiga cikarir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) I, 1l ve lll

[SORU I3

0,1 M XY tuzunun sulu ¢ézeltisinde [H*] = 10> M’dIr.

Buna gore,

I. X*, suda hidroliz olur ve OH" iyonu olusur.
[l. X*, sulu ¢ozeltisinde zayIf asit etkisi gosterir.
. [Y1=0,1 Mdrr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) llvelll E) I, Ilvelll
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ANALITIK KIMYA - Tampon Cozeltiler-Tuzlar

SORULAR

(SORU U

Tuzlar ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
A) Notr tuzlar hidroliz olmaz.

B) Bazik tuzlarin anyonu hidroliz olur.

C) Asidik tuzlarin hidrolizi sonucunda [H307] artar.

D) Notr tuzlar suda ¢éziinmez.

E) Bazik tuzlarin sulu ¢ozeltilerinde pH>7’dir.

[SORU

NaOClI tuzu igin hidroliz sabiti (Kh) ka¢tir?

(HOCl icin Ka= 4.10°8)

A) 0,25.10°6 B) 0,25.10°8 C) 4.10°6
D) 6.10°6 E) 1.10°6

[SORU E

AICl3 tuzunun suda ¢ozlinmesi ile olugan AI3* katyonu,
AI3* + H,0 <— (AIOH)?* + H*

seklinde hidroliz olur. AlCl5 igin Kh = 1.10"> olduguna
gore 0,1 M AICI; ¢ozeltisinin pH'1 kagtir?

A) 3 B) 5 Q) 7 D) 9 E) 11
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[SORU Bl

0,01 M NaF ¢ozeltisi ile ilgili;

I. Cozelti baziktir.
II. Fanyonu hidroliz olur.
Il. pH"1 6'dIr.
yargilarindan hangileri dogrudur? (HF igin Ka= 1.10%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) llvelll E) I, Ilvelll

[ SORU FHl

1 Litre NH,ClI ¢6zeltisinin pH"1 5 olduguna gére NH,CI'nin
derisimi ka¢ molardir?

(NH; igin Kb: 2.107)
A) 0,1 B)02 C) 03 D)O04 E) 0,5

[ SORU §¥i

NH,CN ( amonyum siyaniir) katisiyla hazirlanan sulu ¢6-
zeltide NHj ve CN- iyonlari

NHj + H,0 == NH; + H;0* Ka=5,7.1010
CN" +H,0 =~ HCN +OH~ Kb=1,6.10"
Tepkimelerine gore hidroliz olurlar. Buna gore,

I. NHz iyonunun hidrolizi asidiktir.
II. CN™ iyonunun hidrolizi baziktir.
Il. Cozelti asidik 6zellik gosterir.

vargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) llvelll
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ANALITIK KIMYA - Tampon Cozeltiler-Tuzlar

COZUMLER
cOzUM 1. Zayif asit ve tuzu tampon ¢dzelti olusturur. GOZUM 5. NH,CI tuzu zayif baz olan NH3 ve kuvvetli asit olan HClI'den
N [Asit] olusur. Asidik bir tuzdur.
T [Tuz] NH,Cl —> NHj + CI" seklinde iyonlasarak ¢ozinr.
HH]= 1.10*10.M: 10710 NH} + H,0 === NHjs + H30* katyonu hidroliz olur ve [H;0*] olusur.
01
pH=10 CEVAP D
- + .
NaOH ilavesi [OH]'i ve pH'i arttirir. COZUM 6. XY >X" +  Y(iyonlasma)
CEVAP E -0,1M 0,1M 0,1M

COZUM 2. CH3COOH —CH3COON3 ¢ozeltisine HCl eklendiginde, HCl ile Asidik tuzlarin katyonu hidroliz olur.
bazik tir olan CH3COONa tepkimeye girer.
X*, asit dzelligi gosterir.
CH3COONa + HCI —> CH3COOH + NaCl

CEVAP D
Baglangig:  0,5mol 0,1mol 0,1 mol cOHz0UM 7. Nétr tuzlar hidroliz olmaz ancak suda ¢oziinebilirler.
Degisim: -0,1 mol -0,1 mol +0,1 mol CEVAP D
Son: 0,4 mol - 0,2 mol ¢OzUM 8. HF zayif asiti ve NaOH kuvvetli bazindan olusan NaF ¢ozeltisi
. [Asit] baziktir. Tuzun anyonu olan F~ hidroliz olur ve ortam bazik olur. Bazik bir
H']=Ka. [Tuz] tuzun OH- derisimi,
[H']= 2,10‘5,L/1 =10° M [OH"]=+/Kh.[Tuz] formiilii ile bulunur. Ka.Kb =Ksu
0,4/1 o1
pH=5 [OH]1=41.10°0,01=10° M kb= —=110""°
CEVAP B 1.10™
L e pOH =6 ve pH = 8'dir.
COZUM 3. NaOH ile asidik tiir olan NH,CI tepkimeye girer. S CEVAP C
n= l’s =0,03mol NaOH r—g COZUM 9.
>
© +1_ +q_
NH; + OH > NH; +H,0 _; [H"]1=+/Kh.[Tuz] veya [H']=+/Ka.[Tuz]
= - f11a501 _10-3
Baslangic: 0,06 mol 0,03 mol 0,12 mol %) [H"]1=y1.1070,1=10" M
;’ = = 'di
Degisim:  -0,03mol -0,03mol  +0,03mol S pH=3vepOH=11dir
2 CEVAP A
Son: 0,03 mol - 0,15 mol o
| | COZUM 10. Bazik tuzlarin hidroliz sabiti; Ka.Kh = Ksu
Tampon ¢ozelti Asidik tuzlarin hidroliz sabiti; Kb.Kh = Ksu ile bulunabilir.
oH=kb. 2
[ 1= “[Tuz) NaOCl —> Na™* + OCI" seklinde iyonlasir.
[OH ]=2.10"° 0,15/0,5 OCI" + H,0 === HOCI + OH" seklinde hidroliz olur.
0,03/0,5
HOCIJ[OH™
[OH ]1=1.10"* M Kh:¢
[ocCIT]
CEVAP A 1
L Ksu_ 10~ »
cOzUM4. HNO, + NaOH——> NaNO, +H,0 Kh=g=4 108 =0,25.10
Baslangi¢: 0,3 mol x mol 0,7 mol CEVAP A
Degisim: - ~ x CcOzUM 11. Asidik tuz ¢dzeltisinin [H;0*] derisimi;
Son: (0,3-x) mol - (0,7+x) mol [H;0"] = /Ka.[NH,CI]
[Asit] —14
[H"]=Ka. 5|10
[Tuz] 107 = 10 INH,CI]
107 4,107 (%3x/0.5) [NH,Cl1=0,2 M
(0,7+x)/0,5
0,7+x=4.(0,3-x) CEVAP B
5x=0,5 ¢OzUM 12. NH; igin Ka sabiti, CN- i¢cin olan Kb sabitinden
x=0,1 mol kiiglktlr. Bu nedenle bazik tiir olan CN- den gelen OH-, NH;
m =0,1.40 = 4 g NaOH dan gelen H;0* dan daha fazladir. Cozelti baziktir.
CEVAPD CEVAPC
191
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ANALITIK KiMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

SORULAR

[SORU FH
Asagidaki tuzlardan hangisinin sudaki ¢ozeltisi notrdiir?
A) NH,CI B) KHCO, C) K,CO4
D) KCl E) NasPO,
[ SORU K

1,6 M 100 mL HF ve 0,1 M 200 mL NaOH ¢ozeltileri karis-
tirtliyor. Olusan ¢ozeltinin pH'1 kagtir?

1
(HF igin Ka = .10 4)

A) 5 B) 4 C) 3 D) 2 E) 1

[SORU E!

0,9 mol NH3 ve 0,9 mol HCl ile hazirlanan kag mL ¢ozelti-
nin H* iyon derisimi 1.104 M’dir?

(NH; igin Kb = 1,8.107)
A) 0,5 B) 5 C) 50

D) 500  E) 5000
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[SORU I

100 mL 0,2 HCN ¢o6zeltisine 100 mL 0,2 M KOH c¢ozeltisi

ekleniyor. Son ¢ozeltinin pH’ 1 kactir?
(HCN igin Ka = 1.10°11)
A) 3 B) 6 Q) 7

D) 8 E) 12

[SORU

Yogunlugu 0,85 g/mL olan kitlece % 30 ‘luk NH3 ¢ozelti-
sinin 50 mL’sine, derisimi 2 M olan HCI ¢ozeltisinden 50
mL ilave ediliyor. Buna gére

I. Olusan NH,4CI tuzunun analitik derigimi 1 M’dir.

Il. Tampon ¢ozelti olusur.

IIl. Olusan ¢ozeltinin pH’1 7’den baydktar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il

D) Il ve lll

C) lvell
E) I, Ilvelll

[SORU I3

pH"1 5 olan bir tampon ¢ozelti elde etmek icin 0,1 M 100 mL
CH;COOH cozeltisine kag mol CH3COONa tuzu eklenmeli-
dir? (CH3COONa igin Ka = 1,8.10)

A) 0,018 B) 0,036
D) 0,18

C) 0,072
E) 0,36
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ANALITIK KiIMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

SORULAR

[SORU Vi

pH’1 5 olan bir tampon ¢ozelti elde etmek icin 0,3 M, 100
mL CH3COOH ¢ozeltisine kag gram NaOH eklenmelidir?
(NaOH: 40 g/mol, CH3COOH igin Ka = 2.10)

A) 0,1 B) 0,2 )03 D)O5 E) 0,8

[SORU

pH’1 5 olan bir tampon ¢ozelti elde etmek igin 0,3 M 100
mL CH3COONa ¢ozeltisine 0,1 M HCI ¢6zeltisinden kag
mL eklenmelidir? (CH;COOH igin Ka = 2.10)

A) 50 B) 75 C) 100 D) 125 E) 150

[SORU B

35 mL 0,2 M piridin (CsHgN) ¢ozeltisine 5 mL 0,2 M HCI
¢ozeltisi eklendiginde elde edilen ¢ozeltideki OH- derisi-
mi ka¢ molardir?

(Piridin i¢in Kb = 1,5.10)
A) 3,0.10°5 B) 1,5.10>
D) 1,5.10°10

C) 9,0.10°°
E) 3,0.10°10
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[SORU HUU

100 mL 0,1 M CH3COOH c¢bzeltisi 0,1 M NaOH ¢ozeltisi
ile titre ediliyor.

Titrasyon ortami ile ilgili,

I. 5 mL NaOH ilave edildiginde ortam asidiktir.
II. 50 mL NaOH ilave edildiginde tampon ¢ozelti olusur.

[Il. 100 mL NaOH ¢ozeltisi eklendiginde esdegerlik nok-
tasina ulasilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(CH3COOH igin Ka = 1,8.10)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ivell

C) Yalniz lll
E) I, 1lvelll

[ SORU b

50 mL 0,1 M NH; ¢oézeltisinin 0,1 M HCl ile titrasyonu
sirasinda asagidaki durumlardan hangisinde en yiksek
kapasiteli tampon ¢ozelti olusur?

A) 25 mL HCl eklendiginde
B) 50 mL HCI eklendiginde
C) 75 mL HCI eklendiginde
D) 100 mL HCI eklendiginde
E) 125 mL HCI eklendiginde

[SORU F¥)

60 mL 0,1 M Trietilamin (C,Hg)3N, ¢ozeltisi 0,1 M HCl ile
titre ediliyor. 40 mL titrant ilavesi sonrasinda ¢ozeltideki
OH- iyonlari derisimi ka¢ molardir?

(Trietilamin igin Kb = 2,0.1010)
A) 1,0.10-10 B) 2,0.10-10
D) 2,0.10-11

C) 1,0.10-12
E) 1,0.109
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ANALITIK KiMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

COZUMLER
¢OzUM 1. Kuvvetli asit ve kuvvetli bazdan olugan KCI tuzu nétr tuzdur. NHy; +  HCI——> NH,CI
Sudaki ¢ozeltisinin pH’1 7’dir.
Baslangic: 0,75 mol 0,1 mol -
CEVAP D
Degisim: -0,1 mol -0,1 mol +0,1 mol
¢OzOm 2. HF  + NaOH—>NaF + H,0 Denge : 0,65 mol ) 0,1 mol
I |
Baslangig: 0,16 mol 0,02 mol - Tampon ¢ozelti
Degisim: -0,02 mol -0,02 mol +0,02mol
0,1 mol
Son: 0,14 mol - 0,02 mol [NH,Cl) = =1MNH,CI
| | '
Tampon ¢ozelti H>7
("] = Ka L2510 CEVAP E
[Tuz] -
'] _1,,4014mol/03L ¢cozum 6.
) 7 . 0,02 mol/0,3 L [H"]=Ka [Asit] n
[H]=10"" ™ pH=4 [Tuz] M=3
s 5 0,1M
CEVAP B 10 °=1,8.10 ". 0[18=L
[Tuz] 0,1
COZUM3. NHy + HCI——> NH,CI [Tuz]=0,18M n=0,018 mol
Baslangic: 0,9 mol 0,9 mol - CEVAP A
son: - - 0,9 mol CHZUM 7. CH3COOH + NaOH ——> CH3COONa + H,0
-14 £
[H"]= /Kh.[Tuz] 11074 = 10 .0,9mol 9 Baglangig: 0,03 mol  nmol -
1,810° V T
LCU Degisim:  -n mol -n mol +n mol
-8 5 _ 1414 £
V.1.107°.1,8.10° =10""".0,9 > Son: (0,03-n) mol - n mol
V=0,05L=50mL = | |
% Tampon gozelti
CEVAPC ©° )
. g (H"]=Ka [Asit]
CcOozumMm 4. HCN + KOH—>KCN + H,0 2 B
2 [Tuz]
Baslangig: 0,02 mol 0,02 mol - - 107°=2.10"° M
o n/0,1L
Degisim: -0,02 mol -0,02 mol  +0,02 mol n=2.(0,03—n)
Son: - - 0,02mol - n=0,02mol NaOH
L | _ _
Tuz ¢ozeltisi m=0,02.40=0,8 g NaOH
KCN bazik bir tuzdur, hidroliz olur. CEVAPE
[OH ] JKh.[Tuz] ¢OzUM 8. Eklenen HCI bazik tiir olan CH;COONa ile tepkimeye girer.

14
_ 10 0,02 | _ CH3COONa + HCl —> CH3COOH + NacCl
[OH ]= ’7mo =10 M 3 3
10 02L

Baslangi¢: 0,03 mol n mol -

pOH =2 , pH=12 Degisim: -nmol -n mol +n mol
CEVAP E Son : 0,03-n - n
[ |
COzUM 5. NH5'tin derigimi Tampon ¢ozelti
10.d.% 10.0,85.30 i
M= 0 — =15 M [H+]=Ka. [ASIt]
Mgy 17 [Tuz]
3 10-5=2.10° n/(0,1+V)L
NnHg = 15.50.107° = 0,75 mol NH3 =4 (0,03-n)/(0,1+ V)L
Ny = 2.50.103 = 0,1 mol HCl 0,03—n=2n
n=0,01mol HCI
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ANALITIK KiIMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

GOZUMLER

V=0,1L=100 mL HCI eklenmelidir.

CEVAPC

c6ziUm 9. M="" formiiliinde hacim birimi olarak mL kullanilirsa
mmol (milimol) elde edilir.

M=2 0,2=L n=7 mmol
Vv 35
CsHsN  +  HCl —> C5HsNHCI
Baslangig: 7 mmol 1 mmol -
Degisim: -1 mmol -1 mmol 1 mmol
Son: 6 mmol - 1 mmol
| |
Tampon gozelti
_ B
(OH" ] = kb, B3
[Tuz]
_ 9 6 1/40 mL
[OH]=1,5.10°9, ©mmol/40 mL
Immol /40 mL
[OH1=9,0.107° M e
o
©
CEVAPC =
°
¢OzUM 10. CH3COOH + NaOH —> CH3COONa + H,0 ;
©
>
5 mL NaOH ilave edildiginde CH;COOH’in blylk kismi artar ¢ok az ©
CH3COONa olusur. Tampon olugsmaz ¢lnki asit/tuz orani 10’dan ¢ok ©
biyiktir. Ortam asidiktr. ;
50 mL NaOH (asitin molce yarisi) eklendiginde bire bir asit ve tuz karisi- §
mi olusur. Tampon ¢ozeltidir. 100 mL NaOH (molce bire bir) eklendigin-
de asit ve baz tiikenir, tuz ¢ozeltisidir ve esdegerlik noktasidir.
CEVAP E
- [Baz] . " . N
COzZUM 11. le oldugunda en yiksek kapasiteli tampon ¢ozelti
uz
elde edilir. Bu nedenle bazin molce yarisinin anyonuna donismesi ge-
rekir. Bunun igin 25 mL HCI eklenmelidir.
CEVAP A
COZUM 12. (CyHg)sN  +  HCl——> (C,Hs)NHCI
Baslangi¢: 6 mmol 4 mmol -
Degisim: -4 mmol -4 mmol +4 mmol
Son: 2 mmol - 4 mmol
_ B
(OH ] =kb. 1832
[Tuz]
_ _10 2 1/0,1L
[OH"]1=2,0.10 10,%
4mmol/0,1 L
[OH]1=1,0.10%™m
CEVAP A
195
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ANALITIK KiMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

SORULAR

(SORUH [soRU B
Bir zayif bazin kuvvetli asit ile titrasyonu ile ilgili asagida- 0,1 M 30 mL CH3;COOH ¢ozeltisinin, 0,2M NaOH ¢ozeltisi
kilerden hangisi yanhgtir? ile titrasyonuna ait grafik verilmistir.
A) Analit baz, titrant asittir. ?\H
B) Asit ilavesiile zamanla pH azalir. 10+
C) Esdegerlik noktasindan dnce tampon ¢ozelti olusur. 2 _________________

D) Esdegerlik noktasinda pH 7’den blyuktir.

E) Esdegerlik noktasindan sonra ¢ozelti asidiktir.

ot

» Eklenen NaOH

15mL  30mL hacmi (mL)
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Esdegerlik noktasinda 30 mL NaOH c¢ozeltisi harcan-
mistir.

B) a noktasinda pH = pKa’dr.
C) a noktasinda tampon ¢ozelti olusur.

D) D6nim noktasinda pH>7'dir.

E) b noktasinda yalnizca NaOH vardir.

£
[SORU P 8
I.0,1 M HCN LEu
>
II. 0,1 M NaCN 2
I1l. 0,1 M HCN — 0,1M NaCN 3
Yukarida verilen tirlerin esit hacimli sulu ¢ozeltilerinin g
pH’larinin siralamasi nasildir? = Zayif asit olan HX'in 0,2 M 100 mL ¢ozeltisi 0,2 M NaOH
A) 1> 11> Il B) I1>11 >l ) 1> 1>l ile titre ediliyor. Esdegerlik noktasinda pH kag olur? (HX
icin Ka = 1.10dur)
D) I>1l>1 E) I>1>1
A) 13 B) 11 Q) 7 D) 5 E) 3
(SORU I3
100 mL 0,4 M NH; ¢ozeltisinin 0,4 M HCl ile titrasyonun-
da esdegerlik noktasinin belirlenebilmesi igin,
indikator pH aralig
I. Bromkezol yesili 3,8-5,4
Il. Bromtimol mavisi 6,0-7,6
m3 IIl. Fenol kirmizisi 6,6-8,0
0,3 mol NH,Cl igeren bir ¢bzeltiye 4 gram NaOH ekleni- indikatorlerinden hangileri kullanilabilir?
yor. Olusan ¢ozeltinin pH degeri kagtir? (NH; igin Kb = 2.107)
(NH; igin Kb = 2.10°5, NaOH: 40 g/mol) A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
A) 3 B) 5 Q) 7 D) 9 E) 11 D) Ivell E) lvelll

141-224_OABT-bolum_3.indd 196 08.03.2018 22:10:51



ANALITIK KiIMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

SORULAR

[SORU Vi

Bir asit — baz indikatoriintin (HIn) iyonlasma dengesi,
Hin + H,0 =— In" + H;0*
Mavi Kirmizi

seklindedir. Buna gore,

I. HIn, asidik tardar.
II. Asidik ortamda mavi renklidir.
lIl. Bazik ortamda In” iyonlari daha fazla bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) 1, 1lve lll

[SORU

Bir asit baz indikatérii olan Hin igin Ka = 1.10-1Vdir.
Hin + H,0 =—= In" + H;0*
Sari Portakal

Buna gore asagidaki ¢cozeltilerin hangisinde, bu indikato-
riin rengi dogru verilmistir?

pH=6 pH =10 pH =13
A) Sari Portakal Portakal
B) Sari Sari Portakal
C) Sari Portakal Sari
D) Portakal Sari Sari
E) Portakal Portakal Sari

[SORU

0,1 M Hin indikatori belirli hacimdeki sulu ¢ozeltisinde
% 0,01 iyonlastigina gore bu indikator asagidakilerden
hangisi olabilir?

indikator Renk Degisim Araligi
A) Timol Mavisi 1,2-2,8
B) Kongo Kirmizi 3,0-5,2
C) Brom Timol Mauvisi 6,0-7,6
D) Fenol Ftalein 8,2-10,0
E) indigo Karmin 11,4-13,0
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[SORU HUU

Bir indikatorin asidik rengi mor, bazik rengi yesildir.

Hin 1

_n=_0 oldugunda indikatér mor,
In™

HI 1

an_ = oldugunda indikator yesildir.
In™

Buna gore indikatorin renk degisimi icin en uygun pH
arahigi nedir?

(HInicin Ka=1.103,log5=0,7)
A) 4,0-6,3 B) 5,0-5,3 C) 5,3-6,0
D) 3,7-4,3 E) 3,7-5,3

£
3
E¥ soru BH
>
% 1,84 gram HCOOH ile V mL sulu ¢ozelti hazirlaniyor. Bu
S cozeltiden 10 mL alinarak hacmi 50 mlye tamamlaniyor.
§ Uygun bir indikator varliginda 0,1 M NaOH ile titre edil-
= diginde, 20 mL titrant ile es degerlik noktasina ulasiliyor.
Buna gore baslangicta hazirlanan ¢ozeltinin hacmi kag
mLdir? (HCOOH: 46 g/mol)
A) 20 B) 40 C) 50 D) 100 E) 200
[ SORU F¥]
8,2 gram NaX ile hazirlanan 1 litre ¢ozeltinin pH’1 9'dur.
HX icin Ka = 1.10 olduguna gére HX zayif asidinin mole-
kal kutlesi kag g/mol’dir? (H: 1, Na: 23 g/mol)
A) 42 B) 56 C) 60 D) 82 E) 90
=y
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ANALITIK KiMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

COZUMLER

COzUM 1. Esdegerlik noktasinda ortamda yalnizca asidik tuz bulunur.
Cozeltinin pH’1 7’den kiigUktdr.

CEVAP D
¢OzUM 2. HCN + H,0 =—= CN" + H;0*

HCN asidik, NaCN ise baziktir. HCN ¢6zeltisine NaCN eklenirse denge
saga kayar ve H3O* derigimi azalir. pH’larinin siralamasi 11 > 11l > I'dir.

CEVAP D
¢OzUM 3. NH,Cl + NaOH——> NH3 + NaCl + H,0
Bas: 0,3 mol 0,1 mol
Deg: -0,1 mol  -0,1mol 0,1 mol
Son: 0,2 mol - 0,1 mol
| |
Tampon ¢ozelti
[OH™]=Kb. [Baz] 4 gram NaOH 0,1 moldiir.
[Tuz]
501

[OH]=2.10 5 =107" M, pOH=5, pH=9"dur.

’

CEVAPD

C¢O6zUM 4. B, déniim noktasidir. Bu noktada asitin mol sayisi ile ekle-
nen bazin mol sayisi esittir. Her iki tiirde tikenmis yalnizca CH3COONa
tuzu kalmistir.

CEVAP E
¢6z0M 5. nyy =0,2.0,1 = 0,02 mol HX
esdegerlik noktasinda nyy = nyzon = 0,02 mol NaOH
m=" o g2= %02 V=100 mL
Vv Vv
HX + NaOH—> NaX+H,0
Baslangig: 0,02 mol 0,02 mol -
Son: - . Q02mol_,
0,2L
N 6T _
[OH )=\ |——(0,1) =107 M
10
pOH =3 ve pH = 11'dir.
CEVAP B

¢6z0UM 6. 100 mL HCl ilavesiyle es degerlik noktasina ulasir.

NHy + HCI—> NH,CI
Bas: 0,04 mol 0,04 mol -
Son: - - +0,04 mol
[NH,CI] =m=o,2 M
0,2L
[H*]=Ka.[Tuz]

—14
H']= 10 0,2=10" M
2.107°
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pH =5 (Es degerlik noktasinda bu pH’da renk degistiren bir indikator
secilmelidir.

CEVAP A

¢6zUM 7. indikator asidik ortamda H* alarak eslenik asitine dénusdir.
Bu durumda rengi mavidir. Bazik ortamda ise proton kaybeder ve In” ye
donisur. Rengi kirmizidir.

CEVAP E
C6zUM 8. indikatoriin renk degistirme aralig),
pH = pKyjn = 1 yani
pH=11-1vepH=11+1
pH =10 ve pH = 12’dir.

H
P 0 10 12

pH = 6'da sari

Portakal

pH = 10’da sari
pH = 13’de portakal
CEVAP B

R . 0,01 |
COZUM 9. lyonlagma miktari :0,1.1'0—0:10 M

indikatorler yaklasik olarak pKa + 1 araliginda renk degistirir. indikato-

rin Ka degeri bulunmalidir.

Hin + H,0X=—= 1In" + H;0*

0,1M - -

105
10

Bas:
+10°
107

-10° M
(0,1-10°) M

Deg:

Son:

107107
0,1

Ka =10"°

pKa =9 ise
pKa+1=28-10araligidr.
Yaklasik bu aralikta renk degistiren indikator Fenol Ftaleindir.
CEVAP D

¢6zUM 10. Hin + H,0 === In" + H;0*

[H;07]= Ka.m
[In7]

Asidik sinir; Bazik sinir;

510 _

51 ~
[H,0"]=1.10". . 107% ™M [H;0"]=1.10 5.5=5.1o M

pH =14 pH = -log 5.10°®
pH 4-5,3 araliginda renk degisti- pH = (-log5) + (-log107)

rir- pH=-0,7+6=53

CEVAP A
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ANALITIK KiIMYA - Zayif Asit-Baz Kuvvetli Asit-Baz Tepkimeleri

GOZUMLER

¢6zUM 11. HCOOH + NaOH —> HCOONa + H,0
0,1M
20 mL
n=0,1.20.103
n =2.10"3 mol
Esdegerlik noktasinda bazin mol sayisi, asidin mol sayisina esittir.
NHCOOH = NNaoH
Nhcoon = 2.10°3 mol
10 mL'nin 50 mLye tamamlanmasi mol sayisini etkilemez.

n=%=0,04 mol V mL

2.103 mol 10 ml'de ise

4.1072 mol V mlde bulunur

V=200 mL

CEVAPE
¢O6ziM 12.

[OH 1= +/Kh.[Tuz]

10714

107° = [Tuz]

107
[Tuz]=0,1M

M:m/MA

8,2/M,

0,1
1 NaX = 82 g/mol

www.orbitalyayinlari.com

NaX = 82
23 +X=82
X =59 g/mol, HX=60g/mol
CEVAPC

199
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ANALITIK KIMYA - Gok Protonlu Asitler

SORULAR

(SORU M
H,S + H,0 === HS™ + H;0* Ka; = 1.1077
HS™+H,0 == S~ + H;0* Ka, =1.1013

Yukarida H,S’nin suda ¢6ziinmesine ait denge tepkimele-
ri verilmistir.Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) H,S diprotik bir asittir.

B) Ka;/Ka, orani 1000’den biyuktir.

C) 2. Dengeden gelen H* derisimi ihmal edilir.
D) HS™ amfiprotik tirddr.

E) ikinci protonu daha kolay verir.

[SORU P

25°C’'de 0,025 M karbonik asit (H,CO3) ¢ozeltisinin pH’i
kagtir? (H,CO; igin; Ka; = 4.10°7 ve Ka, = 5,6.10711)

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

[SORU E!

0,1 M H,A ¢ozeltisindeki A~ iyon derisimi kag molardir?
(H,CO5 igin; Ka; = 1.10°, Ka, = 1.10°)

A) 103  B) 105 ) 108 D) 107  E) 10°
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(SORU L
H3PO, + H,0 == H,PO; +H;0*  Ka;=7,1.10"3
H,PO; + H,0 === HPO3 +H;0*  Ka,=6,3.108

HPOZ™ +H,0 <= PO} +H;0* Kag = 4,2.10'13

Fosforik asitin (H3PO,) g iyonlagma denklemi verilmis-
tir.Buna goére hangi konjuge cifti kullanarak pH’1 7 olan
tampon ¢ozelti hazirlamak uygun olur?

[SORU

0,2 M NaH,AsO, ve 0,2 M Na,HAsO, ile hazirlanan
100 mL tampon ¢ozeltinin pH’1 kagtir?

(H3AsO, icin Ka; =5,8.10°3, Ka, = 1,0.107, Kag = 3,2.10712)
A) 3 B) 5 Q) 7 D) 9 E) 11

[SORU I3

400 mL 0,2 M H3PO, ¢ozeltisine 2,8 g NaOH ekleniyor.
Olusan ¢ozeltinin pH'1 kagtir?

(H3PO, icin Ka, = 7.104, Ka, = 6.10°8, Ka; = 4.10°13)
A) 3 B) 4 05 D) 7 E) 10
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ANALITIK KiMYA - Cok Protonlu Asitler

SORULAR

[SORU Vi

0,1 M 100 mL H,CO5 ¢bzeltisinin 0,2 M NaOH ile titras-
yonunda,

I. iki d6niim noktasi gérilir.

Il. 1. Es degerlik noktasinda 50 mL, 2. Esdegerlik nokta-
sinda 100 mL NaOH harcanir.

Ill. Titrasyon sirasinda [H30*] derisimi azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(H,CO5 igin Ka; = 4.107, Ka, = 5,6.10"11)
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) lvelll
D) llve lll E) 1, 1lve lll

[SORU

H3PO, icin Ka; = 7,1.10°3, Ka, = 6,3.108 ve Ka; = 4,2.10°13

olduguna gore H3PO, ¢ozeltisinin NaOH ile titrasyonunda

kag doniim noktasi gozlenir?

A) 1 B) 2 Q)3 D) 4 E) 5
' SORU E

H,CO5 + H,0 === HCO3 + H;0* Ka,

HCO3 + H,0 === C032™ + H;0* Ka,

olduguna gore,
COZ%™ + H,0 === HCO3 + OH Kb,
HCO3 + H,0 === H,C0; + OH- Kb,

tepkimelerine ait Kb, iyonlagma sabiti, Ka ve Ksu cinsin-
den asagidakilerden hangisine esittir?

A) Ksu.Ka; B) Ksu.Ka, C) Ksu/Ka;
D) Ksu/Ka, E) Ksu/Ka;.Ka,
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[SORU KU
0,01 M Na,S ¢ozeltisinin pH'1 kagtir?
(H,S igin Ka; = 1.107, Ka, = 1.1012)
A) 2 B) 4 c) 7 D) 10 E) 12

[ SORU b

0,1 M Na,CO3 ve 0,1 M NaHCOj5 iceren 50 mL ¢ozeltinin
0,1 M HCl ile titrasyonunda, titrasyon egrisinin sekli asa-
gidakilerden hangisi olabilir? (H,CO5 igin Ka; = 4,45.107,
Ka, = 4,65.10"11)

pH
A

A)
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ANALITIK KiMYA - Gok Protonlu Asitler

COZUMLER

COzUM 1. Ka; > Ka, oldugu icin 1.hidrojeni vermesi daha kolaydr.
1.hidrojen daha asidiktir.

CEVAPE
¢OZUM 2. H,CO3 === HCO3 + H* Ka, = 4.107
HCO3; =—= (0% +H* Ka, =5,6.10"11
K
fa orani 1000’den buylk oldugu icin 2.dengeden gelen H* ihmal
Kay  edilir. 1.denge kullanilarak zayif asit sorusu gibi ¢ozilir.
H,CO; =—=HCO3; + H*
0,025-x +X +X
Kay =———=4.10"7
0,025
x=10"* M pH=4 olur.
CEVAP C
¢OzUM 3. H,A<—=HA + H* Ka; = 1.10"°
0,1 M-x X X
Kag =— > =110
0,1- x
——
ihmal
x=10"3 M
HA-<—= A% + H* Ka, =1.107°
105 -y y 10° +y
ihmal
105+ 7y )
Kay = 1079 = %
(10°-1vy)
——
ihmal
y=10°M [A1=10° M
CEVAPE

COzUM 4. iyonlasma denklemlerinden hangisinin pKa degeri istenen
pH’a yakinsa o denklemdeki konjuge asit baz cifti kullanilarak tampon
hazirlanir. 2. denklemin pKa’si 7’ye en yakindir. Bu denklemde yer alan
H,PO3- HPOZ cifti yani NaH,PO, - Na,HPO, tuzlari kullanilir,

CEVAPC
¢6z0UM 5. Verilen tiirlerin buludugu 2. iyonlasma denklemi kullanilir.
H,As0; =—= HAsO} + H*

Asit
[Hy0"] = ka 251
[Tuz]

[H0"]= 1.10‘7.%

Ka, =1,0.1077

=107 ™M

pH = 7'dir
CEVAPC
¢6z0M 6. nyypo, = 0,2.0,4 = 0,08 mol H3PO,

2,8
NNaoH :$:0,07 mol NaOH

H3PO4 + NaOH > N3H2PO4 + Hzo
Bas: 0,08mol 0,07mol
Deg: -0,07mol -0,07mol +0,07mol
Son: 0,01mol - 0,07mol

| |
Tampon ¢ozelti
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Ka,’e gére 1. iyonlagma dengesinde bulunan asit baz cifti tampon ¢&-
zelti olusturur.
[Asit]
[Tuz]
4 0,01/0,4
'0,07/0,4

[H;0%]=Ka.
[H;0%]1=7.10

[H,0"]1=107*

pH=4 CEVAP B

¢OzUM 7. iki protonlu asit ve Ka; ile Ka, arasinda ki oran 1000’den
blylk oldugu igin iki donim noktasi gorilur. Ayrica donim noktalarini
gorebilmek igin Ka’lar yeterince blylktar.

Ml'Vl = Mz.Vz

0,1.100=0,2.V,4

V1 =50 mL NaOH 1. Déniim noktasi

50.2 = 100 mL NaOH 2. D6niim noktasi
CEVAPE

¢OzUM 8. Ka'lar arasindaki oran 1000’den biiyiik oldugu igin her bir
dénim noktasi tamamlanir. Ancak Kaz neredeyse Ksu’ya esit olacak ka-
dar kiiguktlr. Bu nedenle 3. Doniim noktasi gézlenmez. Yalnizca ilk iki
iyonlagma icin iki doniim noktasi gozlenir.

CEVAP B

¢OzUM 9. HCO3 ve H,CO5 1. iyonlasma denkleminde yer alir. Ancak
OH" agiga ¢iktig igin Kb sabiti yazilabilir. H,CO3'lin eslenik bazi olan
HCO3nin Kb sabiti Ksu = Ka;.Kb, ile bulunabilir.

K
Kby =~
Ka,
CEVAP C
¢OZUM 10. H,S + H,0 =—= HS + H;0* Ka; = 1.107
HS + H,0 =—= 5% + H30* Ka, = 1.1012

olduguna gore,

S +H,0 *—=

Ksu _
S HS +OH Kby =-—=10 2
a

2

K _
HS + H,0 === H,S + OH" Kb, =%=1o 7
) ar
Kbq >> Kb, oldugu igin 2. lyonlagsmadan gelen OH" ihmal edilir.

$2 + H,0 ==—= HS + OH"
0,01-x X X

Kb, = 1072

Kb, =102 ==X x=0,01 M
0,01

’

[OH]=0,01M pOH =2 ve pH =12

CEVAPE

¢OZUM 11. Na,CO;  +
0,1M

HCl —> NaHCO3 + NaCl
0,1M

50 mL 50 mL (1. Donim noktasi)

NaHCO; +
0,1 M vardi
0,1 M olustu

HCl —> H2C03

0,2M 0,1M

50 mL 100 mL kullanihr. (2. D6ntUm noktasi)
50 + 100 = 150 mL'de 2. Donum noktasi gozlenir.

CEVAP B

07.03.2018 12:04:40



ANALITIK KiMYA - Redoks Titrasyonlari

Komplekslesme Titrasyonlari
SORULAR

(SORU M

Bir EDTA ¢ozeltisinin ayarlanmasi icin, 25 mL, 0,010 M
ZnSO, standart ¢ozeltisi kullaniliyor. Titrasyon isleminde
5 mL EDTA ¢Ozeltisi sarf edildigine gore EDTA'nin derisimi
ka¢ molardir?

A) 0,01 B) 0,02 C) 0,03 D) 0,04 E) 0,05

[SORU P

Bircok metal iyonu EDTA ile kompleks bilesik olusturur.
Bu kompleks bilesikler ve EDTA ile ilgili,

I. EDTA, tim metal iyonlariyla 1:1 oraninda kompleks
olusturur.

Il. Kompleks bilesiklerin kararliligi ¢ozeltinin pH'sina
baghdir.

lIl. EDTA, 4 disli bir liganttir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yaliniz Il

D) lvelll

C) lvell
E) I, lvelll

[SORU E

Bir su 6rneginin 500 mLlsinde bulunan Mg2* iyonlarinin
tayini icin, 20 mL, 0,10 M EDTA ¢0zeltisi harcandigina
gore sudaki Mg miktari kag mg/L'dir? (Mg: 24 g/mol)

A) 12 B) 24 C)36 D) 72 E) 96
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[SORU I

[SORU 15

[SORU I3

Bir sehir suyundan alinan 100 mLlik 6rnek gerekli on is-
lemler yapildiktan sonra 0,02 M EDTA ¢6zeltisinin 10 mLsi
ile titre ediliyor. Harcanan EDTA, Ca2* ile kompleks olus-
turduguna gore, sehir suyundaki CaCO3'in derigimi kag
ppm'dir? (C: 12, O: 16, Ca: 40 g/mol, Sehir suyunun yo-
gunlugu 1 g/mL'dir.)

A) 200  B) 150 C) 100 D) 50 E) 25

Komplekslesme titrasyonu ile nikel tayini igin alinan 50 mL
Ni2* numunesi lizerine 0,04 M EDTA cozeltisinden 15 mL
ekleniyor. EDTA’nin fazlasinin geri titrasyonu igin 0,02 M
Zn?* ¢dzeltisinden 20 mL kullaniliyor. Buna gére numune-
deki Ni2* derisimi kag molardir?

A) 0,001 B) 0,002 C) 0,004 D) 0,008 E) 0,010

Kompleksler ile ilgili;
I. Belirli bir denge sabiti degerleri vardir.

II. Olusum sabitin degeri ne kadar kiiglikse, kompleks o
derece kararli bir komplekstir.

[1l. Sulu ¢ozeltilerinde belirli bir dengeye kadar iyonlari-
na ayrisan komplekslere zayif kompleksler denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yaliniz Il C) lvell
D) lvelll E) I, 1lvelll
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ANALITIK KiMYA - Redoks Titrasyonlari

Komplekslesme Titrasyonlari
SORULAR

(SORU U

Mineralit (NiS) filizindeki Ni ylzdesini tayin etmek icin
354 mg NiS tartiliyor ve 250 mL'lik sulu ¢ozeltisi hazirla-
niyor. Bu ¢ozeltiden alinan 50 mL'lik 6rnek tzerine 0,010
molar EDTA ¢ozeltisinden 40 mL ilave ediliyor. EDTA'nin
fazlasinin geri titrasyonu icin 0,020 molar Zn2* ¢dzelti-
sinden 5,0 mL harcaniyor. Buna gore filizdeki Ni ylizdesi
kactir? (Ni: 59 g/mol)

A) 10 B) 25 C) 40 D) 50 E) 75

[SORU L

Kalsiyum iyonlari (CaZ*) iceren bir ¢dzeltiden alinan
50 mL'lik 6rnek erio chrome black T indikatorliglinde
30,0 mL, 0,10 M EDTA ¢ozeltisi ile titre ediliyor. Cozeltideki
Ca2* iyonlari molar derisimi nedir?

A) 0,01 B)002 C)003 D)006 E) 0,09

(SORU E]

Magnezyum oksit ve demir (lll) oksit iceren 0,48 gram-
Ik 6rnek asitte ¢oziiliyor. Mg2+ ve Fe3* iyonlari ¢dzelti-
ye geciyor. Cozeltiye KF eklenerek, demir maskeleniyor.
Mg2+ iyonlarinin titrasyonu i¢in 12 mL, 0,1 M EDTA ¢6-
zeltisi harcaniyor. Buna gore 6rnekteki MgO’nun kitlece
yuzdesi kactir? (MgO = 40 g/mol)

A) 10 B) 20 C)30 D) 50 E) 75
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[SORU Bl

KMnO, ¢ozeltisinin derisimini bulmak igin 0,268 g saf
Na,C,0, katisi tartiliyor ve bir miktar suda ¢ozliyor.

2Mn0O;+ 5C,03" + 16H* —> 2Mn2* + 10CO, + 8H,0

Bu ¢oOzeltinin titrasyonu igin 40 mL KMnO, ¢ozeltisi har-
candigina gére, KMnO, ¢Ozeltisinin derisimi kag mol/L'dir?

(Na,C,0, =134 g/mol)
A) 0,01 B) 0,02 C) 0,04 D) 0,05 E) 0,08

L 11

Bir demir cevherinden 5,0 g 6rnek alinip HCl ¢ozeltisinde ¢6-
zinmiis ve FeZ* ¢ozeltisi elde edilmistir. Bu ¢ozelti 20,0 mL
0,05 M K,Cr,0 ¢ozeltisi ile titre ediliyor. Buna gore cevher-
deki demirin kutlesi kag gramdir? (Fe = 56 g/mol)

(6Fe2* + 14H* + Cr,03 —> 6Fe3* + 2Cr3* + 7H,0
A) 0,084 B) 0,168 C) 0,336 D) 0,672 E) 1,008

(SORU F¥)

Bir demir cevherinden 2,24 gram alinip asitte ¢ozllerek
tiim demir, FeZ* haline getiriyor ve sonra ¢dzelti 250 mL
suyla seyreltiliyor. Buradan alinan 25 mL'lik kisim 40 mL
0,01 M KMnOQ, ile titre ediliyor.

8H* + MnO3+ 5Fe?* —> Mn?* + 4H,0 + 5Fe3*
Bu demir cevheri yuzde kag Fe igerir? (Fe = 56 g/mol)

A) 25 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70

07.03.2018 12:04:40



ANALITIK KiMYA - Redoks Titrasyonlari

Komplekslesme Titrasyonlari

GOZUMLER
cOzUM 1. EDTA tiim metal katyonlariile 1:1 oraninda kompleks olus- . 0,0885 )
turur. Bu nedenle Cézeltideki ZnZ* nin mol sayisi EDTA'nin mol sayisina %Ni = -100 = %25 Ni bulunur.
esittir. ’
CEVAP B
Nzn2+ =0,010.25.10°3 = 2,5.10 mol Zn?*
NepTa = 2,5.107 mol ¢OzOMm 8.
2,5.10™ mol
[EDTA] = Z=——— Mca2+ - Veg2+ = Mepra - VepTa
5107 L
[EDTA] _ 0105 M Mca2+ .50 =30. 0,10
CEVAPE MCa2+ =0,06 M
COzUM 2. EDTA'nin en énemli 6zelliklerinden biri tim metal katyon-
lari ile 1:1 oraninda kompleks olusturmasidir. Bu sayede EDTA ile ya- CEVAP D
pilan komplekslestirme titrasyonlari basit bir stokiyometriye sahiptir.
Olusan komplekslerin kararliligi ortamin pH'sine bagldir. EDTA 6 disli c6zUMm 9.
bir liganttir.
CEVAP C Nmg2+ = Mepta - Veora
¢OHzUM 3. MgZ* ile EDTA 1:1 oraninda tepkimeye girer. Nyig2+ =12.0,10 103 = 1,2 mmol
Mpg2+ - Vmg2+ = Mepra - Veora
Mugo =1,2.40. 10-3= 0,048 g MgO
500. M|\/|g2+ =20.0,10
M = 0,004 M Mg?* 0,048
Mg2* & E %MgO= 100 = %10 MgO icerir.
1 L ¢6zeltide 0,004 mol MgZ* bulunur. m = 0,004.24=0,096 g=96 mg/L ° g
CEVAPE r_g CEVAP A
>
PO ©
COZUM 4. Mcz2+ . Vga2+ = Mepra - VepTa :; ¢6z0M 10.
Mcg2+.100=0,02.10 ‘5’
Me2e = 0,002 M a2 M : n= 0,268/134 = 0,002 mol Na,C,0,
2
1L'de 0,002 mol CaCO3 bulunur. m = 0,002.100=0,2 g CaCO3 2 mol MnOjile 5 mol C,03
CaC0s derisimi: —228-10° = 200 ppm CaCO -
aCO; derisimi: 10008 ppm LalUs3 ? 0,002 mol C,0%
CEVAP A
o n =0,0008 mol M = 0,0008 mol / 40.103 = 0,02 M
¢6zUM 5. Eklenen EDTA'nin mol sayisi = 0,04 . 15 . 103 = 0,60.10°3 mol
Artan EDTA'nin mol sayisi = 0,02 . 20 . 10”3 = 0,40.10°3 mol CEVAP B

Ni2* icin harcanan EDTA = 0,60.1073 mol - 0,40.10°3 mol = 0,20.10°3 mol - .
COZUM 11. Cr,0% nin mol sayisi = 0,05 . 20.103 = 0,001 mol
3
2+, _ 0,20.10™ mol _
(NiT7] = 5010° L 0,004 M FeZ* nin mol sayisi = 6 . 0,001 = 0,006 mol FeZ*

CEVAP C m = 0,006 . 56 = 0,336 g Fe?*

COzUM 6. Kompleksler ile ilgili verilen her ii¢ 6nciilde dogrudur.
CEVAP C
CEVAPE

¢OzUM 7. Eklenen EDTA'nin mol sayisi = 0,01 . 40 . 1073 = 0,40.1073 mol ¢6z0M 12. KMnO,'tin mol sayisi = 0,01.40.10° = 0,40.10°3 mol
Artan EDTA'nin mol sayisi = 0,02 . 5. 103 = 0,10.103 mol

FeZ* nin mol sayisi = 0,40. 1073.5 mol = 2.103 mol (25 mL'de)
NiZ* igin harcanan EDTA = 0,40.103 mol - 0,10.103 mol = 0,30.10°3 mol

) -3 2+ - 3ce -
50 mL 6rnek icin harcanan EDTA 0,30.10°3 mol 250 mL'de 20.10™ mol Fe m= 20.107.56=1,12 ¢
250 mL 6rnek icin harcanan EDTA 1,50.10°3 mol 112
% Fe?™ = == 100 = %50 Fe icerir.
Nikelin mol sayisi harcanan EDTA'nin mol sayisi ile aynidir. 2,
my; = 1,50.1073 . 59 = 0,0885 g Ni bulunur. CEVAP C
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ANALITIK KIMYA - Coziiniirliik Dengesi

SORULAR

(SORU M [SORU I

AgCl(k) + 1s1 = Ag*(suda) + Cl*(suda) 25°C’'ta MgF, tuzu igin Kgg = 32.10° olduguna gore,
MgF,'nin saf sudaki ¢6ziinlrligu kag molardir?

AgCl katisi saf suda yukaridaki tepkimeye gore ¢oziine-
rek dengeye ulusmaktadir. Buna gore bu olayla ilgili; A) 1.103 B) 2.1073 C) 4.103
I. Minumum enerjiye egilimi triinler lehinedir. D) 8.103 E) 16.103
[I. Maksimum dizensizlik reaktifler lehinedir.
[ll. Olusan ¢ozelti doygundur.
IV. Heterojen fiziksel bir dengedir.
yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Tvell B) I, 11 ve lll C) llve IV
D) I, Ilve IV E) lvelV
(SORU M [SORU H
Al,(S0,); katisi saf suda az ¢6ziinen bir katidir. Bir miktar 25°C’ta CaF,’nin saf sudaki ¢ozlndrlGgi 2x104 molar ol-

Al,(S0,); katisi sabit sicaklikta saf suda ¢ozilerek, dibin-
de katisiyla dengede olan doygun bir ¢ozelti hazirlaniyor.
Bu dengenin ¢ozunurluk carpimi (Kgg) asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Kgg = [AIR*].[SOZ]

B) Kgg = [AI]2.[S03*]3
C) Keg = [AIP*]2.[SO07 13
D) Kgg = [AI3*]3.[SOF]2
E) Kgg = [AI2*]3.[S037]2

duguna gore, CaF,’nin K¢g degeri kactir?
B) 4x108 B) 8x10712 C) 1,6x10°11
D) 3,2x1011 E) 6,4x1011

www.orbitalyayinlari.com

(SORU E!

XY(k) + 1s1 === X*(suda) + Y~(suda)

[SORU I3

25°C’ta 20 litrelik doygun ¢ozeltide en fazla 46,8 mg
BaS0O, ¢ozlinebilmektedir.

Coziinme denklemi yukardaki gibi olan XY tuzunun dibin-
de katisiyla dengede olan doygun sulu ¢ozeltisi 1sitiliyor.
Buna gore; Buna gore verilen sicaklikta BaSO, katisinin ¢ozlnurlik

? =
« X*iyon derisimi carpimi (Keg) kagtir? (BaSO, = 234 g/mol)

o XY katisinin ¢oziinirligi A) 1.10° B) 1.10'1° C) 2.1010
e Coziinurlik carpimi D) 4.10°10 E) 8.10°10

e Cozlinen madde mol sayisi
e Dipteki kati miktari

yukaridakilerden kag¢ tanesi artar? (Buharlasma ihmal
edilecektir)

A1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5
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ANALITIK KIMYA - Coziiniirliik Dengesi

SORULAR

[SORU Vi

25°C’ta Ag,CrO, katisi igin K¢ = 3,2 x 10"1V"dir.

Buna goére 25°C’ta hazirlanmis 200 mL doygun Ag,CrO,
¢Ozeltisinde ka¢ mol Ag* iyonu bulunmaktadir?

A) 1.10° B) 2.10°
D) 2.10%

C) 4.10%
E) 8.10°%

[SORU E

AgBr(k)

Katisi ile dengede olan AgBr ¢ozeltisine sabit sicaklikta
dipteki katinin tamamini ¢ozmeyecek kadar saf su ekle-
niyor. Buna gore asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) AgBr katisinin ¢ézUnUrlGga artar.

B) AgBr katisinin ¢oziinirliik carpimi artar.
C) Ag*iyonlarinin derisimi artar.

D) Br-iyonlarinin mol sayisi artar.

E) Dipteki kati miktari artar.

[SORU B

25°C’ta Aly(SO4); katisi igin ¢ozlinirlik carpimi
(Kgg) = 1,08 x 10-28dir. Buna gore Al,(SO,)5 katisinin
25°C’ta saf sudaki ¢6zintrligi kag molardir?

A) 1.10°6 B) 2.10°6
D) 8.10°6

C) 3.106
E) 9.10°6
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[SORU HUU

iyon Derisimi
A
2.10°

(vl

1.10°

[X**]

» Zaman

Yeterli miktarda XY, tuzunun sabit sicaklikta saf suda
¢dziinmesi sirasinda, ¢ozeltideki X2* ve Y- iyonlarinin de-
risim-zaman grafigi yukarida verilmistir. Buna gore XY,
tuzunun ¢oziinlrlik carpimi (Kgg) kagtir?

A) 2.1012 B) 4.10°12
D) 4.10°18

C) 2.10°18
E) 8.10°18

[ SORU N

XY(k) = X*(suda) + Y-(suda) AH >0

Coziinme denklemi yukaridaki gibi olan XY katisinin ¢o-
zUnarlGgini artirmak igin;

. Isitmak

[l. Sogutmak

1. Sabit sicaklikta saf su eklemek
islemlerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ive lll E) llvelll

LM 12

X,Y3(k) === 2X3*(suda) + 3Y>(suda) AH <O
Dibinde katisi olmayan doygun X,Y; ¢ozeltisi isitiliyor.
Sistem dengeye ulastiktan sonra;

I. Dibe bir miktar X, Y3 katisi ¢oker.
Il. Cozelti, asiri doygun hale gelir.
. Cozlindrlik artar.

IV. Cozunurlik carpimi (Kgg) azalir.
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) I, llvelV B) I, 1lvelll

D) Yalniz |

C) llvelV
E) lvelV
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ANALITIK KIMYA - Coziiniirliik Dengesi

COZUMLER

COzUM 1. AgCl saf suda az ¢6ziinen bir tuzdur. Bu nedenle suda denge
olusturarak ¢oziinlr. AgCl’'nin suda ¢6zlinmesi fiziksel bir olaydir. Cozin-
me denklemin de yer alan maddelerin fiziksel halleri birbirinden farkl-
dir. AgCl’'nin suda ¢ozlinmesi heterojen fiziksel bir dengedir. Minimum
enerji egilimi 1sinin oldugu tarafa dogrudur (reaktifler yoniine). Maksi-
mum diizensizlik iyonlarin oldugu tarafa dogrudur (Uriinler yoniine)

Dibinde katisiyla dengede olan ¢6zelti doygundur.

AgCl(k) <—= Ag*(suda) + Cl(suda)

AgCl(k)

CEVAP A
COZUM 2. Al,(SO,)5(suda) === 2AI13*(suda) + 3503 (suda)

Kee = [AR*]2.[S0% 3
CEVAPC

COzUM 3. XY katisinin saf suda ¢dziinmesi endotermiktir. Bu neden-
le XY katisinin doygun ¢ozeltisi isitilirsa denge Grlnler yoniine hareket
eder. XY katisi daha fazla ¢ozinir. XY katisinin ¢ézinlrliga, Keg, ¢6zu-
nen madde mol sayisi, X* iyon derisimi artar, dipteki kati miktari azalir.

CEVAP D

COzUM 4. MgF,'nin saf suda olusturdugu ¢dziinirlik dengesi asagi-
daki gibidir.
MgF,(k) === Mg?%*(suda) + 2F (suda)
Denge : x M 2x M
Keg = [Mg?*].[F]?
32.107 = x.(2x)?2
32,107 =4x3
x3=8.10" x =2.10"3 mol/L
CEVAP B
¢OzUM 5. CaF,(k) =—= Ca%*(suda) + 2F(suda)
-2.104 M 2,104 M 4104 M
Keg = [Ca?*].[F]?
Kee = (2.10%).(4.104)2
Kee =32.1012=3,2.1011
CEVAP D

¢OzUM 6. BaSO,'in molar derisimi asagidaki gibi hesaplanir.
Maaso, = 46,8 mg = 468.10™ g

-4
468.10 4
nBaSO4 272210 mol
h 2.10~* mol
=—=2" T _-110°M

% 20L
BaSO,(k) =—= Ba?*(suda) + SOZ(suda)
1.10° M 1.10° M
Keg = [Ba%*].[SOF]
Kee =1.10°.1.10°=1.1010

CEVAP B
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¢cOzUM 7. Ag,CrO,4(k) =—= 2Ag*(suda) + CrOZ (suda)
2X X

Keg = [Ag*).[CrO7]

32.1012 = (2x)2.(x)

32,1012 = 453

x=2.10%M [Ag*] = 2x = 4.10

M=", 410%="", 1=0,810%=8.10"° mol Ag*
Y% 0,2

CEVAP E

C¢OzUM 8. Dibinde katisiyla dengede olan doygun ¢dzeltiye sabit sicak-
likta saf su eklenirse; ¢6ziinen maddenin mol sayisi artar. (dipteki kati
¢ozlnlr). Ayni zamanda ¢Ozeltinin hacmi artar. Mol sayisi ve hacim ayni
oranda artthigl igin molarite degismez.

L

vT

Cozunrlik ve ¢coziinme hizi sabit sicaklikta ¢ozlicti miktarina (eklenen
suyun kitlesine) bagh degildir.

Cozunarluk carpimi yalnizea sicakhkla degisir. Agt iyonlarinin derigimi
degismez. Su eklenmesiyle ¢oziinen AgBr miktari yani Br™ iyonlari mol
sayisi artar.

CEVAP D
¢cOZUM 9. Al,(S0,)3(k) == 2AI3*(suda) + 3503 (suda)
2x 3x
Keg = [AIF*]2.[S07 13
108.1030 = (2x)2.(3x)3
108.1030 = 108.x°
x=1.10%M
CEVAP A
¢OzUM 10. Doygun ¢ozeltideki iyon derisimleri;
[X2*] = 1.10°®, [Y'] = 2.10°® molardir.
XY, katisinin ¢6zuinirlik dengesi asagidaki gibidir.
XY, (k) === X%*(suda) + 2Y"(suda)
1.10°M  2.10°M
Keg = [X**].[Y]?
Kee = 1.106.(2.10%)2 = 4.10'18
CEVAP D

¢6z0UM 11. Suda ¢dziinmesi endotermik olan bir katinin ¢éziiniirligi-
ni artirmak igin, ¢ozelti isitilmalidir.

Cozeltiyi sogutmak, ¢oziinlirlGgl azaltir. Sabit sicaklikta saf su eklemek,
¢OzUnlrlugl degistirmez.
CEVAP A

COzUM 12. Coéziinmesi ekzotermik olan bir katinin doygun sulu ¢é-
zeltisi 1sitilirsa, denge girenler yoniine hareket eder. Coziinurlik azalir
dibe bir miktar X,Y3 katisi ¢dker. Coziiniirlik ¢arpimi (Kgg) azalir.

Dipte katisiyla dengede olan doygun bir ¢ozelti olusur.

CEVAPE
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SORULAR

(SORU M

PbSO, tuzunun sabit sicaklikta ¢odzlinurlik carpimi (Kgg)
16.108 olduguna gore, saf sudaki ¢oziinurligi kac
mg/Ldir? (O: 16, S: 32, Pb: 207 g/mol)

A) 30,30 B) 60,60
D) 121,2

C) 90,90
E) 136,3

[SORU P

Mg(OH),(k)

Dibinde katisiyla dengede olan yandaki ¢dzeltide, Mg2*
iyonlari derisimi 48 ppm’dir. Buna gére Mg(OH), katisi-
nin ¢ozanirlik carpimi kagtir? (Mg: 24 g/mol)

A) 32.10° B) 16.10°
D) 4.10°°

C) 8.109
E) 2.10°

[SORU E

e Sicaklik

e Ortak iyon

e CozucunUn turd

e Basing

e Cozunenin tlru

Yukaridaki faktorlerden kag¢ tanesi suda az ¢éziinen bir
katinin, saf sudaki ¢ozlintrlugiine etki eder?

A) 5 B) 4 C 3 D) 2 E) 1
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[SORU I

Sabit sicaklikta MgF, katisinin ¢ozlinirliik carpimi (Keg)
4.10"%dur. Buna gore sabit sicaklikta 1 gram MgF, katisi
10 litre saf suya ekleniyor ve karistiriliyor. Sistem den-
geye ulastiktan sonra ¢éziinmeden kalan MgF, katisi kag
gram dir? (F: 19, Mg: 24 g/mol, Kati eklenmesi suyun
hacmini degistirmiyor.)

A) 0,062 B) 0,038 C)0,38 D)052 E)O0,62

[SORU 15

XY, tuzunun bazi sicakliklardaki ¢ézinirlik garpimi (Kg)
degerleri,

Sicakhk (°C) K¢
15°C 7,8 x 109
40°C 1,2x 108

verilmistir. Buna gore XY, tuzu igin,
I. Coziinme tepkimesi,
XY,(k) === X*2(suda) + 2Y-(suda) AH<O
seklindedir.
II. Sicakhk arttikca, cozinUrlGgu artar.
[ll. Coziinme tepkimesinde minimum enerji egilimi ¢o-
kelme yoniindedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llvelll

C) Yalniz Il
E) I, Ilvelll

[SORU I3

Baryum karbonatin (BaCO3) 25°C’deki ¢oziiniirliik carpi-
mi K¢ = 1,6 x 10°%dur. Buna gore, 25°C’de hazirlanmis
100 mililitre doygun BaCO; ¢ézeltisinde kag mol Ba2*

iyonu bulunmaktadir?
A) 2x10° B) 4x10°

D) 1,2x 10®

C) 8x10°
E) 1,6 x 10°°
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SORULAR

(SORU U [SORU Hl

CaCO;3 katisinin oda sicakhiginda ¢ozlnirlik carpimi Forml Cozlnurlik carpimi
4,9x10%dur. Buna gore, oda sicakliginda hazirlanmis 500

s - o . Agl 1.10°16

mL sulu ¢6zeltide en fazla kag miligram CaCOj ¢oziinebi- 15
lir? (CaCO5: 100 g/mol) IIl. Mn(OH), 4.10

. CaF, 4.1012

A) 0,75 B) 1,5 C) 1,75 D) 3,5 E) 7
Yukarida formilleri verilen katilarin sabit sicaklikta doy-

gun sulu ¢ozeltileri hazirlaniyor. Katilarin saf sudaki ¢ozi-
narlikleri blylkten kiigiige dogru nasil siralanir?

A) 1> 11> 11l B) I>1>I C) >1>1
D) i>1>1l E) 1>1>1

[ SORU kil

Sertlik derecesi 1 olan suyun litresinde 8,4 mg MgCO,
ms bulunmaktadir. MgCO5 icin Kgg= 1.10°% olduguna gore, 1
litrelik doygun MgCO4 ¢ozeltisinin sertlik derecesi kagtir?

25°C’da PbBr, tuzunun ¢ézlnirliik ¢arpiminin degerini % (MgCO;: 84 g /mol)
bulabilmek i¢in PbBr, tuzunun; T A 10 B) 8 ) 4 D) 2 E) 1
I. Doygun c¢ozeltisindeki Br~ iyonlarinin molar derisimi. %
Il. Molarite (mol/L) tiriinden ¢6zindrlGga. TE
[ll. Doygun ¢ozeltisinde ¢ozlinen maddenin mol sayisi. ‘g
yukaridaki niceliklerinden hangilerinin tek basina bilin- 2
mesi yeterlidir? s
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell [SORU Eb:
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il "?e”ﬂm“‘")
3.1083 frra yn-
2,103 (/= X
»Zaman
Suda ¢6zlinlrken suya verdigi iyonlarin derisimlerinin za-
manla degisimini gosteren grafik yukaridaki gibidir. Buna
gore bilesigin formili ve Kg¢ degeri asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?
Formul Kee
PSORUL A)  XYg 27.10°15
B) X,Y3 6.10
Belli bir sicaklikta 200 mL suda en fazla 0,4 gram XCO3 0 X 108.10-15
¢oziinebilmektedir. K¢g= 4 x 10" olduguna gore, X'in mol 33 :
kiitlesi kag gram/mol'diir? (C: 12, O: 16 g/mol) D) XY, 32.1012
A) 7 B) 14 C) 24 D) 28 E) 40 E) XY, 108.10-15
210
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GOZUMLER

¢OzUM 1. PbSO,(k) =—= Pb2*(suda) + SOF(suda) 1,00 - 0,62 = 0,38 gram MgF, katisi ¢g6ziinmeden kalir (dibe ¢dker).

xM xM CEVAP C
Keg = [Pb?*] . (SOF]

¢OzUM 5. Sicaklik arttikga XY, katisinin Keg degeri artmaktadir. Bu ne-
16.10°8 = x.x

denle XY, katisinin suda ¢ézlinmesi endotermiktir.
x=4.10"% M,

XY, (k) == XZ*(suda) + 2Y?(suda) AH>0
Cozeltinin hacmi 1 Litre kabul edilirse ¢éziinen madde mol sayisi, 2(k) ( ) ( )

XY, katisinin ¢éziintrlugi sicaklikla dogru orantilidir.

M=%, 4.1074:2, n=4.10"* mol olur.
Minimum enerjiye egilim ¢okelme yoniindedir.
n=—', 410%=""  m=0,1212 gram PbsO, _min. enerji
Mp 303 »
XY, (k) + 151 === X2*(suda) + 2Y-(suda)
1gram 1000 mg
0,1212 gram X mg CEVAP D
x=121,2mg ¢OzUM 6. BaCO5(k) =—= Ba?*(suda) + CO% (suda)
CEVAP D
o xM xM
COZUM 2. 48 ppm = 48 mg/Ldir.
48 mg = 48.10°3 gram Mg?2* Keg = [Ba%*].[CO%]
-3 16.10710 = x?
48.10 _
_m_ =2.10"2 mol Mg?* £
Ma 2 x=4.10°M
©
Cozeltinin hacmi 1 litre kabul edilirse, < n n
, 2 M=3 4.10‘5=a, n=4.10"° mol Ba>"
2.1 B _ © ’
M= m=21%" 5103 Mgt s
\Y 2
; CEVAP B
Mg(OH),(k) === Mg?*(suda) + 20H"(suda) :
5103 M 4103 M 2 ¢6zUM 7. CaCO;(k) = Ca2*(suda) + CO}(suda)
Kgg = [Mg?*].[OH]? XM XM
- -3 -3)2
Kce =32.10°
49.1010=x2
CEVAP A
- = -5
COZUM 3. Suda az ¢ozlinen bir tuzun saf sudaki ¢ézindrligline; si- x=7.10"M
caklik, ortak iyon, ¢ozlicl ve ¢ozlinen tlri etki eder, basing etki etmez. n n
_h -s__Nn _ -6
CEVAP B M= v’ 7.10 0.5 ) n=35.10"" mol CaCOy
- ) ) - -
¢6zUM 4. MgF, (k) <—= Mg?*(suda) + 2F(suda) n :ﬂ, 35106 :l’ m=35.10"% gram=3,5 mg CaCO,
MA 100
xM 2x M
Keg = [Mg*].[F)? CEVAP D
9_ 2
4.107 = x.(2x) CHZUM 8. PbBr,(k) <= Pb2*(suda) + 2Br(suda)
4.10° = 4x3
xM 2x M
x=1.103M
n n PbZ* iyon derisimi ya da molarite tiiriinden ¢oziinirliik (X'in degeri)
M=—, 1103%=—, n=1.10"2 mol MgF, . R .
Vv 10 bilinirse, PbBr;, tuzunun ¢ozlinirlik garpimi bulunabilir.
m -2
n=u 1.10 e m=0,62 gram MgF, Doygun ¢ozeltisinde ¢6ziinen maddenin mol sayisi yeterli degildir. Co-
A
zeltinin hacmi bilinmedigi icin molarite bulunamaz.
10 litre saf suda 0,62 gram MgF, ¢dzlinmektedir. Eklenen MgF, katisi 1
gramdir. Bu durumda CEVAP C
211
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¢OZUM 9. XCO5(k) ==—= XZ*(suda) + CO%(suda)
S S

Keg = [X**].[CO3]

4.10%=52

$=2.102M

E

M=—, 21072=—,

’

n=4.10"% mol XCO,

<|>
o o
HAN

04

. 41073=22 ;
4.10°

Ma

n= Ma =100 g/mol

SE

X + CO5 = 100
X+60=100

X =40 g/mol
cOzUM 10. 1. Agl = Ag* + I

x M x M
Kee = [Ag™]. [I']

1.10716 = x2

x=1.108M

II. Mn(OH), (k) === MnZ*(suda) + 20H(suda)

xM 2x M
Kce = [Mn2*].[OH)?
4.10°15 = x.(2x)?
41015 =43, x=1.10"M

lIl. CaF,(k) === CaZ*(suda) + 2F(suda)
xM 2x M

Keg = [Ca?*].[F]?

410712 = x.(2x)2

410112 = 453

x=1.10%M

Katilarin saf sudaki ¢dztndrlukleri; 11l > Il > | seklinde siralanir.
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CEVAPE

CEVAP B

www.orbitalyayinlari.com

212

¢OzUM 11. MgCO5(k) ==—= MgZ*(suda) + CO%(suda)
x M x M

Kee = [Mg2*].[CO3?]

1.10°=x2

x=1.103M

M=", 1102=2,  n=1.10" mol Mgco,
Y% 1

n=£, 1103 =—, m=284.10" gram MgCO,
MA

84.103g=84mg

8,4 mg MgCO; varken sertlik derecesi 1 ise
84 mg MgCO; varken sertlik derecesi x'dir.
x =10dur.

COZUM 12. X,Y;(k) === 2X3*(suda) + 3Y%(suda)
2.10°3 3.10°3

Keg = X3*]2.[Y2 )3

Kee = (2.103)2,(3.1073)3

Kce = 108.10°15

CEVAP A

CEVAPE
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SORULAR

CaF,(k)

Yukaridaki kapta bulunan ¢ozeltiye sabit sicaklikta bir
miktar suda cok ¢6ziinen NaF tuzu ekleniyor. Buna goére
CaF, tuzu igin,
I. CozUnUrlGga azalir.

Il. Coziinirlak carpimi degismez.

l1l. Ca2* iyonlarinin derisimi azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalnizlll

D) lvelll E) I, 1Tvelll

(SORU M

BaCrO,’tin ¢6zuiniirlik carpimi 7,5 x 10-1Vdir. Bu sicaklik-
ta BaCrO,’tin 0,25 M’lik K,CrO, ¢ozeltisindeki ¢ézlnirlG-
gu kag mol/L dir?

A) 1x108 B) 2x1010 C) 5x108
D)3x 10710 E) 4 x 10710

[SORU E

AgBr katisinin esit sicaklikta,
I. Saf sudaki
Il. 0,1 M AgNOg ¢ozeltisindeki
Ill. 0,5 M KBr ¢ozeltisindeki

¢ozundrliklerinin karsilastiriimasi asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir? (AgBr icin K¢ = 1.10712)

A) I>11> 11 B) > 11> Q) I>1l =11l
D) HI>1>1 E) I>01>1l
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Ca?*(suda)
SOE*(suda)

Cas04(k)
CaSO,(k) == Ca?*(suda) + SO7 (suda) AH<O

Yukardaki kapta CaSO, ¢ozeltisi verilen denkleme gore
dengededir.

Bu ¢ozeltiye;
I. Sicakhgr artirmak
Il. Na,SO, katisi ilave etmek

ll. Saf su eklemek (sicakhk sabit)

islemlerden hangileri uygulandiginda CaSO,’tin K¢¢ de-
geri azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Ivelll

[SORU

CaF, igin K¢ degeri 4.10"12dir.

Buna gore CaF,'lin ayni sicaklikta 0,2 M KF ¢dzeltisindeki
¢OzUnUrltgu kag molardir?

A) 2.10'11 B) 2.10°10 C) 1.10°10
D) 1.10°8 E) 1.10°6

[SORU I3

Doygun CaCOj; ¢ozeltisine;

I. Sicakhgi degistirmek
Il. CaCl, tuzu eklemek
lll. Doygun CaCO; ¢ozeltisi eklemek

islemleri ayri ayri uygulaniyor. Hangi islemler sonucunda
¢cOzeltideki iyon derisimi degisirken, ¢oztnurlik ¢arpimi
sabit kalir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C) Yalniz lll
D) lvell E) llvelll
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SORULAR

(SORU U

AgOH(k) =— Ag*(suda) + OH"(suda)

Katisiyla dengede olan AgOH ¢ozeltisine sabit sicaklikta;
I. NaOH (suda)
[I. HCI (suda)

l1l. NH3 (suda)

yukaridaki ¢ozeltiler ayri ayri ekleniyor. Hangi ¢ozeltiler
AgOH katisinin ¢oziinirlGgina arttinr? (Ag* iyonlart NH;
cozeltisi ile [Ag(NH3),]* kompleks iyonu olusturmaktadir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Ilvelll

[SORU

CaF,'nin belirli bir sicakliktaki ¢ozundrlik carpimi
Ke=4x10"12'dir.

Buna gore CaF,’nin sabit sicaklikta,
l. 1M MgF,
[l. 1M KNO4

lIl. 1M Ca(NOs),

cozeltilerindeki molar g¢ozindrlukleri arasindaki iliski
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) 1> 11> 11l B) 1> 11> i C) Il>1>11l
D) I>1>1 E) HI>1>1
[SORU E
AgBr(k)
AgBr(k) === Ag*(suda) +Br- AH>0

Tepkimesine gore dengede bulunan kaptaki ¢cozeltiye;
I. Saf su eklemek
Il. AgNO; katisi eklemek
[1l. NaBr katisi eklemek

islemlerinden hangileri uygulandiginda sabit sicaklikta
Agtiyonlarinin derisimi artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz 1l
E) llve lll
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[SORU Bl

AgBr'nin 0,01 molarlik MgBr, ¢dzeltisindeki ¢ozinrlugl
5.1011 molardir.

Buna gore AgBr katisinin ayni sicaklikta saf sudaki ¢ozi-

narltgl kag molardir?
A) 2.102 B) 1.10®

D) 1.10712

) 5.1011
E) 1.1013

[ SORU FHl

CaS0, icin 25°C'da K¢g = 2,5.10°>dir.

1.104 M, 500 mL CaS0, ¢ozeltisinden sabit sicaklikta kag
mililitre su buharlastirilirsa ¢cokelme baslayabilir?

A) 100 B) 200  C) 400 D) 450 E) 490

[ SORU }¥i

CaCO; icin Kgg degeri 49.101%dur. 1 litrelik doygun
CaCOj; ¢ozeltisinden sabit sicaklikta 500 mL su buharlas-
tiriliyor. Kag miligram CaCO; katisi dibe ¢oker?

(CaCO5: 100 g/mol)

A) 3,5 B) 7 C) 35 D) 70 E) 140
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GOZUMLER

¢OzUM 1. NaF tuzu suda ¢ok ¢dziinen bir tuzdur.
NaF(suda) —> Na*(suda) + F(suda)

Olusan F iyonlari asagida denklemi verilen denge tepkimesindeki F
iyonlarinin derisimini artirir. Denge reaktifler yoniine kayar. Eklenen F
iyonlarinin bir kismi Ca2* iyonlariyla birleserek CaF, seklinde dibe ¢oker

CaF,(k) ==—= C?*(suda) + 2F (suda)

CaF, katisinin ¢ozlinrligil azalir, K¢ degismez.

Derisim (M)
A
2x F ==
CaZ+
X —
1.Denge: 2.Denge
t 4 »Zaman

F~ iyonlari derisimi 6nce artar, sonra azalir. Son durumda artmis olur.
CaZ* iyonlari derisimi azalir.

CEVAP E
¢OzUM 2. K,CrO4(suda) —> 2K*(suda) + CrOZ (suda)
-0,25M 0,50M 0,25M
BaCr0O,(k) =— Ba?*(suda) + CrO3 (suda)
x M XxM+0,25M
K = [Ba2*].[CrO7]
75.1012 = (x).(25.102+ x )
X = 3.10—10 M ihm:\lre_djilir.
CEVAP D

¢OzUM 3. Ortak iyon ¢ézinirliigii azaltlir. AgBr ortak iyon igeren bir
¢ozeltide saf sudakine oranla daha az ¢6ziinr.
Ortak iyon derisimi arttikga ¢6ziinurlik daha da azalir.
I. Saf su
Il. AgNO3(k) —> Ag*(suda) + NO3 (suda)

0,1M 0,1M 0,1M
Ortak iyon derisimi 0,1 M’dir.

Il. KBr(suda) —> K*(suda) + Br (suda)

0,5M 0,5M 0,5M
Ortak iyon derisimi 0,5 M’dir.
Gozunurliklerin siralamasi
I> 10> 1

CEVAP A
¢OzUM 4. Cas0,(k) === CaZ*(suda) + SO,2*(suda) + IsI

Sicaklik arttirilirsa denge girenler yoniine hareket eder. CaSO,’tlin ¢6z-
narligu ve Kee degeri azalir.

Sabit sicaklkta saf su eklemek ¢ozinirligi ve K¢g degerini degistir-
mez. Sabit sicaklikta Na,SO, katisi eklemek CaSO,’Gin ¢ozlnlrlugini
azaltir, Kgg degeri degismez.

CEVAP A

141-224_OABT-bolum_3.indd 215

www.orbitalyayinlari.com

¢OzUM 5. KF(suda) —> K*(suda) + F(suda)
0,2 M 02M  02M
CaF,(k) =— Ca%*(suda) + F'(suda)
X 2x+0,2

Keg = [Ca*].[F]?
41012 = x (2x + 0,2)?

R(_J

ihmal

x=1.1010Mm
CEVAP C

cOzUM 6. Sicakhg degistirmek, ¢oziiniirliigi ¢ozeltideki iyon derisi-
mini degistirir, ¢ézunurlik ¢arpimini degistirmez. Cozeltiye CaCl, tuzu
eklemek ortak iyon etkisi yapar. CaZ* ve CO3 iyonlarinin derisimlerini
degistirir, ¢ozlinurlik ¢arpimini degistirmez. Doygun CaCO3 ¢Ozeltisi
eklemek iyon derisimini ve ¢ozinrlik ¢arpimini degistirmez.

CEVAP B

COzUM 7. NaOH ¢ozeltisinden gelen OH" iyonlari ortak iyon etkisi ya-
par. AgOH katisinin ¢oziinurlGgini azaltr.

HCl(suda) + H,0(s) —> H30%(suda) + Cl(suda)

HCl'den gelen H30" iyonlari dengedeki OH" iyonlari ile nétirlesme tep-
kimesi verir.

H30* + OH (suda) —> 2H,0(s)

Dengedeki OH" iyonlari derisimi azalir. Denge Urlinler yénline hareket
eder. AgOH katisinin ¢ozUnurlugu artar.

NH; ¢ozeltisi eklendiginde NH; molekdlleri dengedeki Ag* iyonlari ile;
Ag*(suda) + 2NH;(suda) =—= [Ag(NH,),]*

Dengesine gore kompleks iyon olusturur. AgOH dengesindeki Ag* iyon-
lari derisimi azalir. Denge Urlinler yoniine hareket eder. AgOH katisinin
¢OzUnUrlGga artar.

CEVAPE

COzUM 8. Ortak iyon ¢dziintirligii azaltir. Ortak iyon derisimi arttik¢a
¢Ozlinlirlik daha da azalir. Yabanci iyon ¢ozunUrlGga arttirir.

I. MgF,(suda) <—= Mg?*(suda) + 2F(suda)
1M 1M 2M
Il. KNO3(suda) —> K*(suda) + NO3™(suda)
1M 1M 1M

KNOj3 yabanci iyon igerdigi icin CaF,’nin ¢dzUnUrlGgund arttirir.
1l. Ca(NOs),(suda) ——> Ca?*(suda) + 2NO;(suda)

1M 1M 2M
Cozundrlik siralamasi 11> 111 > | seklindedir.

CEVAPD

cOzUM 9. Saf su eklemek Ag* iyonlari derisimini artirmaz. Saf su ek-
lendikge dipteki AgBr katisi ¢ozlinlir. Hem ¢6ziinen maddenin mol sayi-
s1, hem de ¢dzeltinin hacmi artar. ikiside ayni oranda arthgi igin molari-
te degismez. Dipteki katinin tamami ¢éziindlkten sonra su eklenmeye
devam edilirse, molarite azalr.

AgNOj; katisi eklenirse [Ag]* iyonlarinin derigimi artar.

NaBr katisi eklenirse [Br] iyonlari derisimi artar, [Ag*] iyonlari derisimi
azalir.

CEVAP B
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COZUMLER

¢0zUM 10. MgBr,(suda) ——> Mg?*(suda) + 2Br*(suda)
1.102M 1.102M  2.102M
AgBr(k) === Ag*(suda) +  Bri(suda)
5.1011 m 51011 M +2.102M
Kee = [Ag*].[Br]
Kee =5.1011.2.102=1.1012
AgBr(k) <= Ag*(suda) + Br(suda)
xM xM
Kee = [Ag*].[Br]
1.1012=x2, x=1.10%M
CEVAP B

COZUM 11. Bir ¢ozeltide ¢okelmenin olabilmesi icin ¢dzeltinin doygun-
luk sinirinda olmasi gerekir.

CaS0,(k) === Ca?*(suda) + SO, (suda)
xM xM
Keg = [Ca?*] . [SO4%]
25.100 = x2
x = 5.10"3 molar (Doygun ¢dzeltinin derisimi)
M1V = M,V,
1.104.500 = 5.103.V,
V, =10 mL
500 - 10 = 490 mL su buharlastiriimalidir.
CEVAPE
¢OzUM 12. CaCO5(k) <= Ca?*(suda) + CO3(suda)
x M xM
Kgg = [Ca?*].[CO57]
49,1010 = x2
x=7.10°M
M,V = M,yV,
7.103.1000 = M,.500
M, = 14.10"> molar
14.10°-7.10°=7.10° M

M=
v
n

7.107° =

0,5
n=3,5.10"° mol CaCO;

m

n=—", 3,510°="", m=3,510" gram CaCO,
A 100

3,5.10°3 gram = 3,5 miligram CaCO4
CEVAP A

141-224_OABT-bolum_3.indd 216

www.orbitalyayinlari.com

216

07.03.2018 12:04:42



ANALITiK KIMYA - Céziiniirliik Dengesi

SORULAR

(SORU M

200 mL, 2.10% M Ca(NOs), ¢ozeltisi ile 200 mL 4.104 M
Na,SO, ¢ozeltileri karigtiriliyor. Olusan karisimla ilgili;

I. CaSO, katisi ¢Oker.
1. Ca2* iyon derisimi 1.10"* M olur.
ll. Na* iyon derisimi 4.104 M olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(CasO, igin K¢ = 2.10°°)

B) Yalniz Il
D) Il ve lll

A) Yalniz | C) lvelll

E) I, Tvelll

[SORU P

100 mL, 0,2 M AgNO; ¢ozeltisi ile 100 mL 0,4 M NaCl ¢6-
zeltileri karistirihyor. Dengeye gelen sistemle ilglil;

I. Qg > Keg olur
Il. NO3™ iyon derigimi yariya iner.
IIl. Dibinde katisiyla dengede olan doygun ¢ozelti olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(AgCligin Kgg = 1.10°10)

A) Yalniz | B) Ivell

D) Ivelll

Q) lvelll
E) I, 1l ve Il

[SORU E!

Esit hacimlerde 0,4 M NaF ¢ozeltisiyle kag molar Ca(NO5),
¢ozeltileri karistirilirsa, bir ¢cokelme gozlenir?

(CaF, igin Kgg = 4.10712)
A) 2.10°10 B) 2.10°12
D) 2.10°11

C) 1.10°10
E) 4.1011
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[SORU I

[SORU 15

25°C’de katisiyla dengede olan 1 litrelik doygun Mg(OH),
¢ozeltisinin pH’1 kagtir?

(log2: 0,3; Mg(OH), igin Kgg = 4.10712)

A) 3,7 B) 4 C) 10 D) 10,3 E) 12

100 mL 0,4 M CaCl, ¢ézeltisi, 100 mL, 0,4 M Na,CO; ¢6-
zeltisiyle karistirildiginda ortamdaki Ca2* ve CO%‘ iyonla-
rinin derisimleri ka¢ molar olur?

(CaCO, icin Kge = 49.10°10)
3

[Ca?] [CO5%7]

A) 2.101 2.101

B) 1.10°5 1.10°5

C) 7.10°> 7.10°5

D) 2.101 7.10°5

E) 7.10°> 2.10'1
'SORU I3

1.10°® M CaZ* iyonlari iceren 500 mL'lik sulu ¢ozeltiye kac
miligram kati NaOH eklenirse, Ca(OH), katisi dibe ¢oker?
(Ca(OH), igin Kgg = 4.10°12, NaOH: 40 g/mol, kati eklen-
mesi ¢ozeltinin hacmini degistirmiyor, sicaklik sabit)

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100
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SORULAR

(SORU U

2.10"2 M CuNOj, gozeltisiile 1.10-2 M NaBr ¢ézeltileri esit
hacimde karistiriliyor.

Buna gore;
I. CuBr(k) olusur.
Il. Cu2* iyon derisimi yariya iner.

1. Sabit sicaklikta bir miktar saf su eklenirse NO3™ iyon
derisimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (CuBr icin K¢g = 4.10°8)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Ivelll E) I, 1lve Il

[SORU

2x1073 M Mg(NO;), cozeltisi ile 6x10"* M NaOH ¢ézeltisi
esit hacimlerde karistirildiginda doygun Mg(OH), ¢ozel-
tisi elde ediliyor. Buna gére Mg(OH),’in ¢6zinirlik car-
pimi (Kgg) kagtir?

A) 1,8x 1011 B) 6x 107
D) 3,2x 109

C) 1,5x 10°11
E) 9x 1011

[SORU B

Yukaridaki kapta bulunan CI, Br- ve I derisimleri 1.10-3
Mdir.

Sabit sicaklikta ¢ozeltiye yavas yavas AgNO3 katisi ekle-
niyor. iyonlarin ¢ékme sirasi hangisinde dogru olarak ve-
rilmistir? (AgCl icin K¢g = 1.10°10, AgBr igin K¢ = 1.10712,
Agl icin Kcc = 1.10°16, kati eklenmesi ¢dzeltinin hacmini
degistirmiyor.)

A) I, Br, CI- B) Br, CI, I
D) I, CI, Br-

C) CI, Br, |
E) Br, I, CI
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[SORU Bl

0,1 M Ca2*, 0,01 M Pb2* ve 0,03 M BaZ* iyonlari bulunan
¢ozeltiye yavag yavag Na,SO, katisi ekleniyor. Buna gore;
I. Once Ca2* iyonlari ¢oker.

Il. CaSO, ¢6kmeye basladigl anda ortamdaki Pb2+ deri-
simi 1.10"4 molardir.

I1l. En son Ba2* iyonlari ¢oker.
yargilarindan hangileri yanlistir?

(CasO, igin K¢¢ = 6.107, PbSO, igin K¢g = 6.10°8, BaSO,
icin Keg = 1,5.109, kati eklenmesinin ¢ézeltinin hacmini
degistirmedigini varsayiniz. Sicaklik sabit)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) lvelll
E) Ilvelll

[ SORU FHl

iginde 1.10° M CO42" ve 1.10> M SO,? iyonlari bulun-
duran ¢ozeltiye yavas yavag Pb(NO3), tuzu ekleniyor.
Buna gore, PbSO, ¢bkmeye basladigl anda ortamdaki
CO32' iyon derisimi ka¢g molar olur?

(PbSO, igin Kgg = 1.10°8, PbCO; igin K¢ = 1,6.10°1° kat
eklenmesi ¢ozeltinin hacmini degistirmiyor.)

A) 1,103 B) 4.10°8
D) 16.108

C) 1.10°3
E) 16.10°13

[ SORU §¥i

25°C’da 1 litrelik sulu ¢ozeltide 0,4 ppm Ca2* ve 0,96
ppm 5042‘ iyonlari bulundugunda ¢ozelti doygun hale
gelmektedir. Buna gére CaSO, katisinin oda sicakliginda
cozunirlik carpimi (Keg) degeri kactir? (Ca2*: 40 g/mol,

SOZ: 96 g/mol)
A) 1.10°10 B) 2.10°10

D) 8.10°10

C) 4.10°10
E) 16.10-12
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GOZUMLER

cOzUM 1. Cozeltiler esit hacimde olduklari igin, karistirildiklarinda
toplam hacim iki katina gikar derisimler yariya iner.

Ca(NO3),(suda) —> Ca%*(suda) + 2NO5"(suda)
-1.10* M 1.10% M 2,104 M

Na,SO,4(suda) ——> 2Na*(suda) + SO,*(suda)
-2.10% M 4104 M 2.10% M

Ca*(suda) + SO,% (suda) =—= CaS0O,(k)
1.10* M 2,104 M

Qgg = [Ca2*].[S04%] = 1.104.2.10% = 2.108 < Kgg = 2.10°
Qg < Kgg ¢ozelti doymamistir, gokelme olmaz.

[Ca?*] =1.10% M [Na*]=4.10% M

CEVAPD

COzUM 2. Cozeltiler esit hacimde karistirildiklari icin; toplam hacim iki
katina gikar, derigsimler yariya iner.

AgNO3(suda) —> Ag*(suda) + NO3"(suda)
-0,1M 0,1M 0,1M

NaCl(suda) —> Na*(suda) + Cl*(suda)
-02M 0,2 M 0,2 M

Ag*(suda) + Cl"(suda) === AgCl(k)
0,1M 0,2M

Qgs = [Ag*].[CI]
Qce=0,1.0,2=0,02 >Kce

Cozelti agir doygun, ¢okelme olur. Cokelmeden sonra, dibinde katisiyla
dengede olan doygun ¢ozelti olusur.

Asiri doygun ¢ozeltide ¢okelmeden 6nce; Qg > Keg'dir.

Doygun ¢ozeltide, ¢okelmeden sonra (sistem dengedeyken); Qg¢ = Kge
olur.

(NO3") iyonu seyirci iyondur. Baslangigtaki derisimi 0,2 M, ¢okelmeden
sonra 0,1 M’dir. Derisimi yariya inmistir.
CEVAP C

CcOzUM 3. Ca(NOs), cézeltisinin baglangic molaritesi 2x molar olsun.
Cozeltiler esit hacimde kanistirildigi icin derisimi yariya iner. (xM).
Ca(NO3),(suda) —> Ca®*(suda) + 2NO5(suda)
XM

x M 2x M

NaF ¢ozeltisinin derisimi de her iki ¢ozelti karistirildiktan sonra yariya
iner.
NaF(suda) —> Na*(suda) + F*(suda)
-0,2M

02M 0,2M

Cokelmenin olabilmesi icin Ca2* ve F~ iyon derisimleri carpiminin (Qgg),
¢6zUnUrlik garpimina (Kgg) esit olmasi gerekir. (¢ozelti doygun olmalidir.)

CaZ*(suda) + 2F(suda) =—= CaF,(k)
x M 0,2M

Keg = [Ca®*].[F]?

41012 =x.(0,2)2

x=1.10"10Mm

Cozeltiler karigtirlmadan dnce CaF, derisimi 2x molar oldugu igin;

CaF’nin baslangi¢ derisimi; 2.102% molardir.
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CEVAP A
¢OzUM 4. Mg(OH), (k) === MgZ*(suda) + 20H(suda)

x M 2x M
Keg = [Mg?*].[OH]?
41012 = x.(2x)2
x=1.10%M , [OH]=2.10*
pOH =-log [OH]  pOH =-log (2.10%) pOH = 3,7 ve pH = 10,3

CEVAP D
COzUM 5. Cozeltiler esit hacimde karistirildiklari icin derisimler yariya iner.

CaCl,(suda) —> Ca?*(suda) + 2Cl(suda)
20,2 M 0,2 M 0,4 M
Na,CO3(suda) ——> 2Na*(suda) + CO3%"(suda)
-0,2M 0,4M 0,2M
Ca?*(suda) + CO3%(suda) === CaCOs3(suda)
0,2M
Qg = [Ca?*].[CO3?]

Qge = (0,2) . (0,2) = 4.1072 >K¢g

0,2M

Cozelti asiri doygun ¢okelme olur.
Ca?*(suda) + CO3%"(suda) === CaCO5(k)
0,2M 0,2M

-0,2M -0,2M +0,2M

. - 0,2M
Dibe ¢oken kati yeniden ¢6ziinlr ve bir denge olusur.
CaCO5(k) === Ca?*(suda) + CO3%"(suda)
xM x M
Keg = [Ca?*].[CO3%]
49.100=x?ise x =7.10° M
CEVAPC
cO6z0UM 6. Cokelme olabilmesi iin ¢ozeltinin doygun olmasi gerekir.
Qg¢ = Kgg olmalidir.
Ca(OH), (k) === CaZ*(suda) + 20H"(suda)
1.10°® XM
4.10712 = [CaZ*].[OH)?

41012 =1.10°.(x)2

x=2.103M
M=-""
v
2103="L
0,5
n=1.10"3 mol NaOH
n=2 1103=-1, m=40.10"3 g NaOH
M, 40

40.10°3 g = 40 mg NaOH
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COZUMLER

CEVAP B
¢OzUM 7. CuNO5(suda) —> Cu?*(suda) + NO5(suda)

-1.102 M 1.102M 1.102M
NaBr(suda) —> Na*(suda) + Br’(suda)
-5.103 M 5103%M 5.103M

Cu*(suda) + Br-(suda) <= CuBr(k)
1.102M 5.103M
Qgg = [Cu*].[Br]

Cozelti asir doygun ¢okelme olur.

Qg¢¢=1.102.5.103 = 5.10" >K¢g

Cu*(suda) + Br-(suda) === CuBr(k)

1.102M  5.103M
-5.10-3M -5.10-3M 5.10-3M
5.103 M -

CuBr katisi olusur. Cu™ iyon derisimi ¢ozeltileri karistirmadan 6nce
2.102 M idi, karistirildiktan ve ¢ékelmeden sonra 5.103 M oldu. 5.103
molar, 2.10°2 molarin yarisindan daha azdir. Cézeltiye saf su eklenirse
ortamdaki NO3™ iyon derisimi azalir. Clinkii NO3™ iyonunun mol sayisi
sabittir, hacmi artmaktadir.

CEVAPD
¢0zUM 8. Cozeltiler esit hacimde karistirildiklari icin derisimler yariya iner.

Mg(NO3),(suda) ——> Mg*%(suda) + 2NO;(suda)
-1.103 M 1.103 M 2.103 M

NaOH(suda) —> Na*(suda) + OH"(suda)
-3.10% M 3.10*M 3.10%M

Mg(OH),(k) ==—= Mg?*(suda) + 20H"(suda)
1.10°3 3.10
Kee = [Mg2*] . [OH]2=1.103 . (3.104)2=9.10'11
CEVAPE

¢6z0M 9. Bu tiir sorular igin hic islem yapmadan pratik bir yontem
kullanabiliriz. Cokecek iyonlarin derigsimleri esit ise ve olusan tuzlarin
formiilleri ayni tip ise (6rnegin bu soruda AgCl (XY) tipinde), K¢g'si kii-
clk olan tuz 6nce ¢oker. Bu durumda anyonlarin (iyonlarin) gokme sira-
si; I, Br~ ve CI seklindedir.

CEVAP A

¢OzUM 10. Hangi katyonu ¢oktiirmek icin gerekli SO,2" iyonu derigimi
daha az ise o katyon daha 6nce ¢oker.

CaS0,(k) === Ca®*(suda) + SO, (suda)
0,1M x M
Keg = [Ca®*] . [SO4*]
6.10°=0,1.x, x=6.10"%M SO,% ile Ca2* ¢oker.

PbS0O,(k) === Pb%*(suda) + SO, (suda)
1.102 M X M

Kgg = [Pb2*] . [SO,%]
6.108=1,102.x, x=6.10°M S0,% ile Pb2* ¢6ker.

BaS0,(k) =—= BaZ*(suda) + SO,2(suda)
3.102M XM
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Keg = [Ba**] . [SO4%]
15.1010=3.102 . x, x =5.10"8 M S0,2" ile BaZ* ¢oker.

Once BaZ*, sonra Pb2*, en son olarak CaZ* katyonu ¢oker.

CaS0, ¢bkmeye basladigi anda ortamdaki Pb* derigsimi sdyle bulunur.

Ca2* iyonlarini ¢oktiirmek icin gerekli SO, derisimi, PbSO, dengesine
yazilir. Buradan Pb2* derisimi bulunur.

PbS0O,(k) <—= PbZ*(suda) + SO3 (suda)
X 6.10% M
Keg = [Pb?*] . [SOF]

6.108=x.6.10%, x=1.10%M Pb?*

CEVAPC

¢OzUM 11. Once PhSO, katisinin ¢cokmesi icin gerekli PbZ* iyon deri-
simi bulunur.

Pb2*(suda) + SO,% (suda) === PbS0,(k)
XM 10> M
Keg = [Pb2*] . [SO42]

1.10°8 = [Pb?*] . (1.10°) ise [Pb?*] = 1.103 M Pb?* oldugunda SO,
coker.

[Pb%*] 1.10°3 M oldugunda [CO3%] ne kadar oldugu bulunur.

PbCO5(k) =—= Pb?*(suda) + CO32*(suda)

£
S 1.103 M XM
2 Kgg = [Pb?*] . [CO5%] 16.1016=1.103 . [CO5?*]
=
g [CO3%]1=16.1013 M
2 CEVAP E
2 L.
; ¢c6zim 12.
2 2+
0,4mgC
0,4 ppm Ca?* —mera
1L gozelti
0,4 mg= 4107 gram
-4
4.10 _
:iz—zl.lo > mol
MA 40
-5
1.10 | _
M=t 222 MO 41075 Mca?t
V 1Litre
2
_ 0,96 mgSo
0,96 ppm SO~ =~ 1624
1L gozelti
0,96 mg=9,6.10"* gram
-4
_m _3610 ;155 mol S03”
MA 9
-5
1.10 [ _ _
M=— == M9 91075 MsO2
v 1L
CaS0,(k) === Ca%*(suda) + SO,%(suda)
1.10°M  1.10°M
Keg = [Ca?*] . [SO,4%]
Keg = 1.105.1.10°
Kgg=1.1010
CEVAP A
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SORULAR

(SORU M

100 mL 0,1 M Fe2* ve 0,01 M Cd2* iyonlari iceren ¢ozelti-
ye yavag yavag Na,S katisi ekleniyor. Buna gore;
I. Fe2* iyonlari daha énce ¢oker.

II. Secimli coktiirme yontemiyle Fe2* ve Cd2* iyonlari
birbirinden ayrilabilir.

1. FeS ¢cokmeye basladigi anda ortamdaki Cd2* iyon de-
risimi 1.108 M olur.
yargilarindan hangileri yanlistir? (Kati eklenmesi ¢ozelti-
nin hacmini degistirmiyor)

(FeS igin Kgg = 1.10720, CdS igin Kgg = 1.10727)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnmiz 1l
D) lvell E) 1lve lll
(SORU M
5.104 M Mg(NO3), ve 0,1 M NH; iceren 200 mL’lik sulu
¢Ozeltide ¢oken Mg(OH), katisi kag mg’dir?
(Mg(OH),: 58 g/mol, NH3 igin Kb = 1.10)
A) 2,9 B) 5,8 C)87 D)11,6 E) 145
(SORU H

5.103 M Ca(NOg), ¢ozeltisinin pH’1 12'de sabit tutuluyor.
Buna gore;

I. Ca(OH), katisi ¢oker.
I. CaZ* iyon derisimi zamanla azalir.
lll. Ortamda sadece NO3" iyonlari bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(Ca(OH), igin K¢g = 7,2 x 10°1°)
B) Yalniz Il
D) Il ve Ill

A) Yalniz | C) lvell

E) lvelll
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[SORU I

[SORU 15

[SORU I3

300 mL, 0,02 M AgNO; ¢ozeltisi ile 200 mL, 0,04 M NaBr
cozeltileri kanstirtliyor. Cokelme tamamlandiktan sonra
¢ozeltideki Ag* iyonlari derisimi ka¢ molar olur? (AgBr
icin; Kgg = 4.10°13)
A) 4.10°3 B) 12.103

D) 2.10°10

C) 1.10°10
E) 4.10°10

1 litrelik doygun BaSO, ¢ozeltisinin 25°C’da ¢6zinlrligu
ka¢ ppm’dir?

(BaSO, igin K¢g = 1.10°10, BaSO,: 233 g/mol)

A) 233 B)466 C)699 D)932 E) 11,65

Fe(OH); katisinin 25°C’da ¢éziiniirlik carpimi (Kgg) 27.10°20
dir. Buna gére Fe(OH); katisinin pH’si 10 olan bir ¢ézelti-
de ¢ozUnurlGgl kag molardir?

A) 1.104 B) 2.10%
D) 3.10°8

C) 1.1012
E) 27.10°8
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SORULAR

(SORU U

Deniz suyundaki Mg2* iyon derisimi 0,06 molardir. Deniz
suyundaki Mg2* iyonlarinin Mg(OH), katisi seklinde ¢ok-
meye baslayabilmesi icin pH’I en az ka¢ olmahdir? (log2:
0,3, Mg(OH), igin K¢ = 24.108)

A) 12 B)11,3 C) 10 D) 2,7 E) 2

[SORU

AgCl'nin dibinde katisiyla dengede olan sulu ¢ozeltisine
NH; ¢ozeltisi ekleniyor. Buna gore;

I. AgCl katisinin ¢ozUinUrlGga artar.

IIl. Dipteki kati miktari azalir.

1. [Ag(NH3),]* kompleks iyonu olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
([Ag(NH;),]* igin K, =1,6 x 107)

B) Yalniz Il
D) llvelll E) I, 1lvelll

A) Yalniz | C) lvell

[SORU E

[Ag(NH;),]* kompleks iyonunun ayrisma sabiti 1.10-7dir.

0,4 M [Ag(NH3),]* kompleks iyonunun bulundugu den-
gede Ag* iyon derisimi ka¢g molardir?

A) 1.101 B) 1.102
D) 4.102

C) 2.1072
E) 1.104
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[SORU Bl

0,1 mol AgNO5 ve 0,6 mol NaCN iceren 1 litrelik sulu ¢6-
zeltide Ag* iyon derisimi kag molardir?

[Ag(CN),]" igin K, = 5.1018)

A) 0,1 B) 0,4 C) 8.10Y7
D) 1,25.10°19 E) 1,25.10°17
[ SORU ¥kl
400 mL, 0,08 M [Ag(NHs),]* ¢bzeltisine 400 mL kag mo-
lar NaCl ¢ozeltisi eklenirse AgCl katisi ¢oker?
(AgCligin Kgg = 1.10°19; [Ag(NH5),]* icin Kol = 1.1010)
A) 2.10°6 B) 1.106 C) 2.10%
D) 1.10° E) 1.10°5
( SORU ¥¥i

1 Litrelik sulu ¢ézeltide 0,1 mol Zn(NO3), ve 0,5 mol
NaOH ¢6ziinmis olarak bulunmaktadir. Bu ¢ozeltideki
Zn2* iyon derisimi ka¢ molardir?

(1Zn(OH)41% igin K, = 1.1013)
A) 1.107 B) 1.108
D) 1.10°1

ol =

C) 1.10°10
E) 1.1012
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ANALITIK KIMYA - Coziiniirliik Dengesi

GOZUMLER

¢OzUM 1. Fe?* ve CdZ* iyonlarini ¢oktiirmek icin gerekli 2 iyon deri-
simi bulunur. Hangi iyonu ¢oktiirmek icin gerekli $2” iyon derisimi daha
az ise o daha 6nce g¢oker.

FeS(k) <— FeZ*(suda) + S?"(suda)
0,1M xM
Keg = [Fe2*] . [S?]
1.1020=0,1.x
x = 1.10'1% M 2 derisiminde FeS ¢oker.
Cds(k) == Cd%*(suda) + SZ(suda)
0,01 M xM
Keg = [Cd?*] . [S?]
1.10%7 = 0,01.x
x = 1.1025 M 2 derisiminde CdS ¢oker.

Cd?* iyonlari daha énce ¢oker. Fe2* iyonlarini ¢oktiirmek icin gerekli %
iyonlari derisimi, CdS dengesinde yerine yazilirsa ¢ozeltide kalan Cd2*
derisimi bulunur.

Cd(k) == Cd?*(suda) + S (suda)

x M 1.101°

Kee = [Cd?2*].[S%] 1.10%7 =x.1.101? x=1.10° M Cd%*

11078
[Cd*"]==——100

1.10
[Cd® 1=%107*
Kalan Cd?* iyonlarinin baglangi¢ derisimine orani % 5 ten kiigiik oldugu
icin secimli ¢oktlirme yontemi uygundur.

CEVAP A

¢OZUM 2. NH;(suda) + H,0(s) === NHj(suda) + OH"(suda)

B: 0,1 - - -
D: -X - +X +X
D: 0,1-x - X X
-
= INHa1.IOH ]
[NH,]
XZ
1.107° =—, x=1.10" M OH™
0,1
Mg2*(suda) + 20H"(suda) ——> Mg(OH), (k)
510%M  -1.103M
-5.10%M  -1.103M +5.10% M
m=" 5104=—"", 1n=1.10" mol
v 0,2
n=—"  110%="  m=58.10"* g Mg(OH),
Mj 58

58.10™ gram = 5,8 mg Mg(OH), cdker.
CEVAP B
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¢OzUM 3. pH’si 12 olan ¢ozeltide pOH = 2’dir. [OH7] = 1.1072 M olur.
Ca(NOs),(suda) ==—= Ca%*(suda) + 2NO5"(suda)
5.103 M 5103M  1.102%M
CaZ?*(suda) + 20H"(suda) === Ca(OH),(k)
5103M 1102 M
Qce = [Ca?*].[OH]2 =5.103.(1.102)2  Qg¢ =5.107 > Kee (7,2.1071%)

Cozelti asiri doygun oldugu icin cékelme olur. Cokelmeden dolayi Ca2*
iyon derisimi azalir. Ortamda NO;™ iyonu yaninda H30*, OH" ve Ca%*
iyonlari bulunmaktadir.

CEVAP C

COzUM 4. Cozeltiler esit hacimde olmadig igin karistirildiktan sonraki
derisimleri;

M1.V1 = M,.V, formultyle bulunur.
AgNOg3 icin
Ml'Vl = Mz.Vz

NaBr igin
M1-V1 = MZ'VZ
0,02.300 = M,.500 0,04.200 = M,.500
M, =12.103M M, =16.103 M
AgNO;(suda) —> Ag*(suda) + NO5™(suda)

-12.103 M 12.103M 12103 M

NaBr(suda) —> Na*(suda) + Br*(suda)
16.103 M

-16.103 M 16.103 M

Ag + (suda) + Br(suda) —> AgBr(k)

12.103M  16.103 M
-12.103%M 12,103 M 12.103 M
- 4103 M
AgBr(k) =—= Ag*(suda) + Br(suda)
x M (x+4.103) M

Keg = [Ag*].[Br]
41013 =x.(4.103)

x=1.1010Mm
CEVAP C
¢OzUM 5. BaSO,4(k) === BaZ*(suda) + SO, (suda)
x M x M
Kg = [Ba%*] . [SO4%]
1.1010 =2
x=1.10"M
M=%, 1.10‘5_%, n=1.10"° mol
n:%, 1.10° :%, m=233.10" gram BasO,
233.10° gram = 233.10"2 mg = 2,33 mg BaSO, = 2,33 ppm
CEVAP A
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COZUMLER

¢OzUM 6. pH = 10, pOH = 4, [OH] = 1.10% M
Fe(OH)5(k) =—= Fe3*(suda) + 30H"(suda)
XM +1.10% M
Kee = [Fe3*].[OH]®  27.1020=x.(1.10%)3 el x=27.10% M
CEVAPE

cO6z0UM 7. Cokelmenin baslayabilmesi igin ¢ozeltinin doygun olmasi
gerekir. Yani Qg¢ = Kgg olmalidir.

Mg(OH),(k) === Mg?*(suda) + 20H"(suda)

6.1072 xM
Keg = [Mg2*].[OH ]2
24.108 = 6.102.(x)2
x2=4.10° x=2.103 M OH"
pOH = -log[OH7] pOH =l0g 2.103 pOH=2,7 pH=11,3
CEVAP B

¢OzUM 8. AgCl(k) = Ag*(suda) + CI"(suda)
Ag*(suda) + 2NH;(suda) =—= [Ag(NHs),]*(suda)

1. Dengede olusan Ag* iyonlari NH3 molekulleriyle birleserek,
[Ag(NH3),]* kompleks iyonlarini olusturmaktadir. 1. Dengede urin-

ler kismindaki Ag* iyonlari derisimi zamanla azalir. Bu nedenle denge
Grlnler yoniune hareket eder. AgCl katisinin ¢ozin(rlGga artar, dipteki
kati miktari azalir. [Ag(NH3),]* kompleks iyonu olusur.
CEVAP E
¢OzUM 9. [Ag(NH5),]*(suda) === Ag*(suda) + 2NHs(suda)
B: 0,4 - .
D: -X +X +2x
D: 0,4-x X 2x
_[Ag"IINH, T
Y [AgNH,), 1"
1.10”7 X2
41078 =43
x=11072 M

CEVAP B

¢OzUM 10. Ag*(suda) + 2CN*(suda) === [Ag(CN),](suda)

B: 0,1 mol 0,6 mol
D: -0,1 mol -0,2 mol +0,1 mol
D: - 0,4 mol 0,1 mol

[Ag(CN),]"(suda) ==—= Ag*(suda) + 2CN"(suda)

B: 0,1 mol - 0,4 mol
D: -X +X +2x
D: 0,1-x X 0,4+2x

Cozeltinin hacmi 1 litre oldugu igin mol sayilari molarite olarak alinabilir.
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1 _[Ag"lIeN T

Kol [Ag(CN),]”

1 x(0,4)
5108 0,1

0,1=8.10""x

0,1 _
X=—""-=1,25.10 Bwm
8.10

CEVAP D
¢OzUM 11. Cozeltiler esit hacimde karistirildigi icin derisimler yariya iner.
NaCl ¢ozeltisinin baslangi¢ derisimi 2x molar olur.

[Ag(NH;3),]*(suda) === Ag*(suda) + 2NH5(suda)

B: 0,04 - -
D: -X +X +2x
D: 0,04-x X 2x

1 _[Ag'lINH, )
Kol [Ag(NH3), 1"
1 x.(2x)2
1108 4.1072
4x3 =1.10"12

x=110"* M
AgCl(k) === Ag*(suda) + CI"(suda)
1.10% X
Kee = [Ag™].[CI]
1.10%0=1.10%x

x=1.10%M
2x=2.10°M
CEVAP A
¢O6zUM 12. Zn?*(suda) + 40H"(suda) === [Zn(OH),)?" (suda)
B: 0,1 mol 0,5 mol -
D: -0,1 mol -0,4 mol +0,1 mol
D: - 0,1 mol/1L 0,1mol/1L

[Zn(OH),)% (suda) === ZnZ*(suda) + 40H(suda)

B: 0,1M - 0,1M
D: -X +X +4x
D: 0,1-x X 0,1+4x

1 _[zn*[on
Kol [Zn(OH),]
1 :x.(0,1)4

1.108®  (0,1)

x=110""m

CEVAPC
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